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INTRODUZIONE

Lo scopo di questa semplice trattazione € quello di introdurre lo studente all’ uso
del fogli elettronici in generale e ad EXCEL in particolare. La trattazione, molto
semplice e graduale, e corredata di figure estratte da EXCEL 2007, comungue i
meccanismi e le modalita di elaborazione e calcolo sono generalmente comuni o simili
agran parte delle versioni del programma.

[l primo foglio elettronico nacque nel 1979 (VisiCalc) implementato nei
computer Apple Il. In seguito prese il sopravvento il Lotus 1-2-3 negli IBM
compatibili e infine, nei primi anni novanta prese piede Excel per Windows 3 e per
Mac OS.

Un foglio elettronico puo essere definito come un documento che contiene dati,
calcoli e formule, il tutto raccolto e strutturato sotto forma di unatabella (spreadsheet)
con la caratteristica di facile consultazione e riorganizzazione.
| dati contenuti in un foglio elettronico possono essere informazioni di vario tipo,
anche se nel nostro caso cominceremo a trattare dati numerici, statistici e grafici. Un
foglio elettronico non si limita a raccogliere dati in forma di tabelle e visualizzarli
sotto forma di grafici. E’' possibile specificare calcoli matematici, statistici e finanziari
che coinvolgono i dati e, in caso di modifiche, i calcoli vengono rapidamente rifatti e
cosi purei grafici collegati.

Trattandosi di una semplice fase introduttiva ai fogli elettronici, per il momento
non verra preso in considerazione il VBA (Visual Basic for Applications) che € un
vero e proprio linguaggio di programmazione. Qualcuno forse fara uso del cosiddetto

registratore di Macro, ma questo non significa programmare effettivamente in VBA.

L’ambientedi lavoro

Nella figura e visibile la finestra di EXCEL aperta con larghezza idonea ad un

monitor 800x600. Se s aumentano le dimensioni della finestra il programma usa il
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maggiore spazio a disposizione e, durante |’ espansione dell’interfaccia, ale icone si

affiancano descrizioni sempre piu esplicative dellaloro azione.

Barra di accesso

rapido Gruppo Numeri
Pulsante Pulsante di della scheda Home Barra
di OFFICE personalizzazione Pulsante finestra Multifunzione
¢ /2 schede |
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Pronto [EEERT e 9 *)..:

Il primo pulsante in alto a sinistra, con forma circolare, rappresenta il logo di
Microsoft Office. In linea di massima sostituisce il vecchio menu file.

Alla destra del pulsante OFFICE é presenta la barra di accesso rapido. Inizialmente
sono presenti solo leicone di Salva (il dischetto), annulla eripristina (le frecce).

La barra di accesso rapido € personalizzabile, espandendosi verso destra, mediante il
pulsante di personalizzazione (nell’esempio € presente una icona aggiuntiva che mi
permette di attivare rapidamente il Visual Basic for Application).

Subito sotto la barra di accesso rapido € presente la cosiddetta “Barra multifunzione”
che contiene, come su un nastro (Ribbon), le schede che dopo la selezione
visualizzano le icone dei comandi. Per default e attiva la scheda “Home” perché,

secondo Microsoft, contiene i comandi piu comuni durante I’ utilizzo iniziale di un
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documento OFFICE in genere. Le icone del comandi sono spesso distribuite a gruppi e
talvolta i gruppi presentano, in basso, il loro nome e un piccolo pulsante in grado di
ativare una finestra a schede con le caratteristiche complete per quel gruppo di
comandi.

La barra multifunzione ha un comportamento contestuale, nel senso che alle schede di
default (Home, Inserisci, Layout di pagina, Dati, Revisione, Visualizza) puo
aggiungere altre schede a seconda del tipo di selezione che effettua I’'utente. Una
caratteristica molto buona di tutto il pacchetto office & la contestualita, piuttosto
azzeccata e quasi completa, quando si usa il right-click con il mouse.

NOTA: Con un doppio click nella zona attiva della barra multifunzione questa viene ridotta a icona,

lasciando molto spazio al foglio elettronico. Lo stesso effetto s ottiene spuntando il relativo item dal

pulsante di personalizzazione.

Formatting DATA

Nel fogli elettronici i dati possono essere formattati e visualizzati in numerosi modi.
Per default uno spreadsheet dispone di alcuni automatismi che gli consentono di
distinguere tra dati numerici e altri tipi di dati. Tuttavia il meccanismo talvolta puo
fallire. Questo si puo verificare, ad esempio, se il sistema operativo usa il “punto”
come separatore decimale e noi intendiamo utilizzare la “virgola’, oppure se, in un
primo tentativo di battitura si introduce per errore un carattere che segnala al
programma una caratteristica non numerica (es. una data). In questi casi bisogna
Intervenire manualmente per obbligare il programma ad una giusta interpretazione del
dato.

| dati numerici e non numerici possono essere formattati nel modo desiderato mediante
I’ opportuna scheda presente nella finestra “Formato celle’ che si puo aprire da
“Home-Numeri” premendo il bottoncino in basso a destra 0, piu rapidamente,

mediante menu contestuale (right-click sulle celle selezionate).
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|l foglio elettronico

Excel nacque, fondamentalmente, come foglio di calcolo elettronico. Aveva una
buona quantita di formule disponibili e buone capacita di formattazione grafica. Nelle
versioni piu moderne possiede una miriade di possibilita grafiche e numerosissime
funzioni per i calcoli delle tipologie piu disparate.

Il foglio elettronico € costituito da una fitta maglia di colonne e righe che si
intersecano in un numero elevatissimo di celle. Le colonne sono indicate usual mente
mediante lettere alfabetiche (singole e successivamente raddoppiate per un totale di
256 colonne) mentre le righe sono numerate da 1 a 65535 (2 byte). In Office 2007
questi limiti sono stati estesi con 16000 colonne per un milione di righe. Ogni cella é
individuata da una coppia di coordinate (colonna-riga). Eventuali riferimenti a celle di
altri fogli di lavoro vanno fatti facendo precedere la coppia di coordinate dal nome del
foglio di lavoro (singola cella: Foglio2!A3, array di celle comprese tra A3 e A22:
Foglio2!A3:A22).

Facendo click su una cella, questa viene selezionata e diventa disponibile per scriverci
dentro qualche cosa (cella attiva). Con un doppio click il cursore e il testo appaiono
direttamente all’ interno della cella durante la digitazione.

Una intera colonna o una intera riga si selezionano con un click sulla lettera o sul
numero che la individuano rispettivamente nel margine superiore e laterale sinistro.

Per ridimensionare una riga o una colonna bisogna disporre il mouse rispettivamente
tra due numeri di riga o due lettere che individuano colonne o righe: il mouse
assumera una forma a doppia freccia che ci indica di procedere tenendo premuto il
tasto. Se s selezionano piu righe o piu colonne e s ripete I'operazione di
ridimensionamento, tutte le righe o le colonne selezionate verranno ridimensionate ala
stessa maniera

Di solito, come buona indicazione di ordine e pulizia, in ogni cella viene inserita una
singola informazione. In questa maniera le operazioni che possono essere effettuate

sulle celle (unita elementari) verranno indirizzate a tipo di dato in esse inserito.
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Costruzione di un semplice grafico con EXCEL

Qualche anno fa (piu di 10) non ero molto entusiasta di realizzare grafici mediante questo
programma. Non per una presunta scarsa qualita dei medesimi, piuttosto per il fatto che stampare
grafici con molti colori non era facile con le stampanti disponibili allora. Oggigiorno quas tutti
utilizzano programmi di presentazione come PowerPoint e sfruttano Video-Proiettori riducendo a
minimo il numero di stampe su lucido per cui il mio vecchio problema risulta certamente superato.

Aprire un nuovo foglio elettronico e inserire una serie di dati nelle prime due colonne
A e B. Ndla colonna “A” mettere i valori di ascissa, nella colonna “B” i valori
dell’ ordinata. Subito dopo conservare il foglio elettronico assegnandogli ad esempio il
nome (gr afico.xls).

2
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35

4
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59

o O b W NP

Esistono numerose tipologie di grafici piu o meno estrose. Generalmente noi
utilizziamo quello con i punti visualizzati nelle coordinate X-Y. (dispersione XY'...)
Questi ultimi si dividono in tre categorie:

a) punti grossi hon congiunti

b) punti grossi o adimensionali congiunti da linee araccordo morbido

C) punti grossi 0 adimensionali congiunti datratti angolati.

On) 2d 9 .

Selezionare la matrice dei dati | = o e e e s e s e
(AL:B6), pOi SEIEZIONAre INSEriSCH | vt v ' i o, et
dalla barra multifunzione, adesso S g ke D "
selezionare I'oggetto  Grafici, [ @ ] 7 e
scegliere la tipologia di graficoa || =«
dispersione e selezionare la prima ) - —
icona (punti grossi non congiunti).

Il risultato nella pagina seguente:
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A differenza delle precedenti versioni di Excel, il grafico appare immediatamente
senza la sequenza wizard:

a2 d9- o s Cartell.xlsx - Microsoft Excel Strumenti grafico - =X
~ Home |Inserisci ‘ Layoutd‘ Formule | Dati | Revision‘ Visualiz:| Compon| Progettazione ‘ Layout ‘ Formato ‘ ‘@) - 2 X
il oW B Wy &
Cambia tipo Salva come Inverti Seleziona Layout Stili Sposta
di grafico modello righe/colonne dati rapido v veloci ~ grafico
Tipo Dati Layout grafici | Stili grafici| Posizione
I Grafico 5 v (> I I
A B C D E F G H I ) ‘i
1| 1 2"
2 2 3.5|
3 3 7
4 4
5 5 6 2
6 6
. . 5
7 * 4
8 4 +
9 * * /
10 3 # Seriel |:
il 2 *
12
13 1
14
15 0 T
16 0 1 2 3 4 5 6 7
17
W4 » ¥ Fogliol Fogio2  Fogio3 /¥J [ m
Pronto Media:37  Conteggio:12 Somma: 4.4

MODIFICHE E FORMATTAZIONE GRAFICI

A questo punto si pu0 decidere di effettuare le modifiche desiderate nel grafico.
Personal mente, la prima cosa che faccio elimino le righe orizzontali (basta selezionarle
con un right-click ed il primo menu contestuale e proprio lavoce elimina).

*
*

* * Elimina 'S *

;ﬁ Reimposta secondo lo stile # Seriel

fill  Cambiatipo di grafico...
»_%] Seleziona dati...

#F  Formato griglia...

2 3 a 5 Formato asse... 1 2 3 4 5 6 7
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Areadel tracciato edel grafico
Un grafico in excel é suddiviso su due piani. Quello sottostante, piu grande, e detto
“Plot Area” o Area del tracciato; quello sovrastante, piu piccolo che contiene il

grafico vero e proprio, € detto “Chart Area’” o area del grafico (evidenziato in

grigio).

7 )
6 <
5
v

4 @

L] L 2 k3 [l 5

d o3 - # Seriel |

2 4
1 Area del grafico
0 O ©

0 3 3 2 3 4 5 6 7

Rappresentiamo adesso i due menu contestuali relativi alle due aree che permettono di

intervenire per modificarne numerose caratteristiche estetiche.

70 ]
6 - > e < -~ A
Calibri(¢~110 ~ A" A" B~ Z ~
e ¢ cEEFA-FE=i=
&
- * -
® * ¢ Taglia
3 Elimina 42| Copia
2 ® :.'ﬁ Reimposta secondo lo stile 'ﬁ Incolla
gl Combiatipo di grafico... &4 | Reimposta secondo Io stile
& _z Seleziona dati... A Carattere...
0 fill Cambia tipo di grafico...
e —ﬁ i .
0 1 % Eormato area del tracciato.., g | Selezionadati.

] Sposta grafico...

Assegna macro..,

%' FEormato area grafico..,
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Di seguito riporto le due finestre che si aprono per modificare tracciato e grafico.
Consentono di modificare il riempimento, il colore del bordo, lo stile del bordo ed un

eventuale formato tridimensionale.

Formato area del tracciato

21X

Formato area grafico

2X

[ Riempimento ]

Colore bordo

Riempimento

(O Nessun riempimento

lvRiempimento -1‘

Colore bordo

Riempimento

(O Nessun riempimento

Stili bordo ® Riempimento a tinta unita stili bordo O Riempimento a tinta unita
Ombreggiatura O Rigmpimento sfumato Ombreggiatura (O Riempimento sfumato
O Riempimento a immagine o trama O Riempimento a immagine o trama
Formato 3D O Automatico Formato 3D @ Sustomatico
Colore: | & +
Trasparenza: 37 0% &

Per modificare la rappresentazione dei dati e degli assi, continuiamo ad usare

massicciamente i menu contestuali

Titoli (assi e grafico)
Se si vogliono aggiungere titoli come si puo controllare ricorrendo al’help in linea, si

deve ricorrere alla seguente sequenza:

a) Fare click sul grafico (una qualungque sua parte). La barra multifunzione si modifica

visualizzando gli Strumenti grafico (schede: Progettazione, L ayout, For mato)

( D e ™ B e s Cartell.xlsx - Microsoft Excel - = X
Home Inserisci Layout di pagina Formule Dati Revisione Visualizza Componenti aggiuntivi '9) - 8 X
== K Calibri 11 ~ |= = =|5i | Generale ~ A galnserisci ~ | X v A? Lﬁ
L 53 |6 Cc s-AANIEEEFHE DD % o I Elimina - | (g]~ 7
Incolla — q = 0 ,00 Stili || .. Ordina Trova e
v F ||| < A M = 2—‘l’p/" |60 3,0/ v 4_;j Formato ~ || (2~ efiltra~ seleziona~
Appunti Carattere F] Allineamento = Numeri P Celle Modifica
‘_V] H ) - o 5 Cartell.xlsx - Microsoft Excel Strumenti grafico -

Home lnsenscu Layout di pag | Formule Datl ‘Revmone | Visualizza | Componenti i Progettazrone Layout Formato [ S '- -

'Lﬁ I .

ﬁi g A B m W @

Cambia tipo Salva come Inverti Seleziona Layout Stili Sposta

di grafico  modello righe/colonne  dati rapido v veloci ~ grafico
Tipo Dati Layout grafici | Stili grafici  Posizione
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s Cartell.xlsx - Microsoft Excel Strumenti qrafico - = X W
(@) 088 ;
> llnSﬁu | Layoml pag | Fo .. le | w | Revisigne | VIS@ZZB | Compo ent|.| Proge‘zlone | Lwrt | Foto | @ - = x
Area del graflco & A - 3 Porta in primo piano |sv 31
% Formato selezione Abc [Abc ] [Abc ] = 2, Porta in secondo piano E
i Stili . Dimensioni
&* Reimposta secondo lo stile o < veloci~ A\~ E-I} Riquadro di selezione ah v
Selezione corrente Stili forma M || Stili WordArt ™ Disponi
{ = N
el I R o s Cartell.xlsx - Microsoft Excel Strumenti grafico - = X
Home \Insenscn ‘ Layout di pag] Formule | Dati | Revisione [ Visualizza [ Componenti .| Progettazione | Layout | Formato | @ - = x
Area del grafico - = . [=] Legenda ~ T » %
P (] [w] @ | |G| (|(@] )4 &
ormato selezione 78| Etichette dati ~
By Formato selezi Etichette dati
e » Inserisci | Titolo del Titoli degli Assi  Griglia | Sfondo Analisi Proprieta
& Reimposta secondo lo stile - grafico~  assi~ 4] Tabella dati - - - - -
Selezione corrente Etichette Assi

b) Evidenziare la scheda Layout e, nel gruppo Etichette, selezionare Titolo del

grafico e scegliere quello “ Soprail grafico”

( Q:,j ™ I R s Cartella.xlsx - Microsoft Excel Strumenti grafico - = X
Home 1Inserisci ‘ Layout di| Formule | Dati | Revision-‘ Visualizz | Sviluppo ‘ Compon-‘ Progettazione | Layout \ Formato | @ - 2 X
Area del grafico ” =1 (=] Legenda ~ : » %
@ A 4 Ul - t‘l! it = (A =
42!/ Formato selezione 28] Etichette dati ~
- Inserisci | |Titolo del|Titoli degli Assi Griglia | Sfondo| Analisi | Proprieta
&% Reimposta secondo lo stile v grafico~| assiv L4 Tabella dati v v v v v
Selezione corrente — Nessuno |Assi
I Grafico 1 - (s F: ﬂ?‘l Non visualizza il titolo del grafico
A B C —;1 Titolo sovrapposto centrato H 1 J K
1 1 2 3 ||Li Sovrappone il titolo centrato sul
grafico senza ridimensionare il grafico
2 2 3.5 4 ——1 Sopra il grafico
3 3 3.5 5 i | Visualizza il titolo in a%nell'area del
grafico e ridimensiona‘t®grafico
4 4 4 6 o
Altre opzioni titolo...
5 5 45 7.1 B
6 6 5.9 8.2 ‘ 7 { u

Nel grafico compare una finestra di testo con ladicitura“Titolo del grafico”, che puo

essere modificata da menu contestuale o selezionando “Altre opzioni titolo...”

o

9 . RN
ITItO'O del graficot’ -
8 - e S Formato titolo grafico
7 1 |
6 - . *Riempimento | Riempimento
Colore bordo O Nessun riempimento
51 Stili bordo (O Riempimento a tinta unita
4 o serien Ombreggiatura O Rigmpimento sfumato
3 - O Riempimento a immagine o trama
W Serie2 Formato 3D ® Automatico
2 1 y=0657x+16 —Lineare (Seriel) Alineamento
1 ?=0.910
] T T T T T T 1
0 1 2 3 4 5 5 7

Per 1 titoli degli assi procedere alla stessa maniera selezionando Titoli degli assi.
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M odifiche alla visualizzazione dei dati

| punti sperimentali possono essere modificati nella forma, nel colore e nelle
dimensioni. Da menu contestuale sulla serie di dati € possibile selezionare “Formato

seriedi dati...”

® L
5 -
a4 - »
x n Elimina
o 3 ;ﬁ Reimposta secondo lo stile
2 - % ah Cambia tipo di grafico serie...
_:.1, Sgleziona dati...
1 -
0 : - : Aggiungi etichette dati
0 1 2 3 4 Aggiungi linea di tendenza...
% Formato serie di dati...

La finestra che appare consente moltissime possibilita:

Formato serie di dati @

|+ Opzioni serie | Opzioni serie
Opzioni indicatore Traccia le serie lungo

Riempimento indicatore
Colore linea

Stile linea

Colore linea indicatore
Stile linea indicatore
Ombreggiatura

Formato 3D

-10 -
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M odifiche alla visualizzazione degli assi (Sia x chey) egriglia

Si utilizza velocemente il menu contestuale per decidere il formato dell’ asse prescelto.

Nello stesso menu € possibile aggiungere la griglia di competenza.

—

Calibri (¢ ~ 10
fe c =E= <
.|
Elimina *
A gﬁ Reimposta secondo lo stile
Carattere... # Seriel
il Cambiatipo di grafico...
&) Seleziona dati.
a
Aggiungi griglia principale
g T T |
¢ Aggiungi griglia secondaria
- 5 6 7
% Formato asse...
Formato asse @
Wpzoniassi | | Opzioni assi
Riempimento Valore massimo: @ Automatica O Fissa I:'
Colore linea Unita principale: @) Automatica O Fissa I:I
Stile linea Unita secondaria: () Automatica O Fissa
Ombreggiatura [] valori in ordine inverso
) Unita di visualizzazione:
Allineamento

Segno di graduazione principale: Esterno

Segno di graduazione secondario: | Nessuna
Etichette asse:

L'asse verticale interseca:
(® Automatica

(O valore asse massimo

Vicino all'asse v

N
N
III “
h

v

v

-11 -
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Aggiunta di una linea di tendenza

Fare click su una qualunque parte del grafico. La barra multifunzione, come gia detto,
s modifica visualizzando anche gli Strumenti grafico con le tre schede
Progettazione, Layout, Formato. Per ottenere una linea di tendenza (trendline)
selezionare la scheda Layout, gruppo Analisi, e selezionare Linea di tendenza.

Scegliere latipologia dellalinea di tendenza.

]‘/3 ™ I R s Cartell.xlsx - Microsoft Excel Strumenti grafico - = X
‘ Home |Inserisci | Layout di pag‘ Formule | Dati ‘ Revisione | Visualizza | Componenti a‘ Progettazione ‘ Layout ‘ Formato | '@ - 8 X
Area del tracciato - I = y (=] Legenda ~ £ = 7 %
-LP M Ulin : m @ bﬂ L] ﬁ
5}/ Formato selezione g] Etichette dati ~
- . . Inserisci | Titolo del Titoli degli Assi Griglia | |Sfondo |Analisi | Proprieta
& Reimposta secondo lo stile - grafico~  assiv 1 Tabella dati v = v - v
Selezione corrente Etichette Assi
! Grafico 1 > Q S | i
G D E E S H L Lineadi | Linee Barr Barre di
1 tendenza v crescenti-d nti ~ errore v
2 Nessuna
3 Rimuove la linea di tendenza selezionata o tutte le linee
2 - o di tendenza se nessuna é selezionata
4 . :‘ ~~] Linea di tendenza lineare
5 TItOIO del graflco »""| Aggiunge/imposta una linea di tendenza lineare per la
5 6 * serie del grafico selezionata
=1 Linea di tendenza esponenziale
7 5 | Aggiunge/imposta una linea di tendenza esponenziale
8 * per la serie del grafico selezionata
9 4 4 * i Linea di tendenza lineare di previsione
[m] * < 0 =+ | Aggiunge/imposta una linea di tendenza lineare con
10 3 previsione su 2 periodi per la serie del grafico selezionata
11 1 Media mobile su due periodi
12 2 4 * * Aggiunge/imposta una linea di tendenza a media mobile
su 2 periodi per la serie del grafico selezionata
13 1 Altre opzioni linea di tendenza...
14 T —
15 0 ' —O .
€z 0 1 2 3 a 5
17
18
4"« » ¥ Fogliol ~Fogio2  Fogio3 .~ ¥J [
Pronto
'.'J‘ t:'l ‘;l ﬂ > ® tell dhix - Mrosol Exce Strument gratico - 82X
,) Mome | Inpreso | Lapot @ pag  Formyle Oat) | Rewsigne v»w'n::a c«-p-‘mm-, Progettazione Lascgt Fopmato & - = X |
H 5 r ") A ¥ o M n
. ' o o = o |
Aces del grafhice & . 2l teg h 2 d 5
Ny Formats Lelesone '—'J 2 Trchente cats - 'J L]
Intenso  Thodo del TRok dey Asy Grgha  Sfongo Amyl » |
o 1bie - grafco e v v . v
comente [tichette Ars
Geatico 1 - L Z\
A ) < [ [ f G M I ) 3 |
1 1 2 l
2 2 s
3 3 s
4 4 4 ’
s s s | Titolo del grafico A
6 6 59
7 s
8 k3
9 4
.
10 s
1 * Serel
12 2 * w— LI ace (Seriel)
13
1 :
15
16 0 3 < 6 7
17
18
W 4> | Foghol - Foplod  Foglod 03, [N
Pronto (D 3 B - i +
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Come ultima opzione e presente “Altre opzioni Linea di tendenza” apre una finestra
per modificare la linea di tendenza e la sua visualizzazione (Colore, stile bordo,
ombreggiatura)

Formato linea di tendenza @

" Opzioni linea di tendenza

Opzioni linea di tendenza

Colore linea Tipo di tendenza/regressione
Stile linea ./ O Esponenziale
Ombreggiatura —
1 ® Lineare
1 O Logaritmica

O polinomiale

(O Media mobile

2 2]
(O Potenza
2 2]

Nome linea di tendenza
(® Automatico: Lineare (Serie1)

(O Personalizzato: :

Previsione

Verifica: periodi

[] visualizza I'equazione sul grafico
[] visualizza il valore R al quadrato sul grafico

Molto piu velocemente, da menu contestuale sui punti del grafico si accede allalinea

di tendenza mediante apposito item, ottenendo |’ aperturaimmediata della finestra
precedente.
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2 2
© W
5
4 *
w = Elimina
3 &4 Reimposta secondo lo stile
2 - % il Cambia tipo di grafico serie..,
0
.}, Seleziona dati...
1
3 Aggiungi gtichette dati
0 T 2 3 Aggiungi linea di tendenza...
| %= FEormato serie di dati...

Trale possibilita presenti nellafinestra“Lineadi tendenza’, sono presenti, nella prima
scheda, le opzioni per assegnare un nome alla linea di tendenza, una previsione
Futura (estendere a di la dell’ ultimo dato) o una Verifica (backWard) per estendere
la linea prima del primo punto. E' possibile forzare ad un ben preciso valore
I"intercetta, visualizzare I'equazione del grafico e il fattore di correlazione (bonta

dell’ adattamento lineare).

) 494 a Strumenti grafico i
1) REVEIRE
Hame Ingesisci | Layout di pag Formule Dalj Revisigne | Vispalizza | Companenti. | Progettazione Lymgt Formapto & ® X
= G P - n ; T IC In !
. Cationt (Come * |10~ >
. &  CantriiCorp IJ_ : IL fj
" 0 C §-|Aa - :
Incolla S Sped rova ¢
= - - A' - NF ]3 ;”fg = =) Formato - 2" el ioas'v
ppum ’ Laratiere Nume
Grafico 1 - Se v
A B ( D E ¢ { K ¥
- < = 2
1 | 2
|
2 2| 3 s‘
|
3 3| 5
4 4 4|
[ . o
5 5| as Titolo del grafico
| 5.9 =z
6, 6 5.9 =
7 5 o
5 " *
9 4 e id
s
10 3 T
- —_ * Seriel
1 e V=0657x+ 16
12 " R*=0910 Lineare (Seriel)
13 I
14
15
16 0 1 2 s 4 5 s ? &
17 |
18 v
M 4 » M| Fogliol - Fogho? - Foghod - ¥J LI Pl
Pronto J s O | a00% (-} Al

E importante osservare la differenza estetica prodotta dalla presenza del Forward e

del Backward nellalinea di tendenza
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INSERIMENTO DI UN GRAFICO SENZA SELEZIONE DI DATI

Se é selezionata una cella non contigua a dati, EXCEL non puo sapere quali dati
utilizzare per costruire un grafico. Pertanto il risultato di una richiesta produrra una
finestra del grafico del tutto vuota.

“6? - s Cartell.xlsx - Microsoft Excel - =X
- = Home Inserisci Layout di pagina Formule Dati Revisione Visualizza Componenti aggiuntivi '@ - 8 X
@ EE= \ﬂ) = a Casella di testo P2

L - 0' = = _"] Intestazione e pié di pagina 'ﬂ
Lai\t/):t"? Tabella | Immagine P_j Gravfla Ciglelitgeas;nuear::o .ﬂWordArt- Q
Tabelle Illustrazioni Collegamenti Testo
E—CETN Y BN e
A B Istogramma Grafico Grafico Grafico Grafico | Graficoa Altri J K i
1 1 2 4 alinee v atorta~ a barre v ad area v /dispersione v/ grafici ~
2 2 3.5 Grafici Dispersione
3 3 3.5
4 4 4
5 5 4.5
6 6 5.9
7
8 =
9 | _| 1

10

11
il Tuttiitipi di grafico...

12

Kch_ﬁ ™ o R s Cartell.xlsx - Microsoft Excel Strumenti grafico - = X
> = Home | Inserisci | Layout di pac| Formule | Dati | Revisione | Visualizza | Componentii | Progettazione | Layout | Formato | @ - =7 x

oW, @ O @ oy
Cambia tipo Salva come Invert Seleziona Layout Stili Sposta
di grafico modello righe/colonne dati rapido ~ veloci ~ grafico
Tipo Dati Layout grafici | Stili grafici |Posizione
I Grafico 2 v I ]
A B C D E F G H I ) K ‘i
1 1 2
2 2 3.5
3 3 3.5/
4 4 4 s
5 5 4.5 {%
6 6 5.9
7
8 =
5 =

10
11
12
13
14
15
16
17 I
18

| dati possono essere inseriti da Strumenti grafico - progettazione — Dati - Seleziona
dati o mediante menu contestuale (molto piu rapido):
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oa

-~ )

Home |lnserisci | Layout di pag| Formule | Dati | Revisione | Visualizza | Componenti i [‘vProgettazione | Layout | Formato ‘ -

"I

5

in atto.xlsx - Microsoft Excel

| Strumenti grafico

N

- B X
|

Wy | [(m)

2 X

Pronto |

Cambia tipo Salva come Inverti Selez Layout Stili Sposta
di grafico modello righe/colonne datt rapido ~ veloci ~ grafico
Tipo Dati Layout grafici| | Stili grafici |Posizione |
Grafico 2 v (‘ Selezi
A | B l C l Consente di modificare G H K ‘
1 1 2 I'intervallo di dati incluso nel
= grafico.
2 2 3.5
3 3 3.5 =
4 4 4
5 5 4.5
@ = I, R I in atto.xlsx - Microsoft Excel | Strumenti grafico | - B X
Loa —
‘Home“ Inserisci [ Layout di pag| Formule | Dati | Revisione | Visualizza | Componenti a| Progettazione | Layout ] Formato ' - 8 X
E % fr=rA [Generale  ~ 5+ Inserisci ~ ? fﬁ
5 - [[E3- % on 3 Elimina ~ Z
Incolla e St li Trova e
" - ¥ ‘ o 5% {2 Formato ~ ‘ ~.2' e filtra - seleziona ~
Appuntl '?- Carat'tere || Allineamento Numeri [ | ‘ Celle Modifica
Grafico 2 v (‘ fe ]
A 8 [ c | o T Ff [ 6 [ A < |
1 1 2
2 2 3.5
——
| = | Tagli
5 5 45 & | Tagtia
6 6 5.9 =3 Copia
7 & Incolla
8 ;ﬁ Reimposta secondo lo stile 1
9 A Carattere...
10 2 . . )
= fil) Cambia tipo di grafico...
ikl
S \% Seleziona dati...
Y [#]  Sposta grafico...
14 Rotazione 3D
15 L 1| R aggruppa 4
16 €3 | Porta in primo piano [ »
17 A B% | Porta in secondo piano [ »
ﬁ Assegna macro...
—1al / 7 Z
4 4 » ¥ | Fogliol / Foglio2 . Foglio3 ~%J Formato area grafico...

In entrambi i casi appare lafinestra
di selezione dati:

Seleziona origine dati

Intervallo dati grafico: |=Fogli01 1$54$9|

Voci legenda (serie)

[“E&Jgiungi_] = Modifica

Celle nascoste e vuote

[ ok [ Annua |
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Premendo il bottone “Aggiungi” EXCEL creera un grafico fittizio con un solo dato e
mette in primo piano lafinestra per I'inserimento delle celle da cui prelevare i dati

“id 9 - o

\ (@

5

—=

Strumenti grafico

Home |lnseriscj | Layout di pag | Formule | Dati | Revisione | Visualizza | Componenti.j Progettazione ‘ Layout ‘ Formato | @ - ™ x

= a = il -
ll-.l ;l = ;} = ‘{ i1 [Fiig hj i Vl,',‘
Tipo = Dap Nome serie: -
| A9 v (5 [ ' =
T A T B C Valori X serie: ] ] K =
1] 1 2 1! '
> | 2 3.5 Valori Y serie: _ %
3 | 3 3.5 [ =
4| 4 4 | 12 ] [ ok ][ e |
5 | 5 45
6 | 6 5.9 : g
7
g | 08 1
] 1
10 i 08
{ —4&—Seriel
11
12| 04
13
0.2
14 |
15 0 : .
25 t 0 0.2 04 06 08 1
17 |
18 |
44 v ]| _Fogliol ~Fogio? Fogiod /%3 A T
Invio
Inserire il nome del grafico (opzionale)
Modifica serie @
Nome serie:
Igrafico di prova = grafico di pro...
Valori X serie:
[ =
Valori Y serie:
=1} ) -1
I OK I [ Annulla ]

Premere il bottone per individuare i valori dell’ ascissa x
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' e L I T I in attoxdsx - Microsoft Excel | Strumenti grafico. | - =X
Home Ilnseris:i | Layouhﬂpagl Formule | Dati | Revisi Visuali | Campon .‘"a‘iProgettazione | Layout | Formato | @ - o x
il o & B | @ |y | (e
Cambia tipo Salva come Inverti Sq =
di grafico  modello AELESLBLENN Modifica serie Iilri|
Tipo Dati : 1
B - Ga—
,-'.A_,|B\C\D\E|FJGHI\J'Kl__i
1| @1 2
2| 2 35
3| 3 3.5
a | a a o e
=l : = grafico di prova
6| 6 59 | 12
7| "
3 1 g 1
9 I _l 08 1
10
| 0.6
1 1 —&—grafico di prova
12 04
13
14| 92
15 0 . , ; ; ; ‘
16 |
ST 0 0.2 04 06 0.8 1 1.2
17|
18 |

W4 > | Foglio1 , Fogio2 . Fogio3 ¥ /L

 Invio |

Selezionare i dati x

‘ O\ - s in atto.xlsx - Microsoft Excel Strumenti grafico - = X
i) — = i
h Home |lnsensci l Layoptdipag] Formule | Dati |" isiane | Vi | Compo "il[ProgettazloneJ Layout | Formato i @ - = x
il W & B | & || @
Cambia tipo Salva come Inverti S ——
di grafico modello || righe/colonne  [EGTITTEET-T51: |1Hi| l
Tipa Dati =
= - Z |=Fogliot 1$a$1:5A%6 =
A4 ] e 7 TS TS Y "
Ed 1 2
3 | 2 3.5
3 | 3 3.5
e 2 2 rafico di prova
5 s\ 4.5 g P
=] H
6 ! __‘;j__g: 59 | 12
7|
ol : .

Ripremereil bottone = per |" accettazione
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‘(EA Hid9- s n attoxlsx - Microsoft Excel Strumenti grafico = ..ll:llx”
=

Home | Inserisci | Layout di pac | Formule | Dati | Revisione | Visualizza | Companenti | Progettazione | Layout | Formata | @ - @ Xx

o B ™,
T
Cambia tipo Salva e
di grafico modello righe

=1

F —= =
f_'_} “JI ™ i]_y :E‘

::-ri: nne a Modifica serie [Z|E|

Tipo Dati z
= Nome serie:

[ Al bl - A Igrafico di prova = grafico di pro...
- _l B | cC Valori X serie: Y T T - i
lesiZtive l I = L |

1) 1 2 | =Fodliot 1$a$1:$age| =123 4 5.
1
2! 2 3.5 Valori ¥ serie:
3} 35 3.5 |={1} @ =1
1
4t 4 4 ([ ok ][ annua |
5} 51 45
| - 6, 5.9 1.2
7| P~
=3 1 *

Premere il bottone per individuare i valori dell’ ordinatay

‘lfo., K d o B s n attoxlsx - Microsoft Excel Strumenti grafico =B

Home |Inserisci | Layout di pagi Formule | Dati | Revisione ‘ Visualizza | Componenti .'| Progettazione | Layout ‘ Farmato | @ - ™ x

- | =

e H Y || ey || i

e N Modifica serie E|®

Ei &

3.5
3.5

a5 grafico di prova

5.9 12

(- RN - R B ST S

Mantenereil valorefittizio “=(1)" selezionato per sovrascriverlo e selezionare i dati y:

‘I/EE,D ™ BLy B I g in atto:xisx - Microsoit Excel Strumenti grafico - = X ‘
YL [y ' =
Home | Inserisci \ Layout di pag| Formule | Dati | Revisione ‘ Visualizza i Componentia} Progettazione | Layout ‘ Formato ‘ @ - 7 X
By a == = =
B LE55 =T i || By | [
Cambia tipo Salva come Inverti S
di grafico :v\: j«:H; AELENEREENN Modifica serie Elgl
Tipo Dati
- =Foglio1!$B$1:$B$6
I B1 v (2 A ) @
anel e | c [ o | e | F | & [ w [ o ] o | x |
1] 1 2)
2 | 2) 3.5,
3 3} 3.5}
4 a a a .
1 \
5] 5\ - grafico di prova
6 | 6148 39} | 12
7| °
8 1 v

Ripremereil bottone per |" accettazione
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A questo punto excel, qualche volta, in funzione del sistema operativo e dalla versione
che state utilizzando, propone un grafico diverso da quello richiesto:

;"'E—i.';) o e I A s it ! soft Excel Strumenti grafico
a ~ =
Home ‘ Inserisci | Layout di pac | Formule \ Dati | Revisione | Visualizza ‘ Componenti | Progettazione | Layout ‘ Formato | @ - 7 X
o Al A o = —
" ul 8 ) ha=sl Modifica serie @@
:‘.w _\ » me , “t“—,".,",‘ Nome serie:
' Tipo 7 Dl }graﬁco di prova = grafico di pro...
Valori X serie: I
B1 v = < ¥
| | =Fogliol 14A$1:$4%6 =123 % 5 g
L A .---?---; c Valori Y serie: i d K i
] —
1 1: 2: }=Fogliol!$B$1:$B$6 =2;3.5;:3.5; 4.
2 2: 3.5:
3 3! 3.5! [ OK ] [ Annulla ]
4 a a T .
! ' grafico di prova
5 s 4.5,
6 6 .33 |7
7 6
8 . //' |
5 — -

[
(=R
w B

/ —4—graficodi prova

12 ,
13 g
14 1

15 0

16

18

19
4 4 » ¥ Fogliol  Foglio2 .~ Fogiio3 . ¥J il | A
Puntamento | ’ 5 (O] |

g
o
~N
Esy
om
o0

Non preoccupiamoci per nulla e accettiamo, tanto o modificheremo subito dopo nella
tipologia che ci interessa. Nel frattempo dobbiamo chiudere la finestra “ Seleziona
origine dati” che ci viene riproposta nel caso volessimo aggiungere altre serie di dati al
nostro grafico.

Seleziona origine dati @

e

Intervallo dati grafico: [=Fogli01 1$a$1:4646 £

\ = ’ EScamgia righe/colonne l (— J

Voci legenda (serie) Etichette asse orizzontale (categoria)
‘EA_qglungll A Modifica H )( Rimuovi l | ¢ g
arafico di prova 1 ~
2
3
4
5 v

o) e )
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grafico di prova Taglia

Copia

Incolla

Reimposta secondo lo stile

Carattere...

Cambia tiﬂ%:ii grafico...
Seleziona dati...

Sposta grafico...

\

s > el e

1 Rotazione 3D...

Raggruppa »

Porta in primo piano

o
S
o

& & 8

Porta in secondo piano

Assegna macro...

lio2 .~ Foglio3 .~ %J % Formato area grafico...
&0 = 0 a

Cambia tipo di grafico

3 Modeli -] -] A
- —
|_|1[[ Istogramma
|t Grafico alinee
& Grafico a torta
E Grafico abarre P
A Grafico ad area g
w rafico od arca 3
izl  Grafico azionario -
= L
@ Grafico a superficie M H H M
)
© Grafico ad anello
92 Grafico a bolle o S L
@ Grafico radar D%O }:ﬁ? | /‘:\ M) ‘/0(
° o - ‘o Z‘
[ Gestisc modell... J [ﬁ]mspersnone con solo mdlcajtonl l K ] [ Anrula J
E finalmente risponde ai nostri comandi:
ABC[D[E[F|G]H|JK|i
1| 1 2
| 2 | 2 3.5
| 3 | 3 3.5|:
4 4 4 grafico di prova
| 5 | 5 4.5
6 6 59| 7
7| 6 L 4
8
— 5 4
| 9 | o
| 10| 4 . o ¢
£ 3 # graficodi prova
1] .
E 2 ad
14 1
15 0 ; ; . .
16| 0
17|
18|
4 4 » »| Fogliol / Foglio2  Foglio3 %3

Pronto |
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EXCEL elagestione delle somme

Mediante Excel e possibile creare delle tabelle che si aggiornano automaticamente
guando i valori inseriti in celle tra loro collegare vengono modificati. Per introdurre
I"argomento realizziamo un esempio assai semplice e decisamente molto generico.

Costruiamo un fac-simile di Mini tabella di Spese Settimanali.

Aprire un nuovo documento Excel. Selezionare la cella “A1* e scrivere “SPESE
SETTIMANALI" tutto in maiuscolo

\ Al v (3 X  fe| SPESE SETTIMANALI

A B € D E F G H | J K
SPESE SETTIMANALI

<]

4 < » ¥ Fogliol Foglio2 . Fogio3 3 A [ =
Invio [EEmTe

@ .

.

Selezionare il testo o I'intera cella “Al“colorarlo di blu di e poi portare il carattere

alladimensione 24
Ca)\ 2 H9-c < Cartell - Microsoft Excel R X
. Home Inserisci Layout di pagina Formule Dati Revisione Visualizza Componenti aggiuntivi @ - o x
=o &  Calibri Yl v B = — ? Generale ~ A Salnserisci v | X ~ A? \ia
5 fecsan]= == ||@@- % o0 | FEimina- | [g~ Z_
[nc?IIa I |5 [ Al |EE =| || (%551:3%8| Stvlh [ Formato ~ || 2~ e()fl}ﬁlrr;a. selgiv:nea,
Appunti ™= Caratter| . It omatico Numeri I Celle Modifica
[ Al v Colon tema NANALI
A B L LLLLLY F G H I J K T

SPESE SETTIMANALI I I [Bia scuro, Testo 2

1

2

3

4 Colori standard
z ENEEN
6

7

8

9

1[[]

13 Altri colori...

10
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O\ d9- s Cartell - Microsoft Excel - = x
—/ Home Inserisci Layout di pagina Formule Dati Revisione Visualizza Componenti aggiuntivi @ - & X
== %  Calibri v 24 [=/|/[= = Generale ~ A g<Inserisci v | X ~

B = u = . JE A b
4 ||[6 € § ~||8 =5 (@3- % 0 3 Elimina ~ || (8]~
Incolla A 9 .0 .00 Stili ey Ordina Trovae
- J|[E S | 580 0 < t=) Formato ~ || (2~ efiltra v seleziona ~
Appunti ™ Carattere Allineamento ™ Numeri P Celle Modifica
[ Al > (12 fe | SPESE SETTIMANALI
A B i D E F G H I J K b4
16 [ il
18
. |SPESE SET]2 |ANALI
2 22
3 24
a 26
5 28 1|
36 1
6 43

Nellacella“A3“ scrivere “tipo” e nelle seguenti, nel nostro esempio minimo, fino alla

“A8", letipologie possibili di spesa seguiti dalla parola tutto in maiuscolo “TOTALE”

A B C D E F G H | J K E‘

SPESE SETTIMANALI

Tipo
lavanderia

ik

verdura
carne
latticini
varie
TOTALE .-I

Wi N B W N e

=
Ve

Selezionare la cella “A3” e renderla grassetto; quindi quella contenente la parola
“TOTALE” ecolorareil testo di rosso

| 0I

A B C D E F G H | J K

SPESE SETTIMANALI

Tipo
lavanderia
verdura =
carne
latticini
varie
TOTALE !

Wi N o s w N e

e
=

.
Ridimensionare la colonna“A” se qualche voce di spesa supera le dimensioni standard
Selezionare la cella “B3” e scrivere il primo giorno della settimana “lunedi”. Adesso
facciamo una operazione fondamentale in Excel: I'estensione di una selezione. A ta
proposito posizionare il cursore nell’angolino basso a destra della selezione. Si notera

che il cursore diventa una crocetta nera.
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A Bl ¢ | b | E

1 .SPESE SETTIMANALI

3 Tipo

4 |lavanderia
5 verdura
6 carne

7 latticini
8 |varie

9 TOTALE
10 |

y [ o« |/

11

Tenendo premuto il click del mouse, trascinare dolcemente verso destra fino a che non

compare ladicitura“domenica’

A, EEE c | o | GE

;Luned‘l ! !
Hligonea)

3 Tipo
lavanderia
verdura
|carne
|latticini
|varie
|TOTALE

Wit N s

ok [

A |mepmll ¢ | b | E

SPESE SETTIMANALI

[ro | =
|

h’ipo iLunedi |

|lavanderia
|verdura
|carne
|latticini
\varie
|TOTALE

(V=TS IR R = TRV R S ¥

[
o

Domenica

Al

Al rilascio del mouse verranno scritti tutti i giorni della settimana

A feape g fipe [ r

F

. 6

H

1 SPESE SETTIMANALI

Tipo |tunedi  martedi  MercolediGiovedi

Venerdi Sabato

Domenicd

|lavanderia
|verdura
carne
|latticini
|varie
|TOTALE

Wi N s wN

o
= o

2
13 |
14

%

ik

4 4 » M| Fogliol - Foglio2 . Fogio3 .~ ¥J .

Pronto

| " -
Conteggio: 7 ld@ 00%
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NOTA: L'effetto di propagazione contestuale, valida anche per le formule, viene attivata
efficacemente quando excel pud prevedere la variazione da effettuare durante |’ estensione prodotta
dall’ utente. Nelle immagini seguenti sono illustrati due cas che producono incrementi unitari o
decimali. Vedremo come € possibile, soprattutto nel caso delle formule, bloccare acuni incrementi
mantenendo attivi quelli che ci interessano

71 5 7]
3 1 3 1 3 1 . . .
— ) o > o 5 Estensione con distanza intera
| 5 | T | 5 | | 5 | 3
| B | B B | 4
= 11
o Kl s e =
n n 1n
7 7] 7
3 1 3 . . .
N K = — o [ Estensione con distanza decimale
| 5 | * 5 | (5| 12
| 6 | B 6 | 1.3
7 7 7 1.4
. +
6| 8 5 | =
R El ol El
n 10N 1n

Visto chei giorni della settimana sono selezionati, coloriamo lo sfondo

(™ A 4 Cartell - Microsoft Excel - = X
3 ,
— Home Inserisci Layout di pagina Formule Dati Revisione Visualizza Componenti aggiuntivi @ - =& X
= Calibri Yl v | ==E Generale - galnserisci~ X v/ I
= e 2 ||z A e 2 &
23 |6 Cc s-AAIEEEHE (9 % m I Elimina - || [g]~ #
Incolla q e <000 Stili ey Ordina Trova e
- I |E) O A- iE E| | L0 $,0 v (=] Formato v || (2~ efiltra~ seleziona~
Appunti ™ C Colori tema p = Numeri = Celle Modifica
B3 H EEEEEN
i =
A E F G H | J K | §
Arancione, Colore 6, 80% piu chiaro
.+ sPESE GRNNNENRL
2 Colori standard
3 Tipo Lur M7 ]9 N W W M Giovedi  Venerdi Sabato  Domenica
4 |lavanderia Nessun riempimento
5 |verdura ) | Altri colori... 3
6 carne
7 |latticini
8 |varie
9 |TOTALE
10 L

Se vi chiedete perché la griglia, nella zona colorata con lo sfondo arancio chiaro e
scomparsa, la risposta & semplicemente perché non ¢’ era. La griglia visibile serve solo
come indicazione per |’ utente (provare una anteprima stampa dal menu “file”).

NOTA: (Pannello di Controllo — Opzioni internazionali). Visto che siamo in Italia,
il separatore decimale é rappresentato dalla virgola e il separatore delle migliaia dal
punto. Per mia abitudine uso il sistema anglosassone (esattamente all’ opposto rispetto

aquello italiano) visto che in genere scriviamo in inglese (sigh!!).
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Selezionare la zonainteressata ai dati settimanali e ai totali giornalieri e decidere come

devono essere visualizzati i numeri. Nel caso degli Euro, occorre indicare che i numeri

devono essere scritti con due cifre decimali (ulteriori cifre servono solo nel cambi

internazionali, dove si discute di milioni e non di poche decine di Euro).

A B c D : F | @6 B [ s K E
: SPESE SETTIMANALI E
> Calibri ~11 ~ A" A" 83~ o 0 F
3 Tipo Lunedi  Martedi MercolediGiovedi Venerdi Sabato Dol g ¢ = - Sre A -0 005
4 |lavanderia | i [
5 verdura % | Taglia =
6 :carr?g _ 33| copia
7 Iatt.lcml @ incolis
8 |varie ;
9 ITOTALE Incolla speciale...
10 Inserisci...
11 Elimina...
12 Cancella contenuto
13 Filtro 4
14 Ordina >
i4 4 » M| Fogliol  Foglio2 _ Foglo3 .~ ¥J Kill BB Sedsa commento
Pronto 3 =
%f Eormato celle...
Seleziona da elenco a discesa...
Inserisci nome intervallo...
gy Collegamento ipertestuale...
Formato celle @
- “ =y Mumero | Alineamento | Carattere Bordo Riempimento | Protezione
Selezionare la scheda “Numeri”. : : : : :
Cateqgoria:
1 H L - Generale Esempio
Settare a due il numero di posizioni
Valuta
Contabilita R P |
H H H Posizioni decimali: |2
decimali e mettere il check per | |pat= >
Ora [V]iusa separatore delle migliaia (, )
Percentuale
ili i Frazione Numeri negativi:
utilizzare la separazione delle | S, |
Testo 1,234.10
inliai Speciale -1,234.10
migliaila. Excel fa vedere un || resonsiczato e o
esempio di numero cosi formattato.

L'opzione Mumero viene utilizzata per la visualizzazione generale dei numeri. Le opzioni Yaluta
e Contabilita Forniscono Formattazioni speciali per valori monetari,

[ OK ][ Annulla ]

Stiamo partendo dal presupposto che non s desidera vedere il simbolo dell’ euro,

altrimenti si pud provvedere mediante il simbolo che compare sulla tastiera (per le
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tastiere non aggiornate tenete premuto il tasto ALT e digitate 0128) oppure,
selezionare le celle interessate da “ formato celle”, invece di numero, usate “valuta”.

Adesso scriverei valori delle spese settimanali

A B C D E F G H I J K ‘g
: SPESE SETTIMANALI
2
3 Tipo Lunedi Martedi MercolediGiovedi Venerdi Sabato Domenica
4 |lavanderia 20.00 10.00 22.00 1.00 5.00 1.00 0.00
5 verdura 20.00 20.00 11.00 2.00 4.00 2.00 0.00 =
6 |carne 30.00 30.00 12.00 3.00 3.00 3.00 0.00
7 latticini 40.00 4.00 23.00 4.00 2.00 4.00 0.00
8 |varie 5.00 0.00 1.00 5.00 1.00 5.00 0.00
9 [ TOTALE | .I
10
11
12
13
14
4 4 » M| Fogliol < Foglio2 ~ Foglio3 .~ %3 [ m ]|
Pronto | /e85 0 Ejgac0ss (=) U (+) gt

Selezionare lacella“TOTALE” del primo giorno della settimana (“B9” nell’ esempio)
e, da Home-Modifica, premere il bottone a menu con il simbolo della sommatoria e
selezionare “Somma’. Se s preme il bottone centralmente, automaticamente viene

selezionata la somma.

6,” ™ B s Cartell - Microsoft Excel - =X
o -
- Home Inserisci Layout di pagina Formule Dati Revisione Visualizza Componenti aggiuntivi @ - @ X
= ¥ Calibri vj11 - I?lumero v IAJ Salnserisci ~ | X T] ﬂ ié
HBlle c s ~|A A= - B2 % 0 3 Elimina ~ >  Somma
I Il E Stili sty -
e EEERdIRC R O iE (|| <9 5% o {=] Formato ~ Media
Appunti Carattere ] Allineamento Numeri ] Celle Conta numeri
I B9 v | Jx [ Max ¥
A B C D E F G H Min |k E
Altre funzioni...
» SPESE SETTIMANALI
2
3 Tipo Lunedi Martedi MercolediGiovedi Venerdi Sabato Domenica
4 lavanderia 20.00 10.00 22.00 1.00 5.00 1.00 0.00
5 verdura 20.00 20.00 11.00 2.00 4.00 2.00 0.00 =
6 carne 30.00 30.00 12.00 3.00 3.00 3.00 0.00
7 |latticini 40.00 4.00 23.00 4.00 2.00 4.00 0.00
8 |varie 5.00 0.00 1.00 5.00 1.00 5.00 0.00
9 |TOTALE !
10

g i

Al rilascio del menu, o ala pressione del bottone, il programma scrive una formula per

effettuare la somma, cercando di capire quali sono le celle che deve sommare. Excel

prova prima con le celle consecutive che trova ala sinistra della cella selezionata; nel
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nostro caso trova una stringa di caratteri, quindi prova verso I'ato. In questo caso
trova numeri da sommare dalla cella “B8”, a salire fino alla cella “B4”. Questo &

guello che noi vogliamo.

A B c D E F G H 1 s K E
1 SPESE SETTIMANALI
2
3 Tipo l:_u’rlgr(ﬁ__rnMartedi MercolediGiovedi Venerdi Sabato Domenica
4 Iavanderia: 20.005 10.00 22.00 1.00 5.00 1.00 0.00
5 |\verdura 20.00; 20.00 11.00 2.00 4.00 2.00 0.00 =
6 carne ; 30.00: 30.00 12.00 3.00 3.00 3.00 0.00
7 |latticini ¢ 40.00; 4.00 23.00 4.00 2.00 4.00 0.00
8 varie L 5.00f 0.00 1.00 5.00 1.00 5.00 0.00
9 |TOTALE |=s_o@

[
o

[ SOMMA[num1; [num2j; .. |

._.
B
=y

Premendo Invio o Return, laformula viene scritta ed € aborata

A B c D E F G H I ) K ‘E
+ SPESE SETTIMANALI
2
3 Tipo Lunedi Martedi MercolediGiovedi Venerdi Sabato Domenica
4 lavanderia 20.00 10.00 22.00 1.00 5.00 1.00 0.00
5 |verdura 20.00 20.00 11.00 2.00 4.00 2.00 0.00 =
6 carne 30.00 30.00 12.00 3.00 3.00 3.00 0.00
7 |latticini 40.00 4.00 23.00 4.00 2.00 4.00 0.00
8 |varie 5.00 0.00 1.00 5.00 1.00 5.00 0.00
9 TOTALE 115.00
10 1
11 n

A questo punto si potrebbe ripetere I’ operazione altre sei volte, per i giorni della

settimana rimasti. Usiamo invece il sistema della propagazione. Selezionare la cella

del totale di lunedi (“B9”) e propagare orizzontalmente fino a domenica

A B C D E F G H I ) K ﬁ
1 SPESE SETTIMANALI
2
3 Tipo Lunedi  Martedi MercolediGiovedi Venerdi Sabato Domenica
4 lavanderia 20.00 10.00 22.00 1.00 5.00 1.00 0.00
5 verdura 20.00 20.00 11.00 2.00 4.00 2.00 0.00 =
6 carne 30.00 30.00 12.00 3.00 3.00 3.00 0.00
7 |latticini 40.00 4.00 23.00 4.00 2.00 4.00 0.00
8 |varie 5.00 0.00 1.00 5.00 1.00 5.00 0.00
9 ToTALE i 115.00]
10 +
11 I]

al rilascio del click del mouse laformula viene propagata e rielaborata
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A B8 C D E F G H I J K ’E
1 SPESE SETTIMANALI
2
3 Tipo Lunedi Martedi MercolediGiovedi Venerdi Sabato Domenica
4 |lavanderia 20.00 10.00 22.00 1.00 5.00 1.00 0.00
5 verdura 20.00 20.00 11.00 2.00 4.00 2.00 0.00 =
6 carne 30.00 30.00 12.00 3.00 3.00 3.00 0.00
7 |latticini 40.00 4.00 23.00 4.00 2.00 4.00 0.00
8 varie 5.00 0.00 1.00 5.00 1.00 5.00 0.00
9 |TOTALE I 115.00 64.00 69.00 15.00 15.00 15.00 0.00|
10 = L
1 I

A questo punto controllare le formule. Per fare questo basta selezionare la cella“B9”,
leggere la formula nella barra della formula e scorrere verso destra con il tasto
apposito sulla tastiera per selezionare le celle successive. Excel incrementa i
riferimenti orizzontali (le lettere delle colonne), mantenendo costanti i riferimenti alle
righe, come lasciaintuire |o spostamento verso destra della propagazione.

Quello che ci resta da fare adesso e la somma totale settimanale. Supponiamo di
prevedere il risultato nella cella alla destra, in linea con i totali parziali. Nel nostro

caso sl tratta della cella “19”. Selezionare tale cella e premere il bottone della somma

automatica.
A B C D E B G H I J K [
=~
: SPESE SETTIMANALI
2
3 Tipo Lunedi Martedi MercolediGiovedi Venerdi Sabato Domenica
4 |lavanderia 20.00 10.00 22.00 1.00 5.00 1.00 0.00
5 verdura 20.00 20.00 11.00 2.00 4.00 2.00 0.00 =
6 carne 30.00 30.00 12.00 3.00 3.00 3.00 0.00
7 |latticini 40.00 4.00 23.00 4.00 2.00 4.00 0.00
8 \varie 5.00 0.00 1.00 5.00 1.00 5.00 0.00
9 |TOTALE Z 115.00 64.00 69.00 15.00 15.00 15.00 0.00}:SOMMA( )
10 | SOMMA(num1; [num2j; ...} L |
1 I

Come si poteva prevedere, il programma somma le celle subito a sinistra, fornendo la

corretta spesa totale della settimana (somma dei totali giornalieri).
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WK N o b wN

|
=]

A

Tipo
lavanderia
verdura
carne
latticini
varie

|TOTALE

B

Lunedi

20.00
20.00
30.00
40.00

5.00

115.00

C

Martedi

10.00
20.00
30.00
4.00
0.00
64.00

D

1 SPESE SETTIMANALI

22.00
11.00
12.00
23.00

1.00
69.00

Mercoledi Giovedi

1.00
2.00
3.00
4.00
5.00
15.00

5.00
4.00
3.00
2.00
1.00
15.00

Venerdi Sabato

H | J

Domenica
1.00 0.00
2.00 0.00
3.00 0.00
4.00 0.00
5.00 0.00

15.00 0.00 293.00

=]

i

Supponiamo adesso di voler scegliere la cella “H10” per visuaizzare il totale

settimanale. Selezionare la cella “H10” e premere il bottone di somma automatica. |l

programma trascrive semplicemente il valore dellacella“H9”:

A B C D E F G H 1 J

1 | SPESE SETTIMANALI

2

3 Tipo Lunedi Martedi MercolediGiovedi Venerdi Sabato Domenica
4 lavanderia 20.00 10.00 22.00 1.00 5.00 1.00 0.00
5 verdura 20.00 20.00 11.00 2.00 4.00 2.00 0.00
6 carne 30.00 30.00 12.00 3.00 3.00 3.00 0.00
7 |latticini 40.00 4.00 23.00 4.00 2.00 4.00 0.00
8 |varie 5.00 0.00 1.00 5.00 1.00 5.00 0.00
9 |TOTALE 11500 6400  69.00 1500 1500  15.00, __ 0.00{

._.
=)
o
o
=
2 1S
it

[y
[y

SOMMA(numL; [num2j; ..) |

Mk

Per ottenere il risultato voluto (ricordo che Excel non legge nella nostra mente, ma

segue una proprialogica), basta posizionare il cursore nella cella“B9”

Wi N o b w N

[y
oy

[y
N

A

:Tipo

lavanderia
verdura
carne

|latticini
|varie
|TOTALE

[y
[=]

B

Lunedi

20.00
20.00
30.00
40.00

5.00

15000

N\

C

Martedi

10.00
20.00
30.00
4.00
0.00
64.00

D

1 SPESE SETTIMANALI

22.00
11.00
12.00
23.00

1.00
69.00

E

MercolediGiovedi

1.00
2.00
3.00
4.00
5.00
15.00

F

5.00
4.00
3.00
2.00
1.00
15.00

G

Venerdi Sabato

1.00
2.00
3.00
4.00
5.00

H I ]

Domenica
0.00
0.00
0.00
0.00

|=somma (B8
[[SOMMA[numL; [num2j; ..} |

][]

e, tenendo premuto il click del mouse, dragare fino alla cella“H9”; la formula adesso

prevede la sommadei contenuti delle celleda“B9” ad “H9”:
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A B C D E F G | H I J K ‘g
1 SPESE SETTIMANALI
2
3 Tipo Lunedi  Martedi MercolediGiovedi Venerdi Sabato Domenica
4 |lavanderia 20.00 10.00 22.00 1.00 5.00 1.00 0.00
5 verdura 20.00 20.00 11.00 2.00 4.00 2.00 0.00 =
6 |carne 30.00 30.00 12.00 3.00 3.00 3.00 0.00
7 |latticini 40.00 4.00 23.00 4.00 2.00 4.00 0.00
8 |varie 5.00 0.00 1.00 5.00 1.00 5.00 0.00
9 |TOTALE /’: 115.00 64.00 69.00 15.00 15.00 15.00 d} 0.0QE
10 [=somma(ss:+) _
11 [ SOMMA(num1; [num2]; ..} | m

premendo Invio o Return laformula viene scritta ed elaborata:

A B c D E : G | H I ) K %
1 SPESE SETTIMANALI
2
3 Tipo Lunedi Martedi MercolediGiovedi Venerdi Sabato Domenica
4 lavanderia 20.00 10.00 22.00 1.00 5.00 1.00 0.00
5 |verdura 20.00 20.00 11.00 2.00 4.00 2.00 0.00 =
6 carne 30.00 30.00 12.00 3.00 3.00 3.00 0.00
7 |latticini 40.00 4.00 23.00 4.00 2.00 4.00 0.00
8 |varie 5.00 0.00 1.00 5.00 1.00 5.00 0.00
9 TOTALE 115.00 64.00 69.00 15.00 15.00 15.00 0.00
10 293.00
2 \ m
12

Osservazione importante: se si modifica qualunque dato, le celle collegate effettuano

istantaneamente il ricalcalo completo del foglio elettronico.

Per una migliore visibilita, conviene dare un piccolo aggiustamento estetico alla
mini tabella. Ad esempio
1) Selezionarei giorni della settimana, giustificarli a destra e ridimensionare le

colonna strette per i nomi lunghi
2)  Selezionaretutta latabella e, dall’ apposito bottone a menu, mettere tutti i bordi.
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@u ™ I R Cartell - Microsoft Excel - =X
\ —_——
‘ Home I Inserisci

Layout di pagina Formule Dati Revisione Visualizza Componenti aggiuntivi @ - 2 X

E #  Ccalibri 11 - Generale - || A Salnserisci v | X v ﬂ fﬁ
ERY - &3 % g0 3% Elimina > || (8]~

Incolla Stili ogt. ) Ordina Trovae
v S0 3% [ - (&) Formato - | &2~ efiltra~ seleziona~ ‘
Appunti ™ ||| gordi i/ Numeri &) Celle Modifica |
A3 Bordo inferiore EI
A Bordo superiore l F ] G I H l | | J K i
Bordo sinistro
1 S P E ) Bordo destro
2 Nessun bordo
3 |[Tipo [ B Juttiibordi ‘ovedl Venerdi  Sabato Domenica
4 |lavander] . i 1.00 5.00 1.00 0.00|
e Bordi esterni A
5 |verdura Bord | 2.00 4.00 2.00 0.00 =
6 |carne SOrtoR s apee 3.00 3.00 3.00 0.00
7 |latticini DOPEICiBCIUlinierion 4.00 2.00 4.00 0.00
8 |varie Bordo inferiore spesso 5.00 1.00 5.00 0.00
9 |TOTALE Bordo superiore e inferiore 15.00 15.00 15.00 0.00|
10 Bordo superiore e inferiore spesso 293.00
1 Bordo superiore e inferiore doppio
£ Disegna bordi
13
——1 Eﬁ Disegna bordo
14 2
1 Disegna griglia con bordo
M 4> M| Fg ) g L
Pronto- | (2 Elimina bordo
2| ratnntican N

3) Selezionarelatipologia delle spese e colorarne lo sfondo.

W -~ )3 Cartell - Microsoft Excel - = X
Ca
ey — —
W= ) s

‘ Home | Inserisci Layout di pagina Formule Dati Revisione Visualizza Componenti aggiuntivi @ - 8 X

E &%  Calibri |5 Generale ~ A || Senserisci - X - ﬂ ﬁ
= 6 C 8- = (@3- % gy | 3 Eimina - @~ o
ncolla || == 1 — (|| i rdina Trovae
- J I i l&"hﬁ. . P~ Tﬁg 4‘38 < ngormato ~ | 2~ efiltra~ seleziona~
Appunti [ | colori tema p Numeri [ | Celle Modifica
v N EEEEEEE 2
A | o E | r | 6 | w | o | 3 K i

1 S P ESE I I I I I ITerra bruciata, Colore 3, 60% pill chiaro]
2 Colori standard
3 Tipo HE MM EEN| cGiovedi| venerdi| Sabato| Domenica
4 lavanderia |7| Nessun riempimento 1.00 5.00 1.00 0.00
5 verdura = | Altri colori.. 2.00 4.00 2.00 0.00 =
6 carne ELALY 3000 TZ7 3.00 3.00 3.00 0.00
7 latticini 40.00 4.00 23.00 4.00 2.00 4.00 0.00
8 |varie 5.00 0.00 1.00 5.00 1.00 5.00 0.00
9 TOTALE 115.00 64.00 69.00 15.00 15.00 15.00 0.00
10 293.00
11
12
13
14
4 4 » M| Fogliol ~Fogiio2 ~Fogio3 ~¥a 4 i
Pronto | Conteggio: 5
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Le Formuleele Funzioni

Leformule

Durante I’ esercitazione riguardante la costruzione del fac-simile della tabella delle
spese settimanali, abbiamo visto che alcune celle, invece di contenere valori, possono
contenere delle formule mentre all’ utente viene invece mostrato il risultato.
La maggior parte dei dati inseriti nelle celle di Excel sono da considerarsi come testo,
oppure come numeri 0 ancora come formule. Il programma riconosce come testo il
dato inserito se questo contiene almeno una cifra che non sia numerica; riconosce
come numero il dato inserito se questo contiene solo cifre da 0 a 9 e | separatori
indicati dal sistema (virgola o punto decimale). Normalmente i testi vengono allineati
a sinistra nella cella, mentre i numeri vengono allineati a destra: |’utente puo
successivamente intervenire e specificare altri tipi di allineamento.
Le formule sono delle espressioni che restituiscono dei valori (non necessariamente
numerici). Excel considera“valori” siai numeri che le stringhe (testo).
Le formule vengono riconosciute come tali per il fatto cheil primo carattere introdotto
nellacellaéeil segno uguale “=".
Molte formule usano le quattro operazioni (Somma “+”, Sottrazione *“-“,
Moltiplicazione “*”, Divisione “/").
Gi operandi possono essere semplici numeri

=12+9  restituisceil valore 21
Oppure dei riferimenti avalori contenuti in altre celle:

=12 + (A2*B3-2)/A1
Consideriamo adesso |a seguente formula:

=Al+A2+A3+A4 restituisce lasommadei valori contenuti nelle celle
Espressioni come quella precedente possono essere sostituite da funzioni che
permettono I’ ottenimento dell o stesso risultato ma con una scrittura molto piu comoda:

= SOMMA(A1:A4) ininglese =SUM(A1:A4)
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la seguenza “A1:A4" . comprendente celle adiacenti in successione viene detta array o

intervallo di celle o “range’” monodimensionale (“*Al1:C5” range bidimensionale).

Se le celle da sommare non sono tutte adiacenti:
=Al+A2+A3+A4+B7+B9
potremo scrivere la formula:
= SOMMA(A1:A4) + B7 + B9
oppure ancora
= SOMMA(AL:A4;B7;B9)
Negli esempi precedenti abbiamo sostituito le operazioni di somma con una funzione

che esegue la stessa operazione.

L efunzioni

Una generica funzione € costituita da un nome, che in genere si adatta alle
operazioni che intende svolgere, seguito, senza alcuno spazio intermedio, da una
parentesi tonda all’interno della quale ci stanno gli elementi (argomenti) necessari a
corretto funzionamento della funzione.

= NomeFunzione(argl; arg2; arg.....)

Una funzione é una formula predefinita che riceve uno o piu argomenti, separati da un
punto e virgola. Gli argomenti di una funzione possono essere:

a)  valori, cioetesti 0 numeri (a seconda dellafunzione);
b)  formule, che restituiscono valori;

C) riferimenti a celle contenenti valori;

d)  dtrefunzioni.

Gli argomenti vengono elaborati e la funzione produce come risultato uno o piu valori.
Excel dispone di centinaia di funzioni predefinite che vanno ben oltre le semplici
operazioni. Grazie alla vastissma serie di funzioni algebriche, matematiche,

trigonometriche, finanziarie, statistiche e logiche, sono possibili calcoli di ogni genere.

Excel permette di introdurre formule e funzioni manualmente, ma dispone di un

sistema di creazione assistita abbastanza efficace attivabile dal bottoncino con |la
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rappresentazione f(x) E nella barra dellaformula

/9 W o s - Mi
( Qg a9 Cartell - Microsoft Excel - =
~ Home Inserisci Layout di pagina Formule Dati Revisione Visualizza Componenti aggiuntivi '@ -
== ¥ | calibri 11~ |= = =|5 | Generale -~ A gelnserisci > | X v % éa
I—f G |e c s -[|A A =|- | |99~ % 00 Y | 3~ orima T
ncolla = (1| rdina rova e
v || S~ A~ | & =.-E|‘ ‘v/':‘ o %0 > Lz' Formato ~ || (2~ e filtra~ seleziona~
Appunti ™ Carattere B+ Allineamento ™ Numeri F] Celle Modifica
 m :
A B ¢ F G H ! ) K -
1
2
Excel 2007 dispone di una scheda completa per il trattamento delle funzioni
S 2 “ = — T W
( c!g Y9 - C Cartell - Microsoft Excel - = X
~ Home Inserisci Layout di pagina Formule Dati Revisione Visualizza Componenti aggiuntivi '@ - 8 X
ﬁ > Somma automatica ~ ﬁ? Logiche ~ fi' ~5) Definisci nome ~ {D Lj %€ Conversione euro
@r Utilizzate di recente ~ EA Testo ~ ﬁ'g v £ Usa nella formula "€ Formattazione euro
Inserisci | .. o - Gestione _ Verifica |Calcolo .
funzione @ Finanziarie ~ ﬁ Data e ora v ﬁjv nomi E&F Creadaselezione | formule~ - Disattiva @
| & Libreria di funzioni Nomi definiti Soluzioni
|: Inserisci funzione (MAIUSC+F3) \
Consente di modificare la formula nella | D E F G H | J K

cella corrente scegliendo funzioni e

1 modificando gli argomenti.

2

3 @ Per ulteriori informazioni, premere F1.
Premendo il bottoncino nella

barra della formula o I'icona
nella scheda For mule appare la
finestra
(identica ala versione 2003 di
EXCEL ):

“Inserisci  funzione”

Inserisci funzione

Cerca una funzione:

fare clic su Vai

Digitare una breve descrizione di cosa si desidera fare, quindi

Oppure selezionare una categoria:

Selezionare una funzione:

COLLEG.IPERTESTUALE
CONTA.NUMERI

Usate piu di recente
Tutte

Finanziarie

Data e ora
Matematiche e trig.
Statistiche

Database
Testo

SOMMA(num1;numz2;...)
Sorma i numeri presenti in un inter

Guida relativa a guesta funzione

Logiche
Informative
Definite dall'utente

Usate piu di recente

Ricerca e riferimento

Vai

OK

] [ Annulla
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Il programma, per default, seleziona quelle usate di recente. In basso a sinistra, il link
“Guida relativa a questa funzione” fa comparire una finestra di help che illustra in
dettaglio I'uso della funzione selezionata anche mediante vari esempi. Nella figura
risulta selezionata la funzione LOG10; immediatamente sotto lo scrolling di selezione
compare un esempio di sintassi della funzione e una succinta e rapida descrizione.

Vediamo la descrizione piu dettagliata relativa al logaritmo decimale:

@) Guida di Excel - = X
000N GME @ e
v P Cerca ~

Excel = Guida di riferimento alle funzioni = Matematiche e trigonometriche

(>

LOG10
= Nascondi tutto
Restituisce il logaritmo in hase 10 di un numero.
Sintassi
LOG10{num)

Num & il numero reale positivo di cui si desidera calcolare il logaritmo in base 10.

Esempio
Per facilitare la comprensione dell'esempio, & possibile copiarlo in un foglio di lavoro vuoto.

A B b
Formula Descrizione (risultato)

=LOG10(86) Logaritmo in base 10 di 86 (1,934498451)

=LOG10(10) Logaritmo in hase 10 di 10 (1)

=LOG10(1ES) Logaritmoin base 10di 1E5 (5)

=LOG10(10*5) Logaritmo in base 10 di 105 (5)

A
- | hNon iniinea

Lafinestra di help e riccadi collegamenti ipertestuali esempi e descrizioni e permette

laricerca anche di altre informazioni.
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I nformazioni sugli operatori di calcolo

Gli operatori specificano il tipo di calcolo che si desidera eseguire sugli elementi di
unaformula. Sono disponibili quattro diversi tipi di operatori di calcolo: aritmetici, di
confronto, di testo e di riferimento.

Operatori aritmetici - Per eseguire le operazioni matematiche di base come
I'addizione, |a sottrazione o la moltiplicazione, operare sui numeri e generare i risultati
numerici, utilizzare i seguenti operatori aritmetici.

Operatore aritmetico Significato (esempio)

+  (segno pit) Addizione (3+3)

—  (segno meno) Sottrazione (3-1)
Negazione (-1)

*  (asterisco) Moltiplicazione (3*3)

[ (barraverso destra) Divisione (3/3)

% (segno di percentuale) Percentual e (20%)

A (accento circonflesso) Elevamento a potenza (3"2)

L ogici (o di confronto) - E possibile confrontare due valori con gli operatori elencati
di seguito. Se vengono confrontati due valori utilizzando tali operatori il risultato sara
un valore logico VERO o FALSO.

Oper ator e di confronto

Significato (esempio)

(segno di uguale)

Ugualea (A1=B1)

> (segno di maggiore) Maggiore di (A1>B1)

<  (segno di minore) Minoredi (A1<B1)

>= (segno di maggiore o uguae a) Maggiore o uguale a(A1>=B1)
<= (segno di minore o uguale a) Minore o uguale a (A1<=B1)
<> (segno di diverso da) Diverso da (A1<>B1)

Operatore di concatenazione di testo - (&) . Questo operatore ha |’ effetto di
concatenare due stringhe. Se la cella “A5” contiene “pesce’ e la cella“A8” contiene
“cane”, laformula (“*= A5& A8") restituisce il valore “pescecane’.

Operatori di riferimento E possibile unire tramite gli operatori che seguono
intervalli di celle da utilizzare come elementi di calcolo.
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Operatoredi riferimento Significato (esempio)

> (due punti) Operatore di intervallo, genera un riferimento a tutte
le celle comprese tra due riferimenti, inclus i due
riferimenti stess (B5:B15)

; (punto e virgola) Operatore di unione, combina piu riferimenti in uno
solo (SOMMA (B5:B15;D5:D15))
(spazio) Operatore di intersezione, genera un riferimento alle

cellein comune tradue riferimenti (B7:D7 C6:C8)

Ordine di esecuzione delle oper azioni nelle formule

Le formule consentono di calcolare valori in un determinato ordine. Una formula in
Excel comincia sempre con un segno di uguale (=). Tale segno indica che i caratteri
seguenti costituiscono una formula. Dopo il segno di uguale vengono riportati gli
elementi da calcolare (gli operandi) separati da operatori di calcolo. L'applicazione
calcola la formula da sinistra a destra in base a un ordine specifico per ciascun
operatore della formula.

Precedenza degli operatori

Se in una formula sono presenti diversi operatori, l'ordine di esecuzione delle
operazioni sara quello illustrato nella tabella che segue. Se una formula contiene
operatori dotati della stessa precedenza, come quelli di moltiplicazione e divisione,
essi verranno calcolati da sinistra a destra.

Operatore Descrizione

. (due punti) Operatori di riferimento
(spazio singolo)
; (punto e virgola)

— Negazione (-1)

% Percentuae

N Elevamento a potenza

* al Moltiplicazione e divisione
+ e — Addizione e sottrazione

& Concatenazione di stringhe

=< > <= >= <> Confronto

Un esempio: 20"2*15% eleva 20 alla potenza 2 moltiplicail risultato per 0.15 generando come
risultato 60
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Utilizzo delle par entesi

Per modificare I'ordine del calcolo, racchiudere tra parentesi la parte della formula che
S desidera calcolare prima. La formula seguente restituisce ad esempio il risultato 11
perché la moltiplicazione viene effettuata prima dell'addizione. La formula moltiplica
2 per 3, quindi addiziona 5 a risultato.
=5+2*3
E possibile tuttavia utilizzare le parentesi per modificare la sintassi sommando ad
esempio 5 e 2 emoltiplicando il risultato per 3, ottenendo come risultato finale 21.
=(5+2)*3
Nell'esempio riportato le parentesi che racchiudono la prima parte della formula
segnalano a Excel di dover calcolare prima B4+25, quindi di dividereil risultato per la

sommadel valori contenuti nelle celle D5, E5 e F5.
=(B4+25)/SOMMA(D5:F5)

Una funzione importante, derivante dai comuni linguaggi di programmazione e la
funzione condizionale SE (traduzione dall’originale inglese IF). Visto che avremo
I’occasione di utilizzarla, vediamone le caratteristiche principali, tratte dall’help di
Excel XP 2002 mavalide per ogni versione di EXCEL.

L a Funzione condizionale SE (1F)

Restituisce un valore se la condizione specificata ha valore VERO e un altro valore se
essa ha valore FALSO. Utilizzabile per eseguire del test condizionali su valori e
formule. Lasua sintassi € la seguente

SE(Test_logico; Se vero; Se falso)

Test_logico e un valore o un'espressione qualsiasi che puo dare come risultato VERO
0 FALSO. Ad esempio, A10=100 e un'espressione logica; se il valore contenuto nella
cella A10 e uguale a 100, |'espressione dara come risultato VERO. In caso contrario,
I'espressione dara come risultato FALSO. Questo argomento puod utilizzare qualsiasi
operatore di calcolo di confronto.

Se vero e Se falso sono i valori restituiti rispettivamente nei due casi.
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=SE(A2<=100;"Nel budget";"Fuori budget")

Seil numero e inferiore 0 uguale a100, la
formula visualizza Nel budget. In caso contrario,
verravisualizzato Fuori budget (Nel budget)

=SE(A2>100;SOMMA(B5:B15);"")

Seil numero e maggiore di 100, verra calcolata
lasommadell'intervallo B5:B15. In caso
contrario, verrarestituita una stringa di testo
vuota (")

=SE(A2>B2;"Fuori budget";"OK")

Controllaseil contenuto di A2 & maggioredi B2,
in caso affermativo ritorna "Fuori budget",
atrimenti “,0K”

=SE(A1>=0, RADQ(AL), “numero negativo”)

Controllala possibilitadi fare laradice quadrata

Vediamo un esempio di funzioni SE concatenate che Assegna una lettera ad un
punteggio che ricade in un certo intervallo nellacellaAn
=SE(An>89;"A";SE(An>79;"B";SE(An>69;"C";SE(An>59;"D";"F"))))

Nell'esempio precedente, la seconda istruzione SE €& anche |'argomento se falso della prima
istruzione SE. Analogamente, |la terza istruzione SE € I'argomento se falso della seconda istruzione
SE. Ad esempio, seil primo test (Media>89) € VERO, verrarestituito A. Seil primo test € FAL SO,
verra calcolata la secondaistruzione SE e cosi via
L e lettere vengono assegnate ai numeri secondo il seguente codice.

Seil punteggio e

Deverestituire

Maggiore di 89

Compreso tra 80 e 89

Compreso tra70 e 79

Compreso tra 60 e 69

Minore di 60

MmooOw>

Oltre certi livelli di nidificazione € piu conveniente utilizzare funzioni VBA.
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Lafunzionelogica E (AND)

Restituisce VERO se tutti gli argomenti hanno valore VERO e restituisce FALSO se
uno o pit argomenti hanno valore FALSO
Sintassi:

E(logicol; logico?; ...)

Logicol; logico2; ... sono dal a30 condizioni daverificare che possono avere valore
VERO 0 FALSO

Osservazioni:
a) Gli argomenti devono dare come risultato valori logici, quali VERO o FALSO, oppure
devono essere matrici o riferimenti che contengano valori logici.
b)  Seunamatrice o un riferimento contiene testo o celle vuote, tali valori verranno ignorati.
C) Selintervallo specificato non contiene valori logici, la funzione E restituira il valore di
errore #VALORE!.

Esempi: si supponga che nellacella“A2” ci sa“50” ein“A3” ci sia“b”

Formula Descrizione (risultato)

=E(VERO; VERO) Tutti gli argomenti hanno valore VERO (VERO)

=E(VERO; FALSO) Un argomento € FALSO (FAL SO)

=E(2+2=4; 2+3=5) Tutti gli argomenti restituiscono il valore VERO
(VERO)

=E(10<A2; A2<100) Poiché 50 e compreso tra 10 e 100 (VERO)

=SE(E(10<A3; A3<100); A3; "Il valorenon  Visualizzail secondo numero, se € compresotrale

e compreso nell'intervallo.") 100, atrimenti visualizza un messaggio (Il valore
non & compreso nell'intervallo.)

=SE(E(10<A2; A2<100); A2; "Il valorenon  Visualizzail primo numero, se € compreso trale

e compreso nell'intervallo.") 100, atrimenti visualizza un messaggio (50)

lo avrel scritto i termini dell’ intervallo in maniera diversa, nel caso delle ultime tre
formule:
=E(A2>10; A2<100)
=SE(E(A3>10; A3<100); A3; "Il valore non & compreso nell'intervallo.")
=SE(E(A2>10; A2<100); A2; "Il valore non € compreso nell'intervallo.")

Si noti che gli estremi dell’intervallo 10-100 sono esclusi (per includerli bisogna usare
>= @ <:)_
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Lafunzionelogica O (OR)

Restituisce VERO se uno o pit argomenti hanno valore VERO e restituisce FALSO se
tutti gli argomenti hanno valore FAL SO.

Sintassi

O(logicol;logicoz;...)

Logicol;logico2;... sono dal a 30 condizioni da verificare che possono avere valore
VERO o0 FALSO.

Osservazioni

a)

Gli argomenti devono essere uguali a valori logici come VERO o FAL SO oppure essere
matrici o riferimenti che contengono valori logici.

b) Se una matrice o un riferimento contiene testo o celle vuote, tali valori verranno ignorati.

C) Se l'intervallo specificato non contiene valori logici, la funzione O regtituira il valore di
errore #VALORE!.

d) E possibile utilizzare una formula matrice O per verificare la presenza di un valore in una
matrice. Per immettere una formula in forma di  matrice, premere
CTRL+MAIUSC+INVIO.

Esempi:
Formula Descrizione (risultato)
=O(VERO) Un argomento € VERO (VERO)
=0(1+1=1;2+2=5) Tutti gli argomenti restituiscono il valore FALSO (FAL SO)
=O(VERO;FALSO;VERO) Almeno un argomento € VERO (VERO)
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M odifiche e Aggiunte di Dati

Una delle caratteristiche piu importanti di un foglio di calcolo elettronico consiste
nella capacita di ricalcolare tutti i valori derivati da varie formule qualora uno dei dati
venga modificato. Tale capacita é stata estesa alla ricostruzione dei grafici connessi ai
dati di origine. Pertanto se si modifica uno o piu dei dati di origine, il grafico viene
ricostruito nuovamente per adattarsi ai nuovi valori.
E seinvece si desidera aggiungere dei dati? Come bisogna procedere?

Aggiungere, ad esempio, a foglio (grafico.xls) una nuova coppia di valori X-Y nella
rigan. 7 (7—6.8). Non accadere nulla e il grafico risultainalterato.

A7 v f |7
A B C D E F G H | J
1 1 2
2 2 3.5
3 3 3.5
4 4 4 7
5 5 45 . | Titolo del grafico .
6 6 5.9
7 7 6.8! 5
8

w0

[y
o

4 Seriel

|
N |
~

y=0657x+16
R?=0.910

Lineare (Seriel) ‘

il
W

=
o n
o

[y
~

Per includere eventuali coppie di dati aggiunte si pud procedere in due diverse
maniere. || metodo classico consiste nel selezionare il grafico per far apparire
“Strumenti grafico” nella barra multifunzione, evidenziare la barra Progettazione e
cliccare sul’icona “Seleziona dati”. Selezionare i dati per il grafico includendo la
coppia inserita. La stessa cosa si puo fare mediante il menu contestuale. Ma il metodo
piu facile e immediato € quello di usare il mouse per allungare la regione dei dati da
utilizzare. Quando si selezione il grafico (o un elemento di una serie quando si hanno
piu grafici nella stessa area del tracciato, i dati utilizzati vengono utilizzate con delle
linee di contorno che possiedono delle maniglie agli angoli. Catturando le maniglie
con il mouse € possibile estendere o ridurre |’ array dei dati utilizzati.
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e A
N s w N e o

18

B D E F G H I J K i
1 1 2
2 2 3.5
3 3 3.5
4 a4 a 70 8 0
5 5 45 . Titolo del grafico .
6 | 6 5.9
7 7 6.800 | s -
8 1|
9 4 1

4 Seriel
y=0.657x+1.6

R*=0.910 ——Lineare (Seriel)

1al
4 4 » M| Fogliol  Foglio2

Foglio3 %3 [N m

Pronto |

[0 D006, U ()

Quindi, dopo aver selezionato il grafico, rintracciare il quadratino azzurro ala base
dell’ultima cella utilizzata per il grafico e trascinare verso il basso per includere

I” ultima coppia aggiunta.

W N LA W N
- -

3.5§
3.5

4.5)
5.9

Nl B W N e

6.8

In questo caso, essendo le colonne confinanti, viene
trascinato verso il basso anche il riquadro dell’array
(AL1:A6). Il grafico verra aggiornato al rilascio del

mouse:

NO U B W N
1

335
3.5

4.5
5.9
6.8

Wi N B W N e
W S e i P i B e

| [l il el
Q&6 6% GRIESB

18

Q

y=0721x+1.428 ® Seriel
R*=0.939 ——Lineare (Seriel)

Pronto |

| | 2 4 6 8
Qs . LY PO Ty S ey §
4 4 » M| Fogliol . Foglio2 - Foglio3 .~ %0 : : T m — -
M|, 200% (=) o
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Aggiungere altre seriedi dati ad un grafico

In questa fase aggiungiamo manua mente una nuova serie di dati. La nuova serie

di dati, per semplicita, avragli stessi valori di X mentrei valori di Y vanno scritti nella

colonna“C”.
A B C
1 2 3
2 35 4
3 35 5
4 4 6
5 4.5 7.1
6 59 8.2
A B, kG D H : G H | J K E
1 1 2 3
2 2 3.5 a
3 3 3.5 5 . -
= = . 5 Titolo del grafico
5 5 45 7.1 6 °
6 6 5.9 8.2
7 —1]|°
8 7. =
g =
10 3 - % Seriel
11 | Lineare (Seriel)
12 :
y=0657x+16
13 1 - R*=0.910
14
15 4
i 0 1 2 3 4 5 6 7
17
18
R Fogliol .- Foglio2 . Foglio3 - ¥0 [ A ML
Pronto U@ @ @L\%@ @ : @“‘_—:—EJ

Allo scopo di aggiungere la seconda serie di dati a grafico presente, fare click
nell’ area del tracciato (menu contestuale con meno voci) e attivare il menu “ Seleziona
dati ...”
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A C D E F G H | J K i
1| 1 3 3
2 2 3.5 4
3 | 3 3.5 5 56 ;; 5
2 3 3 6 Titolo del grafico
5 | 5 a5 74 6 - °
6 6 5.9 8.2
7 | 5 - Elimina
8 2] eff] Reimposta secondo lo stile ] |
9 | ] > il Cambia tipo di grafico... 0 1
10 Sl [l Seleziona dati.. k [btie1
11
12 | 2 * neare (Seriel)

ﬁ Formato area del tracciato..,

il 2] R*=0510
14
15 0C T 8 T ©
16 0 1 2 3 4 5 6 7
17 | A
18
19 7 ]
4 4 » M| Fogliol ~ Foglio2 - Foglio3 %] £ 0. | I

Pronto

Apparra la finestra “ Seleziona dati di origine”. Aggiungere una nuova serie mediante

I” apposito bottone e selezionare i dati dallafinestra che si apre “Modifica serie”.

Seleziona origine dati

Intervallo dati grafico: l Fogliol!$A$1:$B46

J [

Voci legenda (serie)

] ’EScamlgia righe/colonne ] \ )

Etichette asse orizzontale (categoria)

Seriel

[ ‘El_\ggiunra;" =% Modifica H X Rimuovi l *| 9 =

~

[ N

v

Celle nascoste e vuote

Modifica serie

PIX

I OK ][ Annulla ]

Nome serie:
| =
Valori X serie:
I ER
Valori Y serie:
= | =1
Lo ] [ Annulla

Non descrivo dettagliatamente la procedura perché € analoga a quanto fatto in
“INSERIMENTO DI UN GRAFICO SENZA SELEZIONE DI DATI” e mostro

solo la sequenza delle immagini.
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[oErTeEs

¥

Cartell.xlsx - Microsoft Excel | Strumenti grafico

11 Progettaz

| Layout | Formato | @ ~ =

v

e —,
|Homeg| Inserisci | Layout di pac | Formule | Dati | Revisi l

- |10

| come

ale - ||| S Inserise) -

I—@

* | =
(LB @ [[ere s=|a7x)

b >
| :
| 3* Elimina - ME

| e,
f -

Ordina
& filtra = seleziona -

a7 A

Trova e

Modifia

| =Fogiio11$a$1:5A%6]

Titolo del grafico

y=0.657x+16
R*=0.910

4 Seriel
B Serie2

Lineare (Seriel)

O < |

() Ll - 0

Cartell xlsx - Microsoft Excel

\L-a/ |Home“ Inserisci l Layout di pa;] F I

ndis | P
P i Pr

pStumentgraiico;

|l.ayout|Forrnato ( @ - x

s |10 || S=nserisci - | £+ A i
it

5 153 ‘|G c 8 'A' A % Elimina = || @] Z? ﬁ ’
Incolla ""—‘-,;—‘— Ordina Trovae
‘ SRS ‘I:;Hag; éil it eel {2~ efiltra - seleziona * |
\Appunti || Caftere  © Modifica serie (7 (X) LN

A

——— -9 £ | =Foglio1 1§C§1:$C86 &
Pl A | 8 | ¢ | ‘ : [
1| 3 2} 3}
2 2 3.5} a [ |
3| 3 3.5) 5\ [ -

' \ - &

el 4 = 6 Titolo del grafico
sl 5 4.5! 71 | 6 .
] 6 59 _¢n8d
27 2|
8 4 =
o] =
10| 2 # Seriel

\
%;J 2 B Serie2
s y=0657x+1.6 Lineare (Seriel)
13 1 [ ] R?=0.910
14
15 0 T 1
16| 0 1 2 3 4 5 6 7 |
17! .
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@)\ 90 )5 CartelLxfsx - Microsoft Excel | Strumenti grafico. | -

v .'a"
- |Homeulnseris'd l Layout di pagl F I ‘Dati |" isi Visuali | Comp -";' Progettazione | Layout I Formato l @ - 7 x
1N i== 3 W | !F == ||| Generale - \‘A Slnseriscl - || Zr A ¥
‘, "Jh‘ail‘e cnas)|EEE | [Foww|l| e | &- 2l 43
| Incolla e v e | = Ordina  Trova e
- J “ *Hg ? Av" |3E7  efiltra * seleziona
| Appunti | Carattere S| Atlir ‘Madifica _
\ Nome serie =
‘ a bl .& N l Seleziona intervallo .
oA | B ¢ | o veloixser: [ o el
| 1 2} 3) |=Fogio1 1§a$1:$486 =123 4 5.
2 2 2.5} a Valori ¥ serie: [ |
sl 3 3.5} st ] |=Fogli01!$c$1:$C$6| A =3%567...
4 a a 6\
Le . | T || aet jIn
5| 5 45! 7.1}
6 6 59 ____ 8.21 7 |
=7 6 - | | ®
8
domiit) 5 4 =
9 |
£ * 7 4 Seriel
AL 7 B Serie2
12 2 - ' ’
I 13| ——Lineare (Seriel)
14 2
E 0 ’ . ’ ¥=0657x+186 ;
Fe2d R*=0.910
16 0 1 2 3 5 7 |
17 .
Dopo aver dato I’OK il foglio elettronico apparra all’incirca cosi
v Cartell.xlsx - Microsoft Excel | Strumenti grafico - B X l
|I-@e In C' ci | Layo - i pac| Fo T le A' Rev'F'( ne | Vis N. I&J&qenﬁi‘ﬁogwionellwlhmto . -2 X.
@ % ~l10 ~||[== = Generale ‘ A Salnserisci v | X~ A? ﬁ
R ||6 € 8 -||A A = ||| 52~ % 000 3% Elimina ~ (| 8]~ Z
Incolla Stili ot Ordina Trovae
- S [Q - IR - || EiFormato - || 2~ c¥iltra - seleziona~
Appunti ™ Carattere Fl o [ Numeri = Celle Modifica
Grafico 1 v (‘ Iz]
Wl A B | c p | e | e | 6 | w | o ] 3 K | i
1| 1 2 3
E3 2 3.5 4
3] 3 3.5 s| T 50 o o
4 4 4 6 |, | Titolodel grafico ]
S | 5 4.5 7.1
6 6 5.9 8.2 7 u
7 5 1 n o
8
2 5 =
| 9 | 0 =}
10 4 * Sefiel
11 3 B Serie2
12 2 - ) .
£ Lineare (Seriel)
14 )
15 0 i .  ¥=0657x+16 o
— R*=0.910
£ o 1 2 3 4 5 6 7
17|
18
19|
4 4 » ¥ Fogliol / Foglio2  Foglio3 ~%J
| Pronto [
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Da adesso in poi se si richiede di aggiungere una linea di tendenza con la modalita
attraverso il gruppo analisi della scheda Layout, avendo piu di una serie disponibile,

verra visualizzata una finestra che permette di selezionare la serie di dati su cui si

!@ = I, R s Cartell.xlsx - Microsoft Excel Strumenti grafico =
)
Home ‘lnserisd ‘ Layout di pag| Formule | Dati ‘ Revisione 1 Visualizza | Componenti | Progettazione [ Layout 1 Formato } '@ - 8 X
Area del tracciat - 2 = 4] Legenda ~ = 7 A
rea del tracciato ) I lan [=] Legenda m e (=] A &f
{?/ Formato selezione \aaf Etichette dati ~
— Inserisci| Titolo del Titoli degli Assi Griglia | |Sfondo |Analisi | Proprieta
&4 Reimposta secondo o stile - grafico~  assi~ #%] Tabella dati - - - - -
Selezione corrente Etichette Assi
| Grafico 1 - | I i
t - ]
L A 8 c D E F G H ! Linea di | Linee Barre Barre di
1 1 2 3 tendenza ~ crescenti-d centi v errore ¥
2 2 3.5 4 Nessuna
3 3 3.5 5 Rimuove la linea di tendenza selezionata o tutte le linee
9 O di tendenza se nessuna é selezionata
4 4 4 - H : - -
¢ ;| Titolo del grafico W || 7] lineaditendenzalineare ,
5 5 4.5 7.1 | Aggiunge/imposta una linea di tendenza lineare per la
i fico selezionata
7 4 ] serie del gral B
6, & 39 8.2 <] Linea di tendenza esponenzia
7 6 = | Aggiunge/imposta una linea di tendenza esponenziale
3 per la serie del grafico selezionata
9 5 ; Linea di tend lineare di p
2 =+ | Aggiunge/imposta una linea di tendenza lineare con
10 previsione su 2 periodi per la serie del grafico selezionata
11 3 1 Media mobile su due periodi
12 _ Aggiunge/imposta una linea di tendenza a media mobile
2 su 2 periodi per la serie del grafico selezionata
& 1 Altre opzioni linea di tendenza...
14
15 00 : . 0 ¥=0657x+16 o
R?*=0910
16 0 1 2 3 4 5 6 7
17
18
19
4 < » ¥ Fogliol ~ Foglio2 _~ Foglio3 /%3 _ [N m
Pronto l =]l Y
3 . 3 - " 3 . 3 - L
Aggiungi linea di tendenza @ Aggiungi linea di tendenza @
Aggiungi linea di tendenza in base alla serie: Aggiungi linea di tendenza in base alla serie:

Serie 1
Serie2

[ OK I [ Annulla ] I OK I [ Annulla ]

Selezioniamo la seconda serie. Dopo I'OK viene tracciata una linea di tendenza

rettilinea
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A B C D E F G H | J K i

1] 1 2 3
2 | 2 3.5 4
3 | 3 3.5 5 W w0 o
4 | 4 4 6
5 | 5 a5 7l || ®©
6 | 6, 5.9 82 [| 71
7| 6
8

| 5 !
9 | o =
10 A ¢ Sefiel
11 | 3 B Serie2
12 2 - Lineare (Seriel)
13 | Lineare (Serie2)
14 L
15| 0c . 2 — O ‘vzn’ﬁﬁ‘llxi»lﬁ : o

| R*=0.910
16 0 1 2 3 4 5 6 7
17|
18
19|
"4 » M| Fogliol  Fogio2 _ Fogio3 %3 4 L ‘ m

Se s intende modificare il tipo “trendline” ricorrere @ menu contestuale sulla linea

appenatracciata. La finestra “Formato linea di tendenza’” € ormai nota:

Formato linea di tendenza X
SOpseuinesdtede  Opzioni linea di tendenza
Colore Ines TEo @ wnderaa ey essore
Sthe e —J .(-‘ [W““
Onbreoget
e _] ® rewe
9 1 _J O Lgownmca
s . Titolo del grafico 7] © ewomse
7 1 _J O Poterca
6 Elimina __J © Meda meble
5 4@ Reimposta secondo lo stile
4 Nome e & tendenas
il Cambiatipo di grafico... ® ptoment:  Lrewe Sered
4 . .
* EE] Seleziona dati... O Rersnalzaete:
3 Prewore
B * %f Formato linea di tendenza... ::‘:‘ o~ ::
1
) proosts moercetts =
0 . . . 'v:02657rx+16 . ) ) veaizzs feauasone ud grafcn
0 1 2 3 4 R :05910 6 7 ) viastzas | valore B o quadrato sl gratcn
=]
9 -
] ) s . Titolo del grafico %
Se § opera mediante menu | .
. . . 6 A ;
contestuale, viene tracciata la linea e Eimina
57 = ;ﬂ Reimposta secondo lo stile
appare immediatamente la finestra : ¢ X M| Combia too i grafico serte..
3 = [} Seleziona dati...

“Formato linea di tendenza

~
L 4

iel)
1 4 Aggiungi gtichette dati
0 Aggiungi linea di tendenza...
0 1 2 3 % Formato serie di dati... %
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Asse secondario

Se nello stesso grafico abbiamo piu serie di dati, € possibile stabilire un asse verticale
secondario per una specifica serie. Questo asse secondario apparira sul lato destro del
grafico stesso. Per aggiungerlo basta selezionare la serie predestinata e da menu
contestual e selezionare “ Formato serie di dati”:

I AL -Q |1
A | B | D E F G H I ) K i
1 1 2 2.5
2 2 3 3
3 3 4 2
4 4 5 4
5 5 6 e
6 6 7 8
7 7 4
8
& *
9
10 5 & = 3
|
11
4 \ 2 ] # Seriel
12 ]
13 3 n M Serie2
14 2 :
15
16 b
17 0 .
18 0 1 2 3 4
19
20
21
M 4 » M| Fogliol ~ Foglio2  Foglio3 %]
Pronto | D | Media: 3.916666667 Conteggio: 18 Somma: 70.5
n ‘ ‘ { ‘ : . '. - - - -
| Grafico 4 - (- fx | =SERIE(;Foglio1!$A$1:5A36;Foglio1!$CS1:5CS6;2)
A B C D E F G H I ) K i
1 1 2 2.5
2 2 3 3
3 3 4 3.5
4 4 5 4
5 5 6 p—a—cl T
6 6 71 |8
8
& *
S
10 5 * » 3
1 x Elimina
12 ¢ i x .ﬁ Reimposta secondo lo stile
13 3 x fll Cambia tipo di grafico serie...
14 L . .
2 < % Seleziona dati...
15 .
16 : R :
Aggiungi etichette dati
17 0 .
Aggiungi linea di tendenza...
18 0 1 2 3 4 5 g —
|%f Eormato serie di dati...
19 \
20
21
M < » M| Fogliol , Foglio2 ~ Fogio3 .~ ¥J
Pronto | S | Media: 3.916666667 Conteggio:18 Somma: 70.5
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Appariralafinestra“Formato serie di dati” in cui sara possibile, nelle “Opzioni serie”,
destinare alla serie un asse secondario:

Formato serie di dati

| Opzioni serie —| Opzioni serie

Opzioni indicatore Traccia le serie lungo
Riempimento indicatore O Asse principale
Colore linea (®) Asse secondario
Stile linea

Colore linea indicatore
Stile linea indicatore
Ombreggiatura

Formato 3D

L’asse secondario apparira sul lato destro del grafico. Il suo fattore di scala e
indipendente dall’ asse principale.

@ ™= I, R ¥ Cartell (version 1).xIs [modalita compatibilita] V| strumenti grafico - = X
‘ Home ( Inserisd| Layout c] Formulel Dati ] Revision | Visualizz| Svilupp(| Comporl Progettazione ] Layout [ Formato | @ - @ x
I Grafico 4 v (‘ I l ¥
A B C D E F G H 1 J K A
1 1 2 2.5
2 2 3 3
3 3 4 3.5
4 4 5 4
5 5 6 [—=
6 6 7] 8 &
7 7 &
-5
8 6 L -
9
o s 3
10 5 - =
11 O AsseSecondario verticale (Valori) I
4 ] . 2 3 #Seriel
12 m
13 3 . 2 L, M Serie2
14 2 *
15 F1
16 :
17 0 T T T T T T O
18 0 1 2 3 4 5 6 7
19 !
20
21
M 4 » M| Fogliol  Foglio2 . Foglio3 %1 - 0|
Pronto | S |
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Aggiuntadi una seriedi dati smulata (o calcolata)

In questo capitolo, mediante scrittura manuale di formule e loro propagazione,
produrremo una nuova serie di dati ottenuti mediante simulazione dall’ equazione di
unaretta. La nuova serie di dati avra gli stessi valori di X mentre per ottenere i valori
di Y useremo la formula della retta (y=n+mx), utilizzando come intercetta un valore
prossimo a quello della retta esistente “1.6” e come pendenza un valore un poco
superiore “0.9”. Pertanto scrivere, nella cella “C1”, la formula: “= 1.6 + 0.9*A1l” e

premere Invio o Return:

(D = s Copia di Cartell.xl O = s Copia di Cartell.x|

) . R : : 3)

— Home | Inserisci  Layout di pagina Formule Dati Revi — Home | Inserisci  Layout di pagina Formule Dati Revi
% S== == ¥ Calibri 11 v |BE = =5 General
a6 ¢ s -|A A||E == —]-;;—1 G C 8 -[|A A= =| - ||

Incolla e | e Incolla A == ==
- i = iE| 3| 33 5% - | S A~ = iE| || %5 3%
Appunti ™ Carattere Allineamento Numer Appunti ™ Carattere M Allineamento = Numer
SOMMA v X ¢ fc|=1.6+0.9*A1 c2 v fe
A B € D E F A B & D E F
1 1 2|=1.6+0.9%A1| o |1 1 2 2.5
2 2 3.5 2 2 3.5| I
3 3 3.5 - 3 3 3.5 \ -
4 4 4 Titolodel | * 4 4 | Titolo del
5 5 4.5 6 5 5 4.5 6
8 8 5.9 6 6 5.9 \
7 5 - s

Nella cella “C2” si dovrebbe scrivere “= 1.6 + 0.9*A2”, nella successiva cella
“=1.6 + 0.9*A3" e cosi via. Excel prevede un metodo molto piu rapido e intelligente
per propagare la nostra formula.

Come abbiamo gia visto, quando si seleziona una cella, essa appare con un
bordo pit spesso. Quando il mouse ci passa sopra, il contenuto della cella pud essere
spostato se s cattura la cella lungo uno de lati e si opera il dragaggio con il mouse.
Se, invece, sl “trova’ |I'angolo destro in basso, s aspetta che il cursore diventi una
piccola croce, e, tenendo il pulsante sinistro del mouse premuto, S trascina
orizzontalmente o verticalmente, quello che succede e che la formula esistente nella
celladi origine viene propagata. Se ci Si sposta verso destra si incrementa la colonna e

vengono incrementate le lettere di riferimento colonna delle formule. Se ci si sposta
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verso il basso si incrementalariga e vengono incrementati i numeri di riferimento riga

delle formule. | rispettivi spostamenti opposti producono |’ effetto esattamente

contrario.

Si pud procedere in questa maniera. Selezionare la cella “C1” e, trovato

|”angolo inferiore destro, trascinare verso il basso fino allacella“C6”. Le formule che

ritroveremo nelle celle sono quello che avremmo scritto manualmente con

I”incremento del numero che segue il riferimento A1. Nelle celle quello che appare € il

risultato della formula e quindi i valori Y della retta simulata. Le figure seguenti

Illustrano come i risultati manuali coincidono con quelli aformula propagata.

Selezione dellacella“Cl1”
Con la procedura gia descritta aggiungiamo la serie di dati con X nellacolonna A egli

Y nellacolonnaC

C;’s = I I s Copia di Cartell.x| c;,) e = s g s Copia di Cartel1.x|
— Home | Inserisci  Layout dipagina Formule Dati Revi — Home | Inserisci  Layout dipagina Formule Dati Revi
== ¥ Calibri 11 - |= == 5 @ General == ¥ Calibri v - = = General

J_[g G C S -||A A IE=E= E‘}"" J-\g G C S -||A A =y E‘}"i

Incolla | === Incolla | | o = e

SR 1 == R Rl e FEEP % 58 I A== R | R R S I = b 1
Appunti ™ Carattere ] Allineamento ™ Numer Appunti ™ Carattere F Allineamento ™ Numer

| c1 - fe| =1.6+0.9*A1 | c1 - fe| =1.6+0.9*A1
A B C D E F A B C D E F

1 1 2| 2.&'_>i=+ 1 1 2 2.5

2 2 3.5 2 2 3.5 3.4

3 3 3.5 - 3 3 3.5 4.3 -

4 4 4 Titolo del 4 _ = 3.2 Titolo del

5 5 4.5 5 5 4.5 6.1

6 6 5.9 6 6 5.9 7»

7 3 7 t S

Propagazione formulaverso il basso
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A C D E F G H I J K T
1 1 2 2.5 |
2 2 3.5 3.4
3 3 3.5 43 57
3 4 4 52 ' Titolo del grafico
5 5 a5 6.1 7 ‘ B
6 | 6) 5.9 7) 5 & o
7 |
8 > ‘
9 4 =
10 3 ‘ ¢ Seriel
11
- > ‘ B simulazione
13 ] Lineare (Seriel)

1 y=0657x+16

14 \ R?=0.910
15 0 ‘
16 0 1 2 3 4 5 6 7
17 -
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Modifichiamo il grafico per prepararci alle ssmulazioni
Operare un click destro su un punto indicatore dei dati della nuova serie e, dal menu
contestuale selezionare “Cambia tipo di grafico...”. Viene visualizzata la finestra
“Cambiatipo di grafico”
—
, | Titolo del grafico

.| »

x
_—

&7 Reimposta secondo lo stile

Elimina

fll Cambia tipo di grafico serie...

% Seleziona dati... [»}\

=1)

11 Aggiungi etichette dati
0 T T T Aggiungi linea di tendenza...
0 1 2 3 4 % Formato serie di dati...

Cambia tipo di grafico

£3 Modeli % —Ml= % % g - | A
Uhﬂ[ Istogramma l ‘ ‘ l ‘ ‘ ‘ -
[ Grafico alinee % g c ' ( J[> '_L|> A\ %
@ Grafico a torta | | 1= - | lj"> ‘ 'j'b_ ‘ |5
E  Grafico a barre
A Grafico ad area [
“._- Grafico a dispersione (XY) ‘
. Grafico ad area
lis]  Grafico azionario
(6@ Grafico a superficie PN ! W W @ M‘ Z‘ B
© Grafico ad anello l ‘ ‘ l ‘ ‘
% Grafico a bole Grafico a dispersione (XY)
Wy Grafico radar | - ) "L,,f\,"' ,,""\| A /-\ ‘ ,\
|loce | [[£=d | LS | L2 _ N pispersione con linee dritte
N —
[ Gestisci modelli... ] [ Imposta come grafico predefinito J I OK l [ Annulla :ﬂ

Siccome i punti indicatori di dato non possono diventare quanto un pixel, selezionare:
“Dispersione con coordinate unite da linee, senza indicatori di dati” (come e indicato
dallafigura sopra). | nostri punti, derivanti da una simulazione, saranno perfettamente

alineati, pertanto si vedra una linea retta
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lﬂ = R s Copia di Cartell.xlsx - Microsoft Excel Strumenti grafico - =
Home | Inserisci | Layout di | Formule | Dati | Revision: | Visualizz | Sviluppo | Compon: | Progettazione | Layout | Formato | @ - @ x
& || Calibri(Corpc ¥ |10~ | [Si=|=| 5 senerale AJ 5= Inserisci ¥ || X A7 Cﬁ
—j Bl|e ¢ s -[|A A= =| &3 - o 00| 3% Elimina ~ || g Z!
Incolla — — Stili | . Ordina Trovae
- F || |'& A - o 0 ~ {2 Formato ~ | (2~ efiltra - seleziona ~
Appunti ™ Carattere F] Allmeamento i Numeri i Celle Modifica
| Grafico 1 v (> S [ ¥
A B C D E F G H | J K A
1 1 2 2.5
2 2 3.5 3.4
3 3 3.5 43 5 -
4 2 2 2el Titolo del grafico
5 5 4.5 6.1 77
6 | 6 5.9 7 6 4 N
7
8 3
9 4 - =
10 3 | 4 Seriel
11 . .
simulazione
12 2
13 Lineare (Seriel)
1 A y=0657x+16
14 RZ2=0.910
15 0 T T T T T T 1
16 0 1 2 3 4 5 6 7
17
18
19
4 4 » M| Fogliol .~ Foglio2 . Foglio3 %] « [T m
9 -
_ o s | Titolo del grafico
Quello che si vede assomiglia, manon |
\ : : : 6 Elimi
e unalinea di tendenza. Tramite menu - ,
5 g Reimposta secondo lo stile
: Y - : _ [} Cambia tipo di grafi
contestuale si puo modificare lo stile @ ¢ # il Combia tipo di grafico seie
3 @@] Seleziona dati...
dellalinea (colore, spessore €tc.) 2{ —% ——— :
Aggiungi etichette dati
! | Aggiungi linea di tendenza...
0 ™3 %f Formato serie di dati... N
0 1 2 3 4 5 ] Ty

Se adesso si desidera modificare la pendenza si deve riscrivere la prima cella variando

Il fattore moltiplicativo della“A1” e propagare nuovamente laformula verso il basso
(sight)
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Riferimenti ad una cella fissa

| riferimenti alle celle fisse vengono utilizzati per modificare, mediante la modifica del
Suo contenuto, tutta una serie di valori presenti in altre parti del foglio elettronico. Nel
nostro esempio, 1o scopo sara quello di modificare la pendenza della retta senza
riscrivere la formula e propagarla nuovamente. Come cella di riferimento si puo

scegliere la“D1” solo perché vicina e facilmente accessibile.

l b1 O l D1 ~Q X« £o09
A B C D E F A B C D E F
1 1 2 2] | 1 1 2 2.5/0.9 |
2 2 3.5 3.4 2 2 3.5 3.4
3 3 3.5 43 5 3 3 3.5 43 s
- 4 4 22 Titolodel gra ¢ 4 4 32 Titolo del graf
5 5 4.5 6.1 7 5 5 4.5 6.1 7
6 6 5.9 7 6 4 6 6 5.9 7 6 J
7 7
8 5 8 5
9 4 - 9 4 9 /
10 10
3 /; = 3 g

Scrivereil valore “0.9” (pendenzainiziale) nella cella e premiamo Invio Return.

Adesso, nella cella “C1” scrivere la formula in modo da fare riferimento a vaore

presente nella“D1” come pendenza dellarettasimulata (= 1.6 + D1*Al).

‘ SOMMA - X ¢ Jfc|=1.6+D1*Al
A B c D E F
1 [ 1 2|=1.6+D1*A1
2 2 3.5 3.4
3 3 3.5 43 s
= 4 4 >-2 Titolo del grai
5 5 45 6.1 7
6 6 5.9 7 6
7
8 57
9

=

Dopo aver premuto Invio o Return, selezionare nuovamente lacella“C1”. Se adesso s

bl
(L=}

propagalaformulaverso il basso lungo la colonna, si commette un errore perché, nella
formula viene incrementato anche il valore della riga in “D1” puntando verso

“D2"...”D6" dove non c'e scritto niente.
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c1 - fe| =1.6+D1*A1
A B c D E F G H | ) K
1 1 2 2.5 0.9
2 2 3.5 16
3 3 3.5 el [
4 4 4 Lh Titolo del grafico
5 5 45 16l | & .
6 6 5.9 16
- ik S
7 [=H
8 s
9
Ll 3 4 Seriel
1
2 Serie2
12
13 y=0657x+16 Lineare (Seriel)
1 R*=0.910
14
15 0
16 0 1 2 3 4 5 6 7

Per aggiustare le cose bisogna modificare la formula nella cella “C1” in maniera da
fissare la riga in “D1”, impedendone |'incremento. In generale, questo risultato si
ottiene mettendo il segno del dollaro davanti a cid che si vuole mantenere invariato

durante la propagazione delle formule (in“C1"= 1.6 + D$1*Al):

| SOMMA v (0 X  fe| =1.6+D31*A1]
A B c D E F

1 1 2|=1.6 +DS1 *A1

2 2 3.5 1.6

3 3 3.5 16 o

4 4 4 16 Titolo del grai
5 5 45 16 6

6 6 5.9 16

7 517

8 o]

9 *

10 3 /

Dopo aver premuto Invio o Return, selezionare nuovamente la cella“C1” e propagare

verso il basso lungo la colonna. Al rilascio del mouse:

| c1 v fe | =1.6+D$1 *A1
A B C D E F G H | J K

1 1 2 2.5 0.9

2 2 3.5 3.4

3 3 3.5 4.3 s -

4 4 4 = Titolo del grafico

5 5 4.5 6.1 7

6 6 5.9 7.+ 6 | .

7 =5

8 51

9 4

10 3  Seriel

& Serie2

12 2

13 L ——Lineare (Seriel)
14 y=0657x+16

15 0 . R? =0g810

16 0 1 2 3 4 5 6 7
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Apparentemente sembra che nulla sia successo. Cio e dovuto a fatto che non si e
modificata la pendenza della retta simulata, ma se si guarda nelle celle“C1”...”C6” s
puo vedere che nelle formule viene correttamente incrementato solo la riga accoppiata
allacolonnaA (“Al"...."A6").

L e due figura che seguono mostrano i grafici ottenuti modificando il valore della cella
“C1” rigpettivamente a (1.5) e (0.4)

.‘@ e = I e s Cartell.xlsx - Microsoft Excel - =X
]
- Home | Inserisci Layout di pagina Formule Dati Revisione Visualizza Sviluppo Componentiaggiuntivi @ - & X
== ¥ Calibri 11 - |= = =|5 | Generale ~ A Salnserisci v | X v % [ﬁ
[*% @fle c s-|AN|[|E=E=EE-| |9 % w0 - 3 Elimina ~ | [g]~ a1
ncolla | o == il || e N rdina Trovae
- &[S A |== :,E\l'V/"l |58 37| - L;jFormato v || &7 efiltra~ seleziona~
Appunti Carattere B4 || Allineamento Numeri = Celle Modifica
| D2 - k|
A B C D E F G H I ) K ‘i
1 1 2 3.1 1.5
2 2 3.5 4.6
3 3 3.5 6.1 12 -
4 4 4 76 Titolo del grafico
5 5 4.5 9.1 10
6 6 5.9 10.6
7 8
8
9 6 - S =
10 * Seriel
11 4 _
Serie2
12
13 2 Lineare (Seriel)
14
15 0 T T T T 1
16 0 1 2 3 4y=0.658+16 ¢ 7
R*=0.910
17 L
D2 - £ |
A B C D E F G H I ) K ‘i
1 1 2 2 0.4
2 2 3.5 2.4I I
3 3 3.5 2.8 7 -
4 4 4 3.2 Titolo del grafico
5 5 4.5 3.6 6 *
6 6 5.9 4
7 57
*
8 4 - £
9 * =
10 3 * Seriel
= 2 Serie2
4 1
12
=0657x+16 Lineare (Seriel
2 17 ! R2=0)9(1+0 ( )
14 ’
15 0 T
16 0 1 2 3 4 5 6 7
17
18
19
"4 » ¥ Fogliol ,Foglio2 . Foglio3 .~ %J [N m
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Gran parte del “Controlli” e del “Moduli” interagiscono con Visual Basic. Tuttavia
alcuni di essi possono essere utilizzati per certe operazioni senza scrivere una riga di
programma. La differenza sostanziale tra Moduli e Controlli sta nel fatto che questi
ultimi utilizzano gli ActiveX della Microsoft disponibili solo in ambiente Windows. |
Controlli sono certamente piu pronti e reattivi rispetto ai moduli, ma sono meno
compatibili (non funzionano in ambiente Mac).
Per accedere ai Controlli o a Moduli € necessario visualizzare le rispettive barre. In
EXCEL 2000-XP-2300 I’ operazione consiste nell’ utilizzare il menu “Visualizza”,

item “Barradegli strumenti” e quindi nella selezione di “Strumenti di controllo” e/o

“Moduli”:

E3 Microsoft Excel - controllo2.xls a =181 x|
@_1 File  Modifica m Inserisci  Formato  Strumenti  Dati  Finestra 2 3 >y -8 X
0@ @ e B nomae @ > -F4Z2 B w0 -3,

arial Anteprima interruzioni di pagina Standard e A .

G18 Riquadro attivit Formattazione - -
A | Barre degli strumenti bl Bordi | J K L =

1 1 Barra della formula Dati esterni I~
2 2 )

3 3 Barra di stato Disegno

4 4 Intestazione e pié di pagina... Esci da modalita Progettazione

g g @5 Commenti Finestra controllo cella

7 Visualizzazioni personalizzate Siafice Seriet

8 [E] schermo intero Immagine

190 Zoom... [ Modu - Serie2

1 Protezione

12 “ / Revisioni —bella

}3 0 Sintesi vocale da testo L Lineare

15 : | Strumenti di controllo {Serie2)

16 Tabella pivot
& Verifica formule

19 Visual Basic

20 Web

3; Wordart

23 EuroValue

|¢2 44 » »[\Foglio1 { Foglioz £ Foglio3 / FOF 4.0 i ® |L

Pronto

Personalizza...

Visualizzarei Controlli ei Moduli in Office 2007

In Microsoft Office 2007, per default, la scheda “Sviluppo” non viene

visualizzata sulla barra multifunzione. Per visualizzarla e renderla immediatamente

disponibile procedere nel modo seguente:
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1) Click sul pulsante di OFFICE posto in alto asinistra

facsimile é visibile qui sotto

Note su Excel 2007 — A.Giannetto

y S aprelafinestrail cui

-

. Documenti recenti
| MNuove

. Apri

A Invia
el Invia
"]

Pubblica

Chiugi

+) OpzionidiExcel | X Escl da Excel

2) Click sul pulsante “Opzioni di Excel” posto in basso verso destra. Si apre la

finestra delle opzioni di EXCEL.

3) Nellafinestra delle opzioni, impostazioni generali, attivare I’ opzione “Mostra

Scheda Sviluppo sulla barra multifunzione”

Opzioni di Excel

I Impostazioni generali '

o Attiva anteprima in tempo reale '
Impostazioni avanzate

Personalizzazione R sa sempre ClearType

™
l_@ Modifica delle opzioni piu utilizzate di Excel.

Formule
Strumenti di correzione Opzioni principali per I'utilizzo di Excel
Salvataggio Mostra barra di formattazione rapida quando si seleziona testo '

Aostra scheda Sviluppo sulla barra multifunzione @

4) Dare “OK”. Adesso nella barra multifunzione, all’ estremita destra, apparirala

scheda “ Sviluppo”.

-61-



I

Note su Excel 2007 — A.Giannetto

9 )-8~ 3 Cartell.xlsx - Microsoft Excel - B X
,C!g. e AT
& — .
' Home [Inserisci  Layout dipagina Formule Dati Revisione Visualizza ‘Sviluppo @ - @ Xx
\ = |'V§~. L,/“ @Proprieté E j- Proprieta mapping Dﬁlmporta o
%gf /4 = )}
E - & visualizza codice 3 Pacchetti di espansione <) Esporta &
Visual Macro Inserisci  Modalita o e Origine . : _ Riquadro
fede Ay ~  progettazione o Eseguifinestra di dialogo 9§ Aggiorna dati LT
Codice Controlli XML Modifica

Con un click sul bottone “Inserisci” verranno visualizzati i controlli tipo “Modulo” ei

controlli “Activex”

@ N R 5 Cartell - Microsoft Excel - = X ]
") — =
- Home Inserisci Layout di pagina Formule Dati Revisione Visualizza ‘Sviluppo Componenti aggiuntivi @ - 8 X
4 = e | _/" @ Proprieta jf Proprieta mapping i
4 L-L- 2 = o:‘"o
- @Visualizza codice E ;'Q Pacchetti di espansione ‘
Visual Macro Modalita L e Origine . : _ Riquadro |
Basic _ﬁ progettazione % Eseguifinestra di dialogo ¥§ Aggiorna dati documenti
Codice Controlli modulo ontrolli XML Modifica |
| A18 =B~ g=Ee <
C XV, ‘ 3] —
A gl 4z 2 abl CH CE} E F G H ! K
I 1 Controlli ActiveX
5 T
: gloAFER
Controlli modulo
. . s - B
A destra ho rappresentato, ingrandita, la =~ B e
xvz &
. . o abl CE
finestrella che compone i Controlli tipo [ Ae 3 abl E CB

modulo e, nella parte inferiore, i Controlli tipo

modulo.
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| Controlli ActiveX.

| pulsanti presenti nella barra sono di tipo “toggle” (attivati se premuti la prima volta,
disattivati se premuti ancora una volta). Prendiamo dapprima in considerazione il

“Pulsante di selezione”.

Casella di controllo
Casella combinata Casella di riepilogo

Casella di testo
Pulsante di comando \ /

C . = Barra di scorrimento
= B Bl 2
Pulsante di selezione ﬂ @ A @ # ;&*
Pulsante di opzione Altri controlli
Etichetta Interruttore
Immagine

Premendo il “Pulsante di selezione”, automaticamente verra selezionata la“Modalita

progettazione”. Nella barra sviluppo risulta evidenziata I’ icona rappresentativa di tale

modalita:
‘6.3 = (u = Cartell.xlsx - Micr ‘/c;j | (u 5 Cartell.xlsx - Micr
Home Inserisci  Layout di pagina Formule Dati Revisione Home Inserisci  Layout di pagina Formule Dati Revisione
: = é - A %8 Proprieta ) g <y % Proprieta
A2 by K 3 e e R Y 7 o
HNES; == G visualizza codice = BE= ) === | G5l visualizza codice
Visual Macro Inserisci| Modalita o o Visual Macro Inserisci| Modalita
s ~  |progettazione & Eseguifinestra di dialogo Bt - |progettazione! 8 Eseguifinestra di dialogo
Codice Controlli modulo ontrolli Codice Controlli
G1s M | G1s - [ |
XVZ, ‘ o 4 L
A gl Aa = Jb!_ljj E F A B C D E F
1 1 Controlli ActiveX - 0.4 1 1 2 2 0.4
B , (=AM b 2 2 2 3.5 24
Vd 9 Bad
B 3| G\Arﬂ-—»‘.\i7_ 3 3 3.5 28 [,
: a N\ 3.2 Titolodel gr: | * 4 4 32 Titolo del gr:
5 5 3.6 6 5 5 4.5 3.6 6
6 6 4 6 6 5.9 4
7 > 7 >
3 a 8 + 4
9 * 9 *
10 3 4 10 3
2 J a2 Jd
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Nel frattempo il cursore diventa una crocetta e, tenendo premuto il pulsante del mouse,
per trascinamento si puo dimensionare e posizionare il controllo selezionato. Provate a

costruire il controllo alla sinistradel grafico, sotto le celle del dati.

{@ = I R Cartel1.xlsx - Microsoft Excel - = X
H
Home [Inserisci Layoutdipagina Formule Dati Revisione Visualizza | Sviluppo | Componentiaggiuntivi @ - @ X
ﬁ 4 = | ‘,é 1 E ?’ % Proprieta E J Proprieta mapping _’fjlmporta 01\,
= = NG Z )
=l =2 2 — G visualizza codice iq'._" Pacchetti di espansione <) Esporta =
Visual Macro Inserisci| Modalita L o Origine . Riquadro
Basic & - progettazione # Eseguifinestra di dialogo “§ Aggiorna dati documenti
Codice Controlli XML Modifica
| SpinButtonl v fe ‘ =INCORPORA("Forms.SpinButton.1";"") ¥
A B C D E F G H I J K E
1 1 2 2 0.4
2 2 3.5 24
3 3 3.5 2.8 7 -
L = = == Titolo del grafico
5 5 4.5 3.6 6 *
6 6 5.9 4
7 5
000
8 - 4
9 o0 =
v
10 o000 . ¢ Seriel
11
12 {;' 2 Serie2
13 y=0657x+16 Lineare (Seriel)
. R?=0.910
14 ’
15 0 T
16 0 1 2 3 4 5 6 7
17
18
19
4"« » | Fogliol . Foglio2 . Fogio3 . ¥J (L i

Mentre si € in modalita progettazione il controllo appare contornato da pallini che

fungono da maniglie e puo essere spostato e ridimensionato.

Nella figura seguente viene illustrato il suo menu contestuale in tale modalita
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SpinButton1 v( f« | =INCORPORA("Forms.SpinButton.1";"")
A B C D E F G H | J K
1 1 2 2 0.4
2 2 3.5 2.4
3 3 3.5 2.8 -
4 4 4 32 Titolo del grafico
5 5 4.5 3.6 6 *
6 6 5.9 4
7 5
3 00 L 2
*
9 o # Taglia
~
10 o5 Copia 4 Seriel
i; & Incolla Serie2
%A p ieta
13 | Proprieta y=0657x+16 Lineare (Seriel)
Q’j Visualizza codice RZ2=0.910
14
15 QOggetto Pulsante di selezione » : i : i .
16 Gruppo |3 4 5 6 7
17 Ordine 4
18 {3/ Formato controllo...

Lavoce “Formato controllo” del menu contestuale conduce ad una finestra con quattro
schede. Le piu importanti permettono di modificarne le dimensioni, di bloccarlo in
caso di protezione del foglio e di agganciarlo alle celle.

l Protezione ‘ Proprieta ‘ Wweb | Dimensioni \?Protezmneu‘él Proprieta ‘ Wweb |

Dimensioni & rotazione Bloccato

Altezza: 1.4 cm . Larghezza: Iiblocco degli oggetti ha effetto solo se il foglio & protetto. Per proteggere
un foglio fare clic su Formato nella scheda Home, quindi scegliere Protegai foglio.
L'immissione di una password & facoltativa.

Proporzioni

Altezza: 100 % £ Larghezza: | 100 % £

[[] Blocca proporzioni

il

Dimensioni originali

I OK ][ Annulla ] OK ]’ Annulla ]

Formato controllo [ 8]

oprieta?l Web |

| Dimensioni ‘ Protezione ‘

Collocazione dell'oggetto
O Sposta e ridimensiona con le celle
(® Sposta ma non ridimensionare con le celle

(O Non spostare né ridimensionare con le celle

Stampa oggetto

OK l[ Annulla ]
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La voce piu importante del menu
contestuale riguarda le “Proprieta...” del
controllo. Nella figura accanto tali proprieta
sono visualizzate per categoria.

Se non s intende programmare in
Visual Basic, le voci che ci interessano
riguardano  principamente  |'estetica
(Aspetto), lo Scorrimento (lasciare il
Delay a 50msec, modificare secondo
necessita Max, Min e I’incremento sempre
come interi positivi).

L’ altra proprieta che utilizziamo e, tra
le Varie, la LinkedCell. Cliccando sul
pulsante, infatti, S incrementa o
decrementa di una quantita pari a
SmallChange, la cella cui LinkedCell fara

riferimento.

Proprieta

Note su Excel 2007 — A.Giannetto

|SpinButton1 SpinButton

Alfabetica  Per categoria I

E Aspetto
BackColor
ForeColor
Orientation
Yalue

Delay
Max
Min

{MName)
Autoload
Enabled
Height
Left
LinkedCell
Locked
Mouselcon

Placement
PrintObject
Shadow
Top

Yisible
Width

E Scorrimento

SmallChange

Slvarie

MousePointer

[] aHsooo000Fa:
B aHs00000128

-1 - fmOrientationAuto

0

50
100
0

1

SpinButton1

False
True
39.75
123

El

True
(nessuna)

0 - FmMousePointerDefault

2

True
False
105,75
True
17.25

Nel nostro caso come LinkedCell useremo la cella “E1”. Perché si possa usare il

controllo bisogna uscire dalla modalita di progettazione premendo L’icona “Modalita

progettazione” che e anch’essadi tipo toggle.

Premendo il pulsate si incrementa
0 si decrementa di una unita il valore
contenuto nella cella di riferimento
“E1". Nellacella“D4”, il cui valore é la
nostra pendenza, faremo riferimento alla
cella “E1” moltiplicato una coefficiente
tra 0.1 e 0.01 dato che i limiti di E1

sono enormi (0-100).
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-Q £
s [ c | o | ¢ [ ¢ [ o [ w [ + [ 7 [ «
1 1 2 1.6 0 0
2 2 3.5 1.6
3 3 3.5 1.6 7.
4 4 4 16 Titolo del grafico
5 5 45 1.6 6 .
6 6 5.9 1.6
7 5
8 % N
: [¥]
—10 3  Seriel
o 2 A Serie2
12
13 y=0.657x+ 16 Lineare (Seriel)
1 R?=0.910
14
15 0 T T T T T T 1
16 0 1 2 3 4 5 6 7
-Q £
A B | ¢ [ b | E F G H [ J K
1 1 2 2.25 0.65 13
2 2 3.5 2.9
3 3 3.5 3.55 ;-
4 4 4 42 Titolo del grafico
5 5 45 4.85 6 .
6 6 5.9 5.5
7 57
8 % N
- [¥]
—10 37 4 Seriel
= 2 A Serie2
12
13 y=0657x+16 Lineare (Seriel)
1] R?=0.910
14
0 T T T T T T 1
16 0 1 2 3 4 5 6 7
119 - £ |
A B | ¢ | b | E F G H I ) K
1 1 2 3.1 1.5 30
2 2 3.5 4.6
3 3 3.5 6.1 1 -
=2 4 4 76 Titolo del grafico
5 5 4.5 9.1 10 4
6 6 5.9 10.6
| 7 | g -
8 -
| 9 | L 4 6 7 *
—10 # Seriel
2 7 Serie2
12 . .
13 2 4 y=0657x+ 16 Lineare (Seriel)
14 R?=0.910
15 0 T T T T T T 1
16 0 1 2 3 4 5 6 7
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Barradi scorrimento o ScrollBar

Con il pulsante di selezione si puo variare il valore di una cella in maniera graduale.
Con uno “ScrollBar” trale due frecce di selezione viene posto un ascensore che varia
la propria posizione in funzione del valore assunto dal controllo. L’ ascensore permette
di valutare visivamente il valore del controllo e, mediante un operazione di
trascinamento, di condurre il controllo stesso tra valore lontani in maniera rapida quasi

senza passare da quelli intermedi. Aggiungiamo lo ScrollBar

\\ = T s Cartell.xlsx - Microsoft Excel

Ty
o
—/ Home Inserisci  Layout di pagina Formule Dati Revisione Visualizza | Sviluppo

ﬂ ‘%L lP\_,/Z’ %f Proprieta _@ ! Proprieta map
E ...... o

Q;JVisuaIizza codice & Pacchetti di es
Visual Macro Inserisci| Modalita Origine
Basic A v progettazione # Eseguifinestra di dialogo ¥4 Aggiorna dat
Codice Controlli modulo ontrolli XML
] 25 =f@F gBe

mAa & abl[H B
Controlli ActiveX

=R 2
SoAEZ%

Si attivala modalita progettazione e il cursore e pronto per tracciare il controllo:

o) 29 - s Carteli.xlsx - Microsoft Excel - m X
.:j:
—/ Home Inserisci  Layout di pagina Formule Dati Revisione Visualizza | Sviluppo | Componenti aggiuntivi @ - ™ X
ﬂ = = | \:‘1 LP:Z %f Proprieta E « Proprieta mapping _f;]lmporta eﬁ
= = L N - Q,JVisuaIizza codice - @Pacchem di espansione @/ Esporia =
Visual Macro Inserisci| Maodalita Origine , | Z Riguadro
Basic l\ - progettazione ﬂ Esegui finestra di dialogo y Agaiorna dati documenti
Cadice Caontrolli XML Madifica
| c25 v £ | ¥
A B C D E F G H I J K E
1 1 2 3:X 1.5 30
2 2 3.5 4.6
3 3 3.5 6.1 12 -
4 4 4 7.6
5 5 4.5 9.1 10 -
6 6 5.9 10.6
7 8
+
8 - =
9 v 6 -
10 — ® Seriel
11 4

Tracciamo il controllo
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IS

Ancora in modalita progettazione,
ridimensioniamolo e spostiamolo . Poi, da
menu contestuale richiamiamo le sue

proprieta e visualizziamole per categoria

o O
-

Taglia
Copia
Incolla
Proprieta

Visualizza codice %

4 P i o<

“

Oggetto Barra di scorrimento »
Gruppo >

Ordine 4

&

Formato controllo...
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‘r/:’ ™ B I s Cartell.xlsx - Microsoft Excel =i
> Home Inserisci  Layout di pagina Formule Dati Revisione Visualizza | Sviluppo | Componenti aggiuntivi @ - ©
= = | |"1;L % % Proprieta E i Proprieta mapping ,'_.’J'ﬂlmporta ‘6‘3,
=2 2% i | 5l visualizza codice @ pacchetti di espansione ) Esparta |
Visual Macro Inserisci| Maodalita : o Origine , . B Riquadro
Basic A - progettazionea! ¥ Esegui finestra di dialogo *§ Agaiorna dati documenti
Cadice Controlli XML Madifica
| ScrollBarl v (2 e [ =INCORPORA("Forms.ScrollBar.1";"")
| A v B C D ‘ i F G | H | | | J | K
1| 1 2 3.1 1.5 30
2 | 2 3.5 4.6
3 | 3 3.5 6.1 12 -
-l 4 4 /5 Titolo del grafico
5 | 5 4.5 9.1 10 -
6 | 6 5.9 10.6
7 E
| oo | 8
8 | & | =
2 | v 6.7 @
10 | —_— ¢ Seriel
11 4 -
T o O
12 | —Serie2
13 + 2 y=0657x+1.6
14 I% R*=0910
15 vl | © , . '
T o0
16 0 2 4 6 8

Proprieta

IScroIIBarl ScrollBar

Alfabetico  Per categoria I

BackColor [[] aHsooo000Fs:
ForeColor W 2Hs00000128
Orientation -1 - fmOrientationAuto
ProportionalThumb True
Value 0
E Scorrimento
Delay 50
LargeChange 1
Max 32767
Min 0
SmallChange 1
E varie
(Name) ScrollBar1
AutoLoad False
Enabled True
Height 119.25
Left 153
LinkedCell
Locked True
Mouselcon (nessuna)
MousePointer 0 - FmMousePointerDefault
Placement 2
PrintObject True
Shadow False
Top 105.75
Visible True
Width 15.75
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S nota subito che il valore massimo, nella categoria scorrimento, vale 32767 per
default come un intero a due byte. Con EXCEL 2003-7 si possono utilizzare valori
molto grandi (poco oltre 2 miliardi).

Se si vuole utilizzare con due controlli diversi la stessa cella e giusta coerenza

uniformarei valori relativi allo scorrimento (Max e Min).

|| Pulsanteinterruttore

Questo pulsante puo avere due o tre stati. Usualmente viene usato per i due normali
stati di “acceso” e “spento”. Lacellacui viene linkato assume i due valori logici
corrispondenti di “vero” e “falso”. Opportunamente usati, questi valori possono
consentire di attivare o disattivare un fatto o un certo tipo di calcolo. Nell’ esempio
illustrato dallafigurail fatto attivato o disattivato € la possibilita di utilizzo dello

scrollbar e del pulsante di selezione. Provatelo da soli:

A B c D E F G H | J K T
1 1 2 3.05 1.45 29 FALSO ||
2 2 3.5 4.5
3 3 3.5 5.95 12 -
- 3 3 %3 Titolo del grafico
5 5 45 8.85 5
6 6 5.9 10.3
7 8 -
8 [SpinButton1 (E1) o = 4
9 |Pulsante di selezione = E ®
10 — ¢ Seriel
11 4
12 gcro|I3§r1 (E1) o 3 Serie?
13 |Bara di scorrimento ; eOes TR 1E
14 R*=0910
15 v 0 ‘
16 ToggleButton1 (F1) | 0 2 4 6 8
17 |Interruttore P attiva _ r
18 b
i« » ¥ Fogliol  Foglio2 _ Fogio3 .~ ¥J [ m I );1]"‘
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IMPIEGO DEI MODULI

| moduli sono del particolari controlli che non presentano |’ aspetto della modalita di
progettazione e presentano qualche limitazione. Essi sono dei semplici oggetti grafici
che possono anche attivare delle macro in Visual Basic oppure essere utilizzati come
del semplici controlli che nel proprio formato presentano il collegamento ad una cella
cui fanno assumere un valore.

Casella di controllo
Casella di selezione

Casella combinata / Casella di riepilogo

Pulsants \ / Pulsante di opzione

_1‘_El‘? il_l/zi G

Casella di gruppo [ Ac ¥ ab| @ 28
2z 1 N\
Etichetta / Casella combinata a discesa
Barra di scorrimento Casella di riepilogo combinata

Casella di modifica

(11 testo che segue e stato ripreso dall’ help di Microsoft Excel)

Per impostare e proprieta per un controllo esistente, fare clic con il pulsante destro del mouse su
Formato controllo, quindi fare clic sulla scheda Controllo. Le etichette e i pulsanti non dispongono
di proprieta.

Etichetta - 11 testo che contiene le informazioni relative a un controllo, a una cartella di lavoro
0 aun modulo.

Casella di modifica - Non disponibile nelle cartelle di lavoro di Microsoft Excel. Questo
controllo consente di utilizzare i fogli dialogo di Excel versione 5.0.

Casdla di gruppoO - Raggruppai controlli correlati, quali pulsanti di opzione o caselle di
controllo.

Proprieta delle caselle di gruppo

Ombreggiatura 3D - Visualizzala caselladi gruppo con un‘'ombreggiaturatridimensionale.

Pulsante - Esegue una macro quando viene scelto.

Casdla di controllo - attivao disativa un'opzione. E possibile selezionare pitl caselle di
controllo per voltain un foglio o in un gruppo.
Proprieta delle caselle di controllo
Valore - Determina lo stato della casella di controllo che pud essere Selezionato, Non
selezionato o Misto.
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Collegamento cella - Redtituisce lo stato della casella di controllo. Se é selezionata, nella
casella Collegamento cella la cella relativa contiene il valore logico VERO. Se la casella di
controllo non é selezionata, il valore logico sara FALSO. Selo stato della casella di controllo €
misto, verra visualizzato il valore di errore #N/A. Se la cella collegata € vuota, 1o stato della
cellaverrainterpretato come FALSO.

Ombreggiatura 3D - Visualizzala caselladi controllo con un‘'ombreggiatura tridimensionale.

Pulsante di OPZI0ONE - Seleziona un'opzione di un gruppo di opzioni contenute in una
caselladi gruppo. Utilizzare i pulsanti di opzione per consentire solo unadi piu possibilita.
Proprieta dei pulsanti di opzione
Valore- Determina lo stato iniziale del pulsante di opzione che puo essere Selezionato o Non
selezionato.
Collegamento cella - Restituisce il numero del pulsante di opzione selezionato nel gruppo di
opzioni (il primo pulsante di opzione e rappresentato dal numero 1). Utilizzare la stessa cella
Collegamento cella per tutte le opzioni di un gruppo. Il numero restituito potra essere
utilizzato in unaformulao in una macro per rispondere al'opzione selezionata.
Se s crea ad esempio un modulo per il personale con un pulsante di opzione etichettato Full-
time e un altro Part-time, i due pulsanti di opzione so potrebbero collegare alla cella Cl. La
formula seguente consente di visualizzare "Full-time" se viene selezionato il primo pulsante di
opzione o "Part-time" se viene selezionato il secondo:
=IF(C1=1,"Full-time","Part-time")
Ombreggiatura 3D - Visualizzail pulsante di opzione con un‘'ombreggiaturatridimensionale.

Casella di rigpilogo - Vvisualizza un elenco di voci.
Proprieta delle caselle di riepilogo
Intervallo di input - Il riferimento all'intervallo contenente i valori da visualizzare nella casella
di riepilogo.
Collegamento cella - Restituisce il numero della voce selezionata nella casella di riepilogo (la
prima voce dell'elenco e rappresentata dal numero 1). Il numero potra essere utilizzato in una
formula o in unamacro per restituire la voce effettiva dal'intervallo di input.
Se ad esempio una casella di riepilogo e collegata alla cella Cl e l'intervallo di input dell'elenco
e D10:D15, la formula che segue restituira il valore dall'intervallo D10:D15 in base dla
selezione operata:
=INDEX(D10:D15,C1)
Tipo di selezione - Specifica come € possibile selezionare le voci dal'elenco. Se s imposta il
tipo di selezione Multipla o Estesa, la cella specificata nella\ casella Collegamento cella verra
ignorata.
Ombreggiatura 3D - Visualizzala casella di riepilogo con un'ombreggiatura tridimensionale.

Casdlla combinata - una casdladi riepilogo a discesa. La voce selezionata nella casella
di riepilogo viene visualizzata nella casella di testo.
Proprieta delle caselle combinate
Intervallo di input - Il riferimento al'intervallo contenente i valori da visualizzare nell'elenco
adiscesa
Collegamento cella - Restituisce il numero della voce selezionata nella casella combinata (la
prima voce dell'elenco e rappresentata dal numero 1). Il numero potra essere utilizzato in una
formula o in unamacro per restituire la voce effettiva dal'intervallo di input.
Se ad esempio una casella combinata e collegata alla cella C1 e l'intervallo di input dell'elenco
e D10:D15, la formula che segue restituira il valore dall'intervallo D10:D15 in base dla
selezione operata:
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=INDEX(D10:D15,C1)
Altezza in righe - Specificail numero di righe davisualizzare nell'elenco a discesa.
Ombreggiatura 3D - Visualizza la casella combinata con un'ombreggiatura tridimensionale.

Casella di riepilogo combinata - Non disponibile nelle cartelle di lavoro di
Microsoft Excel. Questo controllo consente di utilizzare i fogli dialogo di Excel versione 5.0.

Casdla combinata a discesa - Non disponibile nelle cartelle di lavoro di Microsoft
Excel. Questo controllo consente di utilizzare i fogli dialogo di Excel versione 5.0.

Barra di scorrimento - scorrein unintervalo di valori quando s faclic sulle frecce di

scorrimento o quando s trascina una casella di scorrimento. E possibile muovers in una successiva
paginadi valori facendo clic tralacaselladi scorrimento e lafreccia di scorrimento.
Proprieta delle barre di scorrimento
Valore corrente - Laposizione relativa della caselladi scorrimento nella barra di scorrimento.
Valore minimo - La posizione della caselladi scorrimento piu vicinaala sommitadi unabarra
di scorrimento verticale o al'estremita sinistradi una barra di scorrimento orizzontale.
Valore massmo - La posizione della casella di scorrimento piu lontana dalla sommita di una
barradi scorrimento verticale o dall'estremita destra di una barra di scorrimento orizzontale.
Avanzamento - Spazio di avanzamento della casella di scorrimento quando s fa clic su una
delle frecce ale estremita della barradi scorrimento.
Avanzamento di pagina - La quantita di spazio di cui s sposta la casella di scorrimento
guando s faclictralacaselladi scorrimento e unadelle frecce di scorrimento.
Collegamento cella - Restituisce la posizione corrente della casella di scorrimento. Questo
numero puo essere utilizzato in una formula o una macro per rispondere ala posizione della
caselladi scorrimento.
Ombreggiatura 3D - Visualizzala barradi scorrimento con un‘'ombreggiatura tridimensionale.

Casella di selezione - Aumenta o diminuisce un valore. Per aumentare il valore, fare clic
sullafreccia su, per diminuirlo sullafrecciagiu.
Proprieta delle caselle di selezione
Valore corrente - La posizione relativa della casella di selezione nell'intervallo del valori
consentiti.
Valoreminimo - Il valore minimo consentito per la casella di selezione.
Valore massimo - |l valore massimo consentito per la caselladi selezione.
Avanzamento - La quantita di aumento o diminuzione della casella di selezione quando s fa
clic sulle frecce.
Collegamento cella - Restituisce la posizione corrente della casella di selezione. Questo
numero puo essere utilizzato in una formula o una macro per redtituire il valore effettivo da
selezionare con la caselladi selezione.
Ombreggiatura 3D - Visualizzala casella di selezione con un‘'ombreggiaturatridimensionale
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Provadellataraturadi unaMICROPIPETTA

Le micropipette vengono fornite di un certificato di taratura assieme alla
garanzia. Dopo qualche anno, nella speranza che qualche studente non I'abbia
distrutta, ¢’ el rischio che lataratura originale si sia modificata (per le cause piu varie
che vanno dai maltrattamenti a normale invecchiamento oppure, cosa plausibile in un
laboratorio chimico frequentato da sostanze piu 0 meno corrosive, al’ ossidazione
dell’ anima metallica.

Come s puo effettuare un controllo rapido della taratura di una micropipetta?
La risposta piu semplice consiste dell’ utilizzo di una ottima bilancia analitica e nel
prelievo di quantita prestabilite di acqua distillata. Mettendo in grafico il volume
prelevato e il peso sperimentalmente verificato, nei limiti dell’ errore sperimentale
dovremo trovare una corrispondenza di valori milligrami-microlitri.

Lataratura della micropipetta dovrebbe essere verificata con prelievi di diversa
entita con piu serie di dati, ciascuno dei quali prevede un certo numero di prelievi a
volume costante. L’analisi delle singole rette puo far capire se ¢’é un problema di
taratura ed eventualmente con quale entita di prelievo.

Un metodo piu rapido consiste nel prelevare volumi diversi, dal minimo garantito al
valore massimo consentito dal costruttore. Ad esempio ho provato micropipette
digitali con prelievi consentiti a partire da 200uL fino a 1000uL, oppure da 40 a 200
uL, oppure da 10 a 100 pL. Se si superano i limiti imposti dal costruttore non si deve
pretendere una perfetta corrispondenzatrail valore impostato e quello prelevato.
Supponiamo ad esempio di voler controllare la prima micropipetta. | prelievi da
effettuare, con il secondo criterio, potrebbero essere i seguenti:

200, 300, 400, 500, 600, 700, 800, 900, 1000

Ecco la tabella di dati sperimentali realmente ottenuti da un mio studente di
“Laboratorio di chimica Inorganica II” di qualche anno fa con i precedenti prelievi

aggiunti successivamente in un recipiente sul piatto di una bilancia:
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Prelievi (uL) Peso alla bilancia analitica
200 201.1
300 500.6
400 901.0
500 1402.6
600 2004.0
700 2704.2
800 3504.5
900 4403.6
1000 5402.2

Mentre | prelievi aumentano singolarmente, il peso misurato si somma a quello
dell’ acqua gia presente nel recipiente. Il grafico che andiamo a “plottare” consiste nel
mettere in ascissa il volume raggiunto mediante e successive aggiunte ed in ordinatail
peso fornito dalla bilancia. Vediamo adesso come sia possibile allestire un foglio
elettronico che ci eviti lanoiosa serie di somme per costruire la colonna delle ascisse.
Aprire un nuovo foglio elettronico e scrivere le seguenti intestazioni nelle prime tre
celle:

E?in\ = S s Cartell - Microsoft Excel o =i o
;—‘/‘ Home | Inserisc Layout di pagina Formule Dati  Revisione Visualizza Componentiaggiuntivi @ - & X
== % Calibri 1 v [E=Eae S Generale - A Salnserisci - X v A7 ﬂ
= a6 c sHAAN EEEEE (W% 3 Elimina ~ || (8]~ 4 '

Incolla E ,, , T Stili Sy Ordina Trovae
= e ndlRe Be A e 3= [ A | S0 5,0 - = ]Formato ~ | (2~ efiltra~ seleziona~

Appunti ™ Carattere P Allingamenta = Numerni P Cellz Maodifica

A13 - % | ¥
A B C D E F G H I J K B

1 |Vagg. Vragg. Pesomg

2

3

4

5

6

7 3

- g

3 f

10

11 a'

14 4 » ¥ | Fogliol . Foglo2 . Foglio3 .~ ¥J [ m [ L

Pronto I8 O Tl jga0ose i -) ) .
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Rendere grassetto e centrale le scritte che individuano latipologia dei dati in colonna e
colorare |o sfondo

e 8 | c | o | E | FE | & [ H

1 Vagg. Vragg. Pesomg

2

3

4 1

5, 4

6 4

7

8 1

9 4

10

44 » | Fogliol . Fogio2 . Fogio3d . ¢ - (4] m
L Pronto :

Scriverei dati della prima colonna (Volumi aggiunti)

el 8 C D E F G H I J K |
| Vagg. Vragg. Pesomg

200

300
_ 400

500
| 600
[ 700
| 800
| 900
10 1000
4"« » W] Fogliol  Fogio2 . Foglio3 ¥ il m [}

|_Pronto | (B ——

1
2
3
4
5
6
7
8
9

Ovviamente la prima aggiunta corrisponde al volume raggiunto, ecco cosa Si puo
scrivere nellacella“B2”:

A o N T NS N N Y Y
Vagg. Vragg. Pesomg

200]|=A2 _l

300

1

2

3

a| 400
5 500
6

7

8

9

600

700

800

. 900
10, 1000

"4 » ¥ Fogliol - Fogio2 .~ Foglio3 ¥ 4 I m
Modifica u@

Nella successiva cella “B3” € necessario effettuare la somma del valore della cella
sovrastante (volume raggiunto in precedenza) e del valore della cellaimmediatamente
a sinistra (volume appena aggiunto):
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A B C D
1 Vagg. Vragg. Pesomg
2 200 200

3 300/=82 + A3

4 400

5 500

6 600

7 700

8 800

9 900

10 1000

M 4 » M| Fogliol  Foglio2 Foglio3 %2

Se a questo punto si propaga verso il basso il contenuto della cella “B3”,
aumenteranno gradualmente i numeri relativi alle coordinate di riga, e si avra come
risultato quello di ripetere quanto fatto in “B3”. Alla fine i conti torneranno e in
ciascuna cella avremo il volume raggiunto. Abbiamo scritto la prima e la seconda
formula. La prima e necessaria perché rappresenta una eccezione, la seconda € quella
che ci rende possibile |a propagazione.

A B € D A B & D
1 Vagg. Vragg. Pesomg 1 Vagg. Vragg. Pesomg
2 200 200 2 200 200
3 300| 500_.'_|+ 3 300 500
4 400 4 400 900
5 500 5 500 1400
6 600 6 600 2000
7 700 7 700 2700
8 800 8 800 3500
9 900 9 900 4400
10 1000 10 1000 540015
R Fogliol . Foglio2 .~ Foglio3 .~ %J R Fogliol . Foglio2 .~ Foglio3 .~ %J

Esiste un atro modo per ottenere correttamente la seconda colonna dei volumi
raggiunti. Basta sommare le aggiunte (nella colonna A) dalla prima riga-dati fino alla
rigacui ci s trova. Per intenderci, in una genericariga, per esempio la (8), per ottenere
il valore del volume raggiunto occorre sommare la colonnadi sinistradal primo valore
“A2" fino a valore “A8":

A B G D
1 Vagg. Vragg. Pesomg
21 200 200

3 300 500

a}  400f 900

5 500{ 1400

6} 600? 2000
7,700 2700

8
9

" 800|—soMMA(A2:A7)

900 SOI IMA(num1; [num2]; ...) |

10 1000 5400

4”4 » | Fogliol . Fogio2 . Foglie3 ~ ¥J

Per ottenere il nostro scopo basta scrivere nella cella “B2” la formula
“= SOMMA(A$2:A2)". Il risultato di questa espressione e identico a quello che s
avrebbe scrivendo semplicemente “= A2”. Il segno del dollaro davanti a numero

significa che non deve essere modificato il numero di riga del primo termine della
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sommatoria durante una propagazione verticale. Pertanto, dragando verso il basso |la
formula in “B2” (incremento di riga), le formule nelle celle successive saranno.
“=SOMMA(A$2:A3)", “=SOMMA(A$2:A4)", “=SOMMA(A$2:AL)", ....... ,
“= SOMMA(A$2:A10)” e daranno come risultato la somma della colonna di sinistra
che affianca e sovrasta la cella (il risultato da noi voluto).

A B C D A B G D A B € D
1 Vagg. Vragg. Pesomg 1 Vagg. Vragg. Pesomg 1
2 200|= SOMMA(AS2:A2) 2 200 2001, 2
3 300 T 3 300 H 3
4 400 4 400 4
5 500 5 500 5
6 600 6 600 6
7 700 7 700 7
8 800 8 800 8
9 900 9 900 9
10 1000 10 1000 10
Oy Fogliol . Foglio2 .~ Foglio3 .~ %J R Fogliol . Foglio2 .~ Foglio3 .~ ¥J R Fogliol . Foglio2 -~ Foglio3 %]

Questo sistema € piu complesso concettualmente ma piu pratico e veloce perché s
scrive una solaformulaelasi propaga.

Adesso, finalmente, si possono scrivere | dati della terza colonna (le pesate alla
bilancia)

A B G D
1 Vagg. Vragg. Pesomg
2 200 200 2011
3 3000 500 500.6
4 4000 900 9010
5 s00” 1400 1402.6
6 6007 2000 2004.0
7 7007 2700 2704.2
8 800" 3500 3504.5
9 900" 4400 4403.6
100 1000 5400 5402.2
i« » »| Fogliol /Fogiio2 .~ Fogio3 ,~ ¥J

Costruireil grafico con i soliti passaggi qui schematizzati:

A B C D E F G H |

~ Vagg. Vrage. Pesomg

200 200 201.1
300 500 500.6
400 900 901.0

1
2
3
4
5 soo] 1400 1402.6
6
7
8
9

600 2000 2004.0
700] 2700 27042
goo] 3500 35045
g00] 4400 4403.6
10/ 1000 5400 5402.2

4" 4 » | Fogliol  Foglio2  Foglio3 _ ¥J m
Pronto Media: 2334655556 Conteggio: 18 Somma: 420238 'J@ &) [E]l ( g—@ U
\ B N A
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"-. fra = [, IR IR ) s taratura.xlsx - Microsoft Excel - = X W
Home ‘ Inserisci [ Layout di pagina Formule Dati Revisione Visualizza Componenti aggiuntivi @ - = x
o= e gl || 3 casella di testo &
L3[4 @ ° :
l@' Q Intestazione e pié di pagina ﬁ
Tabella Tabella ' Immagine Collegamento
pivot ~ ~ ipertestuale Al wordart ~ Q
Tabelle Illustrazioni Collegamenti Testo
il i @ | b ) -
!l A | B8 I ¢ Istogramma Grafico Grafico Grafico Grafico Grafico a Altri | J K
1V ags. V rage. Peso ~ alinee ~ atorta v a barre ~ ad area ~ |dispersione v/ grafici ~
2 Grafici Dispersione
3 ° ° Q ?
4 -:o. J /‘:3"
g = =
6 /
£ 0| (2L
8 ,
s 24
10
11 il Tuttiitipi di grafico...
12
13
14
M 4 » M| Fogliol . Foglio2 . Foglio3
Pronto | Media: 2334.655556 Conteggio: 18 Somma: 42023.3 |||E8/(0 1]
taratura.xlsx - Microsoft Excel . Strumenti grafico - = X
atj | Revisigne Vls Comngner | Pro ione Formato | @ - ™ X
tf | Resigne | Visyalza | Comagner | Progettai Ilﬁ;‘g\ﬂl i
7—’ j— uenerale = | “Inserlsu ~ ? ﬁ
=] - ||[@3- % o0 || 3 Elimina - o
e rdina  Trova e
] o 5% {2 Formato ~ (2' e filtra - seleziona ~
Appunti ™ Carattere F] Allineamento '~ Numeri ] Celle Modifica
| Grafico 1 v ( ) fe I ¥
A [ 8 [ c | o | e [ F [ & [ nu | 1 [ K B
1 Vagg. Vragg. Peso mg_ =
2 200 200] 201.1] | 60000 ©Q o ?
| 4
3 300 500 500.6 ¢
— y 50000
4 400 900 901.0
4 *
5 500 i 1400| 1402.6 40000 1
6 600 2000 2004.0 * 3
| 4
7 700 2700( 2704.2 30000 O} 0
——1 y : * # Seriel
8 800 3500| 3504.5| :
| 4
9 900 4400| 4403.6 2000.0 +
10 1000 5400/ 5402.2 <&
11 10000 L3 a4
*
12 . i
13 0.0 C} T T =) T T O
14 ] 1000 2000 3000 4000 5000 6000
£
4 4 » M| Fogliol / Foglio2  Foglio3 %]

| Pronto |
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6000.0 ¢ ©
*
5000.0 < o
| Elimina [
40000 —— ﬁ B&nposta secondo lo stile o
i} Cambiatipo di grafico...
3000.0 < [E}] seleziona dati... ©
. # Seriel
20000 ©o— — —
% Formato griglia...
1000.0 < Formato asse... o
*
0.0 * T T T T T 1
0 1000 2000 3000 4000 5000 6000
sl <x
6000.0 - ‘
=
5000.0
®
40000 -
30000 - Elimina
o .ﬁ Reimposta secondo lo stile L
2000.0 x ﬁ Cambia tipo di grafico serie...
= % Seleziona dati...
1000.0 ﬁ Rotazione 3D
) B :
00 |5 . ' . Aggiungi etichette dati
0 1000 2000 3000 | Ag%mgi linea di tendenza...
A #f' Fornfato serie di dati... 4

Formato linea di tendenza \

| Opzioni linea di tendenza |
Colore linea
Stile linea

Ombreggiatura

Opzioni linea di tendenza
Tipo di tendenza/regressione

O Polinomiale Ordine:
O Potenza

O Mediamobile  Periodo:

Nome linea di tendenza

(® Automatico: Lineare (Serie1)

Previsione

A —

Visualizza I'equazione sul grafico

iVisualizza il valore R al quadrato sul grafico:
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Aggiunge il trendline (linea di tendenza) con intercetta passante per |'origine e
visualizzazione dell’ equazione e del fattore di correlazione per verificare la bonta della

retta.
A B C D F G H I J K i
1 Vagg. Vragg. Peso mg = = .
2 200 200 201.1||| 89902 ¢ 0
3 300 500 5006
4 50000 -
4 400 900 901.0
v
5 500' 1400 1402.6 | 40000 - |
6 600 2000| 2004.0 =
4
7 700' 2700 2704.2 : 30000 © ® Seriel
8 800 3500 3504.5| : ] . :
v Lineare (Seriel)
9 | 900 4400 4403.6| | 20000
10 | 1000 5400{ 5402.2 1
11 1000.0
12
13 00 © O T T ©
14 1000 2000 3000 4000 5000 6000
15
4 4 » ¥ Fogliol ,“ Foglio2 . Foglio3 . ¥J _ T m

Il foglio cosi ottenuto € riutilizzabile semplicemente scrivendo i volumi aggiunti e il
peso ottenuto sperimentalmente. Se il numero di dati € maggiore, estendere il
trascinamento delle formule e |’ array “sorgente” dei dati per il grafico.
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Le MATRICI eleformulein forma di matrice (Arraysformulas)

In EXCEL i termini range, array e matrici sono essenzialmente identici. Si riferiscono
sempre ad un certo numero di celle contigue orizzontalmente e/o verticamente. Gli
array possono essere mono o bidimensionali. EXCEL possiede un certo numero di
funzioni predefinite per manipolare array o matrici. Se la versione del programma e in
inglese, le funzioni devono quelle descritte per quella lingua. Per esempio:

MATR.DETERM (array) ritorna il determinante dell’array di dati che costituisce una
matrice quadrata. In inglese il comando diventa MDETERM.

MATR.TRASPOSTA (array) ritorna la matrice trasposta dell’array proposto. In
inglese il comando diventa TRANSPOSE.

MATR.INVERSA(array) ritorna la matrice inversa rispetto a quella proposta
nell’ array di dati. Ininglese il comando diventa MINV ERSE.

MATR.PRODOTTO(arrayl, array2) ritorna la matrice prodotto. In inglese il
comando diventaMMULT.

Mentre nel calcolo del determinante il risultato € unico e puo stare in unasingola cella,
negli altri casi il risultato € una matrice.

Una formula in forma di matrice esegue piu calcoli su uno o piu insiemi di valori e
puo restituire un unico risultato o piu risultati. Purtroppo le varie versioni di fogli
elettronici da me provati (EXCEL 2004 mac, EXCEL 2003-2007 win e OPENOFFICE
Calc 3.0) presentano modalita operative leggermente diverse. Caso per caso cercate
nell’ help la voce “matrici” e verificate il modo di procedere nel foglio e ettronico che
avete adisposizione. Le versioni per Macintosh e Windows di Excel differiscono per i
tasti da premere quando si intende comunicare al programma che deve considerare le
formule in forma di matrice. Tenete presente questa tabella:

M acintosh Windows

editing CONTROL -u F2

Enter array formula | COMMAND - ENTER CONTROL —SHIFT-ENTER

Come dicevo, il caso piu semplice riguarda proprio la funzione di libreria
MATR.DETERM (array) perché si scrive come una normale funzione in una singola
cella e risulta piuttosto compatibile con i vari tipi di fogli eettronici. Supponiamo di
avere una matrice quadrata individuata come A1:C3 (upper left corner: down right
corner).

Il determinante viene calcolato, ad ©06 ) Workbook1.xIs
< D
1
2
3
-

esempio nella cella B5 scrivendo nella

stessa laformula
MATR.DETERM(A1:C3)

= W
=0 wn

2
4
2

Determinante =MATR.DETERM(A1:C3)

6
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Laformula ® O Workbook1.xls
MATR.DETERM(A1:C3) > A B C D
restituisce in B5 ; : 2 2
A1*(B2*C3-B3*C2) + : 2 2 >
A2*(B3*C1-B1*C3) + 3
A3*(B1*C2-B2*C1) 5 _Determinante 4

Fino a questo momento non abbiamo notato niente di particolarmente o diverso da
guello che ci si poteva aspettare.

Supponiamo adesso di avere un elenco di azioni e di possedere il valore unitario di
ciascuna di esse. Per semplificare |I’esempio utilizziamo solo le azioni delle due sole
societa fittizie PIP e CAC. Sotto ciascuna di esse e presente il valore unitario di
ciascuna azione. Se vogliamo conoscere I'ammontare in EURO del nostro patrimonio
dobbiamo moltiplicare il numero di azioni possedute per il rispettivo valore unitario ed
infine sommare ciascun risultato. Se realmente abbiamo azioni di due sole societa, o se
stiamo comunque trattando un numero ridotto di dati, |’ utilizzo di una formula array
non e strettamente necessario, ma se i dati cominciano ad essere pitl numerosi di
guanto devono essere i risultati,

diventa, come vedremo, @906 jarkbooldlxls

. [ C D
Questo primo esempio di formula numero azioni 500 3000
prezzo unitario 10 15

in forma di matrice é tratto
dell’help di Excel 2003, provato
anche su Excel 2007 e sui
corrispondenti Excel per Macintosh. Prima di proporvi I’ esempio specifico dell’ help lo
faccio precedere da un vero calcolo di tipo array che fornisce un array come risultato.

mmbww»—ao

Scriviamo nella cella B5 la eoe ™| Workbook1.xls
formula che indica il prodotto <1> A B - C_cAc D
’ . H azioni azioni

dell array del n_umero delle azioni 2 numero azioni 500 3000

per il corrispondente array 3 | prezzo unitario 10 1

indicante il prezzo unitario. Ne! B TOTALE ~B2:C2E:C3)

nostro semplice caso saa 6 ,

B2:C2*B3:C3.

Se s preme return, si osservache ® O © ) Workbook1.xls
A ; < A B C D

r!ella cella BS e presente I 1 azioni PIP  azioni CAC

risultato del prodotto B2*BS3. 2 numero azioni 500 3000

Que”o Che Succede é 3 prezzo unitario 10 15

. . . 4
semplicemente  spiegabile da | 5 TOTALE 5000

fatto Excel non e stato istruito a
dovere su dove scrivere I'intero array rlsultato dei singoli prodotti e fornisce un
risultato molto parziale e deve essere perfezionato.
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Selezioniamo |la zona dove

devono essere trascritte le singole 20 &) x -:-ﬁkbcmkl"dso
somme del nuovo array. La 1 azioni PIP  azioni CAC
selezione va fatta a partire dalla 2 numero azioni 500 3000

3 itari 10 15
cella B5 verso destra, occupando prezzo untario

4
tutte le celle necessarie, cioé fino  BENI TOTALE 5000
a C5 per i soli due risultati ' ©

previsti nel nostro caso.

e 06 | Workbook1.xls
Premiamo F2 (CTRL-u su M&). <1> : azioni PIP  azioni CAC ?
S ritorna nella condizione di 2 numero azioni ; 500 3002;
editing della formula che, se 3 prezzo unitario | 10 15]
necessario, puo essere modificata. l-szOTALE | =(B2:C2*B3:C3)| .,

Per istruire Excel a operare in @ o 6 Workbook1.xls
modo da inserire la formula array < A B C D
estendendola a tutte le celle, s 5 2zioniP®  azioniCAC

deve premere CONTROL- 3  prezzo unitario 10 15
SHIFT-ENTER (COMMAND- ‘;

ENTER su Mac). 6 |

Le celle dei risultati non sono .

modificabili singolarmente. Se ci provate sarete costretti a premere “ESC”.

L’esempio descritto o quelli che possono da derivare, non presentano
nessuna convenienza riguardo all’uso della formula array. Torniamo allo scopo
iniziale di calcolo complessivo del patrimonio in modo che |’ aggiunta o la sottrazione
di dati debba risolversi con la modificadi una solaformula e non di tante.

Se vogliamo agire sullo stesso foglio dobbiamo prima cancellare I’array “risultato”
ottenuto in precedenza. Per fare questo selezionare I'array e, da menu contestuale
scegliamo “ Cancella contenuto”.

TOTALE 5000 45000

® 06 Workbook1.xls
o . < A | B C D
Per ottenere il risultato di somma @ 1 _ azioni PIP azioni CAC
complessiva useremo la semplice g ;‘:e"z“::’uanfg:o i 5‘;8 30‘1"’
formula SOMMA(B2:C2*B3:C3) 4
B TOTALE | =SOMMA(B2:C2*B3:C3)
6
® 06 Workbook1.xls
Premendo ENTER s ottiene il = 5 R T D
emendo S otene | 1 azioni PIP azioni CAC
solito risultato parziale 2 numero azioni 500 3000
3 prezzo unitario 10 15
4
5 TOTALE 5000
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Per ritornare a momento di

) ) o ® 06 Workbook1.xls
inserzione o editing dellaformula, < A B _ C D
trattandosi di un risultato asingola 1 . Aazioni PIP__ azioni CAC

. . 2 numero azioni 500 3000
cella, basta fare un doppio click 3 ;rezz0 unitario 10 1
nellacellaB5 (sslaMac che PC) o, 4
dopo averla selezionata, usare F2 6 ' TOTALE :SOMMA(82:§2*83;C3)
(CTRL-u suMac):
Adesso, in\_/ece di  premere ® 06 WorkbookLxls
ENTER, usamo CONTROL- <= A , B _ C D
SHIFT-ENTER (COMMAND- 1 ~ azioni PIP  azioni CAC
ENTER su Mac). In QUESto Modo 3 peeven o % 2009
s awisa il programma di 4

E TOTALE 50000

utilizzare la formula array ed il
risultato sara  correttamente  ~
ottenuto e visualizzato nella cella B5.

Se si osserva la formula nel riquadro di editing si capisce che laformula € in forma di
matrice perche appare racchiusa tra parentesi graffe{ }.

Nel caso in cui Si aggiungono dati 0 non si desidera introdurli nel calcolo bastera
modificare la formula selezionando la cella B5, ed effettuare la modifica dopo aver
premuto F2 (CTRL -u su Mac) e reintroducendo laformula array nel giusto modo.

Trasposizione di matrici

La funzione predefinita MATR.TRASPOSTA restituisce un intervallo verticale di
celle come orizzontale e viceversa e deve essere immessa come formula in forma di
matrice in un intervallo avente un numero di righe e di colonne ugual e rispettivamente
a quello di colonne e di righe di matrice. Si puo utilizzare la funzione
MATR.TRASPOSTA per cambiare l'orientamento verticale e orizzontale di una
matrice su un foglio di lavoro. Gli esempi illustrati e commentati nelle pagine seguenti
dovrebbero chiarire |’ utilizzo della funzione.
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Trasposizone di una matrice con unariga

Matrice orizzontale (una sola riga)

( c‘; Hd9- o 5 Cartell - Microsoft Exc Y[,/@ “da- @ 3 Cartell - Microsoft Exci
~ Home Inserisci Layout dipagina Formule Dati Revisione Visua ~ Home Inserisci Layout dipagina Formule Dati Revisione Visual
| K6 - £ | | REGR.LIN v (3 X « fc| =MATR.TRASPOSTA(ALE1)
A B C D E F ( | A | B | C D | E F (

1 1 2 3 4 5 1] 1 2 3 4 5]

2 2 |

3 3

4 4 =MATR.TRASPOSTA(AL:EL)

5 5 | |

6 6 |

7 7|

8 8 |

9 9|

10 10

Scrivete formula nella singola cella A4

(O =™ i R s Cartell - Microsoft Exc
o

™

Home Inserisci Layout di pagina Formule Dati Revisione Visua

,@ = I, R s Cartell - Microsoft Exc
N
Home Inserisci Layout di pagina

Formule Dati Revisione Visua

La pressione di Enter fornisce risultato parziale

[ AS - 5| | A4 - f | =MATR.TRASPOSTA(AL:EL)
LA B c D E F | . A | B c D E F

1 1 2 3 4 5 1 1 2 3 4 5

2 2

3 3

4 1 4 1

5 ] 5

6 6

7 7

8 8

9 9

10 10

Selezionte il giusto range di celle

Cartell - Microsoft Exc

r
-~ o4 ~ -
D) V2 =) +
il
~ Home Inserisci  Layout di pagina

Formule Dati Revisione Visua

(O =™ i R s Cartell - Microsoft Exc
£

™

Home Inserisci Layout di pagina Formule Dati Revisione Visua

Premete F2 (CTRL-u su MAC)

] REGR.LIN v (3 X « fc| =MATR.TRASPOSTA(AL:E1) | A4 v (> fe [{=MATR.TRASPOSTA(AL:E1)}
a8 | ¢ | b | E F . A B C D E F |
T 1 2 3 4 5] 1 1 2 3 4 5
2 | 2
3| 3
4 |=MATR.TRASPOSTA(AL:EL) a 1
35 5 2
6 6 3
7 7 4
j 4 ] i 5-
9 | 9
10 10

Premete CTRL-SHIFT-enter (Command-enter)
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Trasposizone di una matrice con duerighe

Matrice orizzontale (una sola riga)

( 03 = I R = Cartell - Microsoft Exc Y[/E_!-g) ™ R R s Cartell - Microsoft Exc
~ Home Inserisci Layout di pagina Formule Dati Revisione Visua ~ Home Inserisci Layout di pagina Formule Dati Revisione Visua
[ A4 e | ] REGR.LIN ~ (3% « fc| =MATR.TRASPOSTA(AL:E2)
s 8 | c | .o | E | FE | v |yl 8 | c | D | E [

1 11 12 13 14 15 1 . 11 12 13 14 15]

2 21 22 23 24 25 201 21 22 23 24 25

3 3 '

4 ! 4 | =MATR.TRASPOSTA(A1:E2)

D 5 MATR.TRASPOSTA(matrice)

6 6 |

7 Al

8 8 |

9 9 |

10 10

Scrivete formula nella singola cella A4

La pressione di Enter fornisce risultato parziale o
incongruente.

( 03 ™ B R = Cartell (version 1).xIsb [Salvato autc ( 03 ™ I R ] Cartell (version 1).xIsb [Salvato autc
~ Home Inserisci Layout di pagina Formule Dati Revisione Visuall ~ Home Inserisci Layout di pagina Formule Dati Revisione Visual
| AS - 5| | A4 - f | =MATR.TRASPOSTA(AL:E2)
A B £ D E F ( A B & D E F
il 11 12 13 14 15 il 11 12 13 14 15
2 21 22 23 24 25 2 21 22 23 24 25
3 3
L'#VALORE! 4 |#VALORE! 203
5 | .I 5
6 6
7 7
8 8
9 9
10 10

Selezionte il giusto range di celle

Premete F2 (CTRL-u su MAC)

( Qg - ™ s Cartell (version 1).xIsb [Salvato autc ‘@ == R 4 Cartell (version 1).xIsb [Salvato autc

~ Home Inserisci Layout di pagina Formule Dati Revisione Visuall ~ Home Inserisci Layout di pagina Formule Dati Revisione Visual
| REGR.LIN +v(O X v £ | =MATR.TRASPOSTA(A1:E2) | A4 - (> e 1{=MATR.TRASPOSTA(A1:EZ)}

A B ¢ D E F ( A B C D E F

1 11 12 13 14 15] 1 11 12 13 14 15

2 | 21 22 23 24 25 2 21 22 23 24 25

3 ' 3

4 :MATR.TRASPOSTA(AI:E2)| 4 11 21

5 5 12 22|

6 6 13 23

7 7 14 24

8 1 8 15 25.

9 9

10 10

Premete CTRL-SHIFT-enter (Command-enter)
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Utilizzo della funzione REGR.LIN (LINEST)

Alcune funzioni statistiche usate nelle regressioni lineari sono INTERCETTA
(INTERCEPT), PENDENZA (SLOPE), TENDENZA (TREND) e REGR.LIN
(LINEST). L’ ultima funzione esegue la regressione lineare e ritorna come risultato un
array di valori piu completo rispetto a quanto ottenibile dalle opzioni della linea di
tendenza. La funzione REGR.LIN oltre a valore dell’intercetta, della pendenza e del
coefficiente di correlazione, include gli errori standard su pendenza, intercetta e sui
valori calcolati della variabile dipendente Y. Ecco come s utilizza la funzione
REGR.LIN:

Selezionare un range di 2x3 celle e scrivere I'istruzione

=REGR.LIN(Y _dati; X dati; Const; Stats) (generica)
Per i nostri dati di pag. 12 utilizzati per introdurre lalinea di tendenza:
=REGR.LIN(B1:B6; A1:A6; VERO; VERO) (TRUE ininglese)

Il primo Array della funzione individua i dati da utilizzare come variabile dipendente
mentre il secondo individua i dati della variabile indipendente. Gli ultimi due
argomenti fissati su “true” indicano di calcolare tutte le statistiche. Se Const e FALSO
I"intercetta verra forzata a zero. Se Stats € FALSO verra restituito solo il valore di
intercetta e pendenza. Trattandosi di una formula tipo array, per introdurre
|’ espressione € necessario utilizzare le procedure viste in precedenza

M acintosh Windows
editing CONTROL - u F2
Enter array formula COMMAND - ENTER CONTROL —SHIFT - ENTER

| risultati verranno calcolati e inseriti nell’array di celle nel modo seguente

Pendenza Intercetta
Errore standard Pendenza Errore standard I ntercetta
R (coeff. Correlazione) Errore standard in Y calcolato

Invece di scrivere la funzione si puo utilizzare il wizard di inserimento formula del
programma. Provate aleggere |’ help delle seguenti funzioni:

=PENDENZA((Y_dati; X_dati)

=INTERCETTA(Y _dati; X_dati)

=TENDENZA(Y _dati; X_dati; Const)
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FREQUENZA DI UN EVENTO E DISTRIBUZIONE DI UN CERTO TIPO DI
DATI IN INTERVALLI CONSECUTIVI.

Excel consente di ottenere la frequenza con cui un evento numerico s ripete o € presente in una serie
di dati. Se gli eventi sono rappresentati da numeri readli, la frequenza riguarda intervalli numerici
prestabiliti dall’ utente. Faremo due esempi; il primo riguarda la frequenza con cui certi dati,
rappresentati da numeri reali, s ripartiscono in base ad intervalli successivi di dimensioni che
possono essere costanti o variabili. 11 secondo riguarda la frequenza con cui vengono distribuite le
uscite di un singolo dado (numeri interi dal a6). In
realta non ci sono vere differenze nel modo di E3 Microsoft Excel - frequenza$.xls
operare, piuttosto la differenza riguarda solo il tipo t5] Fle  Modfica
di dati su cui s opera. : = =

Il risultato finale della nostra operazione consistera ARRER" RERE = RN AN
nell’ ottenimento de! numero di volte che i dati : Verdana ~-10 v|G C 8|

Visualizza Inserisci  Format

[|J‘,’

introdotti rientrano in ogni intervallo prescelto. K10 = A
A | 8 | c |
Nellacolonna A di Excel, in ordine casuale, bisogna 1.2 3 1.5
inserire tutti i numeri rappresentativi dei nostri dati. 2.2 5 4
4.2 10 7.5
Nella colonna B bisogna descrivere gli intervalli che 5 20 15
s intende utilizzare. Nelle caselle di Excel, in realta, 2 40 30
s scrivono gli estremi di destra di ogni singolo 4
intervallo. Gli intervalli selezionati, pertanto, vanno Z
dal valore che precede nella colonna, non incluso, ;’
fino a successivo incluso. Nell’esempio s stanno 3
adottando i seguenti 5 intervalli: 6
5
O<int; <3 4
3<int, <5 6
5<int; <10 10
10<int, <20 2
20 <int; <40 15
40
Il primo intervallo pud essere scelto in modo da non 40
contenere acun valore; cio s ottiene immettendo £3

4 « » M) Sheetl { Sheet2 / Sheet3 /

Pronto

nella cella B1 un valore minore del minimo valore
presente nei dati.

Con lo scopo di gestire convenientemente un grafico rappresentativo, nella colonna C ho inserito il
valore centrale degli intervalli. Nelle immagini che seguono s possono osservare le formule che ho
usato rispettivamente nella prima e nella seconda riga

della colonna C. | successivi valori s ottengono & =B1/2 A& =B1+B2-B1)12
propagando verso il basso la formula presente nellacella _B c B | ¢ |
C2, fino a vaore estremo del’ultimo intervalo SL____L.2} 3 1.5
prestabilito nella colonna B. - u 13:?;_‘!
20 15
40 30
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Adesso, nella cella D1 bisogna inserire una formula che comprende |’ array del dati inseriti e I’ array
che descrive gli intervalli prescelti. | risultati saranno visualizzati nella colonna D ma solo dopo
I operazione che descriveremo.

Genericamente: D1 v A =FREQUENZA{A1:A27 B1:B5)
—FREQUENZA (vettore dati: vettore intervalli) e e o
Nel mio esempio: 2 2.2 5 4
=FREQUENZA(A1:A27; B1:B5) : 2  p—
Ininglese: 3 2 40 30
=FREQUENCY (A1:A27;B1:B5) : :
Dopo avere scritto la formula nella cella D1 X = l {:‘=FFEQ%ENZA(A1:A§" 5189
bisogna selezionare le celle, nella colonna D, |3 12 3 1t 5
partendo da D1 fino a raggiungere I'estremo | 2 2.2 5 4
dell’ ultimo intervallo. Nel nostro caso si seleziona | 2 L
D1:.D5 S 2 40 €l |
(N.B.: non s deve propagare laformula) 3 ‘:

Le operazioni da compiere, infine, riguardano I’ uso della tastiera e sono diverse a seconda se s usa
Excel per Mac OS o un PC Win.

Mac OS “Control-u” (s entrain editing) e poi

“Command-Return” (inserimento di formulatipo array).
Windows “F2” (s entrain editing) e poi

“Control-Maiuscolo-Enter” (inserimento di formulatipo array).

In Windows, dopo la prima pressione, si puo osservare |’ avvenuta selezione dei vettori riguardante i
dati e gli intervali (nellafigura sono contornati rispettivamente in blu e in verde). Dopo la seconda
pressione Excel scriverale frequenze relative ai corrispondenti intervalli.

P9] Ble Modfa Yeakezo Jnserisd  Fgemoto  Qrumenti Doti Fgestra 2 i3] e Modfco Youskzs [oersd  Fgmato  Srumenti Dobi Foestra 2
NN - BE LIS AL LK - R8T - HRNEA" BRI RE N4 O . SN A RN RS
. e.C.8 i &9 <€ v i verdans +10 »| 0 C &/ EE M % m €l
SOMMA » X J & =sFREQUENZA[AI AZ7 B1.B5) 3] - A [=FREQUENZAJAT A2V B1.89))
A B c (1) | E F A B c D E 3

1 1.2] 3] 1.5|=FREQUENZA(A1: 427,61:85) 1 1.2 3 1.5 3

2 .2 s 4 2 2.2 5 4 8|

3 4.2 10 7.5 3 4.2 10 7.5 4

4 3 20 15 4 ] 20 15 2

- 2 40 30 L3 2 0 30 7

6 4 6 4

7 5 7 | s

8 4 8 | 4

) 2 9 2

10 3 10 | 3

11 [ 11 | 6

12 5 12 3

13 a4 13 4

14 6 14 | 6

15 10 15 10

16 2 16 | 2

17 15 17 15

18 40 10 40

19 40 19 40

20 25 20 25
W « » n\Sheetl /sheet2 { Sheet3 / | ¢ M o4 W\Sheetl [ Shoot? [ Shot3 / |<
Modica Profo SOt
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Frequenza di un evento discreto (lanci di un DADO)

Il secondo esempio riguarda, come gia accennato, dei numeri interi ricavati in conseguenza di un
certo numero di lanci (32) di un singolo dado.

. . . . - . E3 Microsoft Excel - dado5.xls
| risultati sperimentali sono stati inseriti nella colonna

(5] Fle Modfica Visualizza Inserisci  Formato  Strumenti  Dat

A. :
PN EEHRSRVE % RS9
. AT . : Verdana 10 -G C 8§ | E=E = 4|58
Nella colonna B s sono definiti gli intervalli : — - AT
A | 8 | ¢ D
O<int; <1 1 1 1 4
H 2 2 2 5
1< !nt2 <2 3 3 3 9
2<int;<3 4 4 4 6
i [ s 5 4
3< int, < 4 . : : .
4<int;<5 7
5<int;<6 g
10
Pertanto gli intervali, in conseguenza del =< i;
presentano gli estremi di destra coincidenti con i |3
numeri che rappresentano le sei possibilita. 14

15

16
Nella colonna C, invece di scrivereil valore centrale | 17
ho riscritto I’ estremo di ogni singolo intervallo perché |12
rappresenta di per sé I’evento. Si potrebbe obiettare | zo
riguardo al’inutilita della colonna C. 2
23
Nella prima cella della colonna D ho scritto la |24

. 25
formula necessaria per far operare Excel, con le |

stesse modalita descritte nel primo esempio. 3;
29

Infine, per ottenere i risultati delle frequenze s opera | a0

- . - 31
come descritto nel primo esempio. =

4 < » »n]\Sheetl { Sheet? f sheet3 /

Pronto

MNP0 A WOON QOO PR ONOPREONROWREOORN WO R

w

Modificaddlaformularelativa al vettore da risultati

Lamodificadel valori dei dati esistenti o degli estremi degli intervalli produce, come é prevedibile, il
ricalcolo dei risultati.

Se, invece, s immettono nuovi dati che vanno ad aggiungers ai precedenti, o s altera il numero
degli intervali, sara necessario modificare laformula della FREQUENZA.

Come vi ho gia accennato, Excel non permette di modificare una parte dell’array dei risultati. Se
provate a cancellare o modificare una casella nella colonna D, verrete informati dellaimpossibilita di
operare e sarete costretti a premereil tasto “esc” per uscire dall’ editing. Potreste piuttosto selezionare
liintero array ed eliminarso.

Il modo corretto consiste nel selezionare I’ array dala cella D1 all D6, entrare in editing, modificare
laformulaed immettere corrattamente laformula array con le modalita ormai note.
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Il Solver (Risolutore) di EXCEL 2007

Il Solver (Risolutore) si propone lo scopo di rendere minimo, massimo o approssimato ad un
valore determinato quello assunto da una cella (obiettivo), che contiene una particolare funzione o
formula; lo scopo viene raggiunto modificando il contenuto di altre celle del foglio elettronico il cui
contenuto risulta correlato in maniera diretta o indiretta alla formula presente nella cella obiettivo.
Il Solver e capace di ottimizzare un problema vincolato permettendo di maneggiare un vasto numero
di variabili e di disequazioni di vincolo. Il nostro scopo ultimo é quello di utilizzarlo per risolvere
problemi di adattamento non lineare (fitting non lineare).
Per chiarire il suo funzionamento, in generale, si devono considerare tre soggetti:

a) la cella obiettivo;

b) le celle variabili (puo essere anche una sola cella)

c) possibili vincoli.

Cella obiettivo

La cella obiettivo & quella che contiene una formula o funzione (funzione obiettivo) i cui parametri
e/o riferimenti possono essere legati al valore assunto da altre celle, il contenuto delle quali puo a su
volta dipendere da altre celle (di norma dette “celle variabili”). La cella obiettivo assume questo
nome perché contiene, come risultato di una certa espressione, il valore che si vuole rendere
massimo, minimo o arrotondato il piu possibile ad un valore ben definito che, in definitiva,
rappresenta il nostro obiettivo.

Celle variabili

Il valore di queste celle influenza quello della cella obiettivo. Il Solver modifica il contenuto di
queste celle seguendo particolari algoritmi. Come conseguenza diretta o indiretta viene ad essere
modificato il valore della cella obiettivo. Le modifiche procedono nel tentativo di raggiungere lo
scopo desiderato. L’influenza sulla cella obiettivo e diretta se il valore delle celle variabili sono
utilizzate come riferimento nella formula presente nella cella obiettivo; e indiretta se il valore delle
celle variabili modificano il valore di altre celle del foglio elettronico prima di incidere sul valore
della cella obiettivo.

Vincoli

Sono restrizioni o limitazioni sui valori che possono assumere le celle variabili e anche la cella
obiettivo. Il Solver di Excel permette di maneggiare sia molte variabili che numerose disequazioni di
vincolo nei loro riguardi.

NOTA: Excel é dotato anche dello strumento Goal Seek (Ricerca Obiettivo). Ma questo strumento
permette di lavorare su una singola cella obiettivo modificando il valore di una sola cella variabile;
deve essere stabilito un valore ben definito come obiettivo (niente massimi 0 minimi) e non e
possibile definire dei vincoli.
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| parametri del Solver

Quando attivate il Solver per la prima volta in un foglio elettronico, appare la “Finestra dei
parametri” del Solver e richiede I’inserimento di alcuni parametri e le specifiche necessarie
all’esecuzione del calcolo.

"~ ™

Parametri del Risolutore @

Imposta cella obiettivo: B . Risolvi .

Uguale a: Max Min @ Valore di:
Cambiando le celle:

£z Ipotizza

Vincoli: Chiudi

- Aggiungi

Cambia

oni

Iﬁ I I[‘

Reimposta

Imposta cella obiettivo (Set target cell). Deve contenere il riferimento ad una singola cella il cui
valore vogliamo rendere massimo, minimo o approssimarlo ad un valore specifico. La cella in
questione, detta cella obiettivo, deve contenere una formula.

Uguale a (Equal to). In questa parte delle opzioni si deve specificare I’obiettivo da raggiungere.
Bisogna scegliere se il valore della cella obiettivo deve essere massimizzato, minimizzato o reso il
pit possibile uguale ad una particolare valore. In questo ultimo caso, nella Edit-field € necessario
inserire il valore preteso (default zero).

Cambiando le celle (by Changing Cells). In questa Edit-Field deve essere indicato I’array di celle
che Excel deve aggiustare affinché sia raggiunto I’ obiettivo. 1l bottone posto a destra della Edit-Field
potrebbe ipotizzare le celle da modificare: é preferibile conoscere bene le celle il cui contenuto deve
essere ottimizzato.

Vincoli (Subject to the Constraints). Visualizza la lista dei vincoli cui e stato assoggettato il
problema. Inizialmente non ci sono vincoli e, se necessario, bisogna aggiungerli mediante la
pressione del bottone “Aggiungi” (vedremo come). E possibile modificare o eliminare il vincolo
selezionato.

Il bottone con il punto interrogativo (help) fornisce una stringata spiegazione dei parametri del
risolutore.

Il bottone di chiusura, dispone il solver in attesa, mantenendo tutti i parametri settati.

Il bottone Opzioni (Options) visualizza un box di dialogo che consente di modificare le modalita di
funzionamento del Solver.

Il bottone Reimposta (Reset) resetta tutti i parametri impostati fino a quel momento.

Il bottone Risolvi avvia la soluzione del problema.
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Aggiunta di Vincoli (Constraints)

Dopo la pressione del bottone “Aggiungi” nella finestra “Parametri del Risolutore” si apre la finestra
“Aggiunti vincolo”.

pr

Aggiungi vincolo @
Riferimento: Vincolo:
<= B B3
[ OK ] [ Annulla ] [ Aggiungi ] [ 2 ]

Nella Edit-Field riferimento deve essere contenuto il riferimento alla cella o all’array di celle alle
quali si vuole applicare la restrizione. La restrizione si applica mediante il menu a scelta attivabile
dal bottoncino E (<=; =; >=; int; bin). La restrizione “int” impone che i valori devono essere interi,
mentre la restrizione “bin” impone valori di logica binaria (Yes/No, True/False, 0/1).

Nella Edit-Field Vincolo (Constraints) bisogna inserire un numero, oppure un riferimento ad una
cella o una formula (solo se non si usa “bin” o “int”)

Premendo OK si accetta I’aggiunta del vincolo. Premendo “Aggiungi” si accetta il vincolo corrente e
ci si prepara ad aggiungerne un altro.

Settaggio delle Opzioni (Options)

In genere non & necessario modificare questi parametri. 11 mio consiglio € di evitare di modificare il
settaggio originale sia perche funziona bene, sia perché ho notato delle incongruenze tra le varie
versioni di Excel (es. il segno di % in alcune versioni e messo accanto alla field di approssimazione
anziché a quella di tolleranza. Inoltre sia i manuali che I’help non chiariscono bene il ruolo
dell’ Approssimazione).

-

|| Presupponi modello lineare

("] Presupponi non negativo

Opzioni del Risolutore @
Tempo massimo: 100 secondi [ oK ]
Iterazioni: 100 [ Annulla ]
Approssimazione: 0.000001 [ Carica modello... ]
Tolleranza: 5 % [ Salva modello... ]
Convergenza: 0.0001 [ 2 ]

Stima Derivate Cerca
@ Tangente Q@ Diretta @ Newton
Quadratica Centrale Gradienti coniugati

|| Usa scala automatica

| Mostra il risultato delle iterazioni

"

Nelle opzioni si puo modificare il Tempo massimo (Max time) che il solver ha a disposizione per
raggiungere I’obiettivo e il numero massimo di Iterazioni (Iterations). Non vale la pena modificare
questi parametri. Se per caso non viene raggiunto I’obiettivo e si & superato il tempo massimo o le
iterazioni massime, basta accettare le modifiche fino a quel momento e richiamare il Solver.
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Si puo definire il grado di Approssimazione (Precision) numerica, ovvero la precisione con cui si
deve raggiungere un vincolo, non I’obiettivo. Se si utilizzano numeri molto piccoli potrebbe essere
necessario ridurre il valore di default.

La Tolleranza (Tolerance) Si riferisce a problemi con Vincoli interi.

L’effettiva precisione sul raggiungimento dell’obiettivo e definito dalla Edit-Field denominata
Convergenza (Convergence). Se la variazione del valore dell’obiettivo nelle ultime cinque
iterazioni non supera il valore previsto come convergenza, Excel ferma il calcolo.

La parte inferiore della finestra & bene non toccarla. Al limite, solo per osservare le operazioni e il
risultato grafico (che & sempre bene prevedere) di ogni singola iterazione, mettete la spunta su
Mostra il risultato delle iterazioni.
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Esempio (1): utilizzo di Goal Seek e del Solver

Si consideri la seguente equazione
In(X) =5-/x
isolando la “x” si ha:

In(x) +v/x =5

Per ricavare il valore della x affinché la funzione presente al
primo membro assuma il valore definito al secondo
membro, € necessario procedere per tentativi. Mettendo in

grafico la funzione y=In(x)+~/X si puo verificare
graficamente il risultato con una certa approssimazione.

Se si vuole ottenere il risultato con Excel si pud procedere
in due modi utilizzando “Ricerca obiettivo” oppure il
“Risolutore”. Procediamo costruendo un foglio elettronico
simile a quello che segue in questa pagina.

Note su Excel 2007 — A.Giannetto

gIn(x)§+r

8 12 16

Si deve di usare una cella (la B10 nell’esempio) come variabile indipendente (la x) introducendo un
valore maggiore di zero come valore iniziale (tengo conto del campo di esistenza dei logaritmi). In
un’altra cella (la B13 nell’esempio) si deve scrivere I’espressione del primo membro nel corretto
formato per Excel (in italiano “=LN(B10)+RADQ(B10)”, in inglese “=LN(B10)+SQRT(B10)”)

Nell’esempio ho incluso alcuni commenti descrittivi, il grafico della funzione in un ampio intervallo
ed evidenzio sia la cella che usata come variabile indipendente (x) sia quella che costituisce
I’obiettivo (funzione obiettivo); le colonne in grigio (H e I) le uso per definire i dati utili al

tracciamento del grafico.

L;‘*w H ) - 3 es.]1 Goal-Seek+Solverxls [modalita compatibilita] - Microsoft Excel - ™ X
o) =
— Home  Inserisci Layout di pagina Formule Dati Revisione Visualizza Componenti aggiuntivi ©® - @ X
| F31 v fe \j
A B C D E F G H I J ‘;

1 | Excel Solver first Example (1) 41 Data plot w

2 "Finding a solution Using the Goal Seek" x(min) = 0.2

3 "Finding a solution Using the Excel Solver" x(max) = 9

4

5 Goal: X f(x) =

6 Find the value of x for which f(x)=5 0.2 -1.162

7 0.42 -0.219

8 OF 0.64 0.3537

Bl Design Variables 5 - 0.86 0.7765

10 x= 1 1.08 1.1162 2

11 45 1.3 1.4025

i¥Q Objective Function 3.4 1.52 1.6516

13 f(x)= 1 1.74 1.873

14 LN(x) + RADQ(x) 2 - 1.96 2.0729

15 LN(x) + SQRT(x) 1 2.18 2.2558

16 2.4 2.4247

17 i ! ; ] ) ' 2.62 2.5818

18 X = 1 o/ 2 4 6 8 10 2.84 2.729

19 X = ] 3.06 2.8677

20 2 3.28 2.9989

21 3.5 3.1236 v
i« 4 » ¥ Example % 0| m ]

Pronto || 58 O EI|,200% @ -1 (;)_____‘
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Tracciatura del grafico

Le celle I1 e 12 servono per definire i limiti dell’intervallo grafico mentre le celle H1 e H2 le uso
come descrizione. Le celle H5 e I5 le uso per descrivere I’ascissa e I’ordinata. | dati veri e propri
cominciano dalla cella H6, nella quale faccio direttamente riferimento al limite sinistro

dell’intervallo. (cella 11)

-

6: H9-™ 3 es.1 Goal-Seek+Solver.xls [modalita compatibilita] - Microsoft Excel = = X
[/ &
[+ |

Inserisci

Home Layout di pagina Formule  Dati Revisione Visualizza Componenti aggiuntivi '@) - =

|

SOMMA v i

X o | =12

Y B C D =
Excel Solver first Example (1)

"Finding a solution Using the Goal Seek"
"Finding a solution Using the Excel Solver"

nbwN =

Goal:

G

| H I
41 Data plot

x(min) = 0.2]

x(max) = 9

I [ %

1]

|=12x I_f(z)_

6 Find the value of x for which f(x)=5
7

8

il Design Variables

10
11
12
13
14 |
15
16
17
18
19
20
21
I:"( > Example
Modifica

x= 1

f(x)= 1
LN(x) + RADQ(x)
LN(x) + SQRT(x)

X 2
X =

(B

Nella cella “H7” scrivo la formula per la definizione della successione dei valori che si riferiscono
alla (x): utilizzo una distanza pari a 1/40 dell’intervallo grafico (per un totale di 41 dati dal valore
minimo al valore massimo)

-

6: H9-™ 3 es.1 Goal-Seek+Solver.xls [modalita compatibilita] - Microsoft Excel = = X
[/ &
[+ |

Inserisci 2) =

Layout di pagina  Formule Dati  Revisione Visualizza Componenti aggiuntivi @& -

| SoMMA v (0 X  Fe| =(3153-3152)/40+H6
Y B C D =
Excel Solver first Example (1)

"Finding a solution Using the Goal Seek"
"Finding a solution Using the Excel Solver"

Home

I <] %

F G | i 1 ]
41 Data plot

x(min) = 0.
x(max) = 9

f(x

1]

Goal: ’ X

Find the value of x for which f(x)=5 0.
[=(s183-5152)/40+H|

ol@iNo s wiN e

x= 1
f(x)= 1
LN(x) + RADQ(x)
LN(x) + SQRT(x)

X 2
X =

|
| O

12
13
14 |
15
16
17
18
19
20
21
I:"( oM Example ({J
Modifica

Lo
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La scrittura dei valori “x” per il plotting si effettua manualmente mediante estensione verso il basso
della formula in riempimento automatico:

- ~\
(O H9-™ 3 es.1 Goal-Seek+Solver.xls [modalita compatibilita] - Microsoft Excel = = X
[/ =

[+ |

®

Home Inserisc Layout di pagina Formule  Dati Revisione Visualizza Componenti aggiuntivi l@ - =

| F32 v £
[ A B (@ p | E B 6 [ H I J
Excel Solver first Example (1) 41 Data plot

|"Finding a solution Using the Goal Seek" x(min) = 0.2
"Finding a solution Using the Excel Solver" x(max) = 9

IDES

I I
41 Data plot

®{min) = 0.2
®{max) = 9

Goal: X f(x
|Find the value of x for which f(x)=5

Ml

X f(x

0.2)
0,42
+

x= 1
12
13 | f(x)= 1
14 | LN(x) + RADQ(x)
15 LN(x) + SQRT(x)
16
17
18 X 2
19 X%
20
21
TR Example %
Pronto

50 mN O U s WN e

[y
-

Per definire i valori delle “y”, nella cella 16 scrivo la funzione utilizzando come variabile
indipendente il valore della cella immediatamente a sinistra (uguale a xmin):

e Y
(R =, R R es.] Goal-Seek+Solverxls [modalita compatibilita] - Microsoft Excel — = x
Home  Inserisci Layout di pagina Formule  Dati Revisione Visualizza  Componenti aggiuntivi '@ - 2 X
[ 16 - (o f« | =LN(H6) + RADQ(H6)
B [¢ D E F G H i J K i
1 ter first Example (1) 41 Data plot
2 1 solution Using the Goal Seek" x(min) = 0.2
3 1 solution Using the Excel Solver" x(max) = 9
4
5 X f(x) | =
6 alue of x for which f(x)=5 [ 0.3)=Ln(H6) + RADQ(HS)|
7 0.42 "
8 0.64
Clbriables | 0.86
10 1 1.08
11 1.3
12 1.52
13 1 1.74
14 + RADQ(X) 1.96
15 + SQRT(x) 2.18
16 2.4
17 2.62
18 2.84
19 3.06
20 3.28
21
i 4 » | Example /3 4
Modifica |

.

Ora propago verso il basso la formula in 16 fino al 41° punto da plottare:
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[ ™
<N < : -Seek+ xls - = =
(93 B ) - [ es.1 Goal-Seek+Solverxls [modalita compatibilita] - Microsoft Excel : = X

Home  Inserisci Layout di pagina Formule Dati  Revisione Visualizza Componenti aggiuntivi @ - = X

| F32 v 5| ¥

. A B C p | e [ B ] G | H I S

I H 1] 3 1 | Excel Solver first Example (1) 41 Data plot W
41 Data plot 2 "Finding a solution Using the Goal Seek" x(min) = 0.2
RGNy = 02 i Finding a solution Using the Excel Solver x(max) = 9

®(max) = 9

5 Goal: X f(x) =
® (%) 6 |Find the value of x for which f(x)=5 0.2 -1.162
] B 7 | 0.42 -0.219
0.42 n 8 0.64 0.3537
5 0.86 0.7765
0.86 10 x= 1 1.08 1.1162
1.08 11 1.3 1.4025
1.3 12 1.52 1.6516
1.52 13| f(x)= 1 1.74 1.873
1.74 14 | LN(x) + RADQ(x) 1.96 2.0729
1.96 15 LN(x) + SQRT(x) 2.18 2.2558
2.18 16 2.4 2.4247
2.4 17 2.62 2.5818
2.62 18 X 2 2.84 2.729
2.84 19 x < 3.06 2.8677
3.06 20 3.28 2.9989
3'32i 21| 3.5 3.1236

i€ 4> | Example ¥ T m
nur | Pronto "

Non ci resta che definire il grafico. Conviene selezionare i dati in tabella e, dopo, selezionare come
grafico quello a dispersione con coordinate unite da linee smussate e senza indicatori di dati:

f-/c!:" \ ﬂ ¥) - [ = es.] Goal-Seek+Solver.xls [modalita compatibilita] - Microsoft Excel — = X
[t = -
Home | Inserisci | Layout di pagina Formule Dati Revisione Visualizza Componenti aggiuntivi @ o X
i |jj ) & W Q) Casella ditesto 2
— L@' — Lj Intestazione e pié di pagina "g4g
Tabella Tabella | Immagine = __ il Collegamento %
pivot~ | = || ipertestuale | wordart - 2
| Tabelle lllustrazioni Collegamenti Testo
~ Ty - Py 6 = = = = =— ¢ T
3 "Finding a solution Us . " v
4 = e |
| 5 | Goal: Istogramma Grafico Grafico Grafica Grafico | Graficoa Altri
~ 6 [Find the value of x for \ > alinee ~ atorta ~ a barre ~ ad area * dispersione * grafici~
7 Grafici Dispersione
| 8 | Tlawiol
BB Design Variables Ay
10 x= 1 | &Y
Sl =C
i¥8 Objective Function — Y4
113 f(x)= 1 = il P!
2k LN(x) + RADQ(x) :
| 35 LN(x) + SQRT(x)
16
YA Constraints
18 X 2
19 X =
20
21
¢ 4> | Example <7 i -
Pronto | Media: 3.944028641 Conteggio: 82 Somma: 3234103485 '

In Excel 2007, non c’e un Wizard ed il grafico appare immediatamente con la griglia orizzontale
nella plot area e senza contorno nell’area del tracciato (quella esterna).
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o VI 5 esl Goal-Seek+Solverxls [modalita compatibilita] .1 | strumenti grafico — = x
(@) %) : -
> am eris i aut di m atj isipne | Vispalizzz | Comnone | Prog ione | Lavaut | Fo to|'0 - 2 X
M e rg e .
A B [¢ D = F G - i J i
1 Excel Solver first Example (1) 41 Data plot
2 "Finding a solution Using the Goal Seek" x(min) = 0.2
3 "Finding a Solutt LN . AL = Lo (1] —— 1 L Y '.Z)_
4
5 Qoal: s e L =
6 Find the value of 2
7 9
5 4 / I
Ll Design Variablg 3 5
10 x= / 2
11 | 2 ——serie1 P
i¥3 Objective Fung / 6
13 f(x)= 1 3
14 LN(x) + RAD / 9
15 LN(x) + SQR| 0 . . . . . 8
16 / 2 4 6 8 10 7
17 1 8
18 X 2 9
19 X < -2 7
20 = T 2,28 2.99¢:
21 ‘ 3.5/ 3.1236
Nﬂ'\‘ m Example,l %:l | A A =al A ~ane
Pronto | Media: 3.944028641 Conteggio: 82 Somma: 323.4103485 '

\

Per prima cosa si pu0 eliminare la legenda (abbiamo una sola funzione) e ingrandire I’area del
tracciato (plot area) per fargli occupare tutta I’area del grafico (Chart area). Il grafico necessita
ancora di un ridimensionamento per poterlo posizionare tra la tabella e la funzione obiettivo:

-

-
< I VI s es.] Goal-Seek+Solverxls [modalita compatibilita] - Microsoft Excel - ™ xX
[L] | : ] @ m X
- e Insrzﬂsa "vLayoutrd.lePagma Fo@le ?gjt]l Rev&RL?ne VIS@EE ComponeTt__ll_.fggluntm
| k27 * Qo ]
A B [¢ D = F G - i J i
1 Excel Solver first Example (1) 41 Data plot
2 "Finding a solution Using the Goal Seek" x(min) = 0.2
3 "Finding a solution Using the Excel Solver" x(max) = 9
4
5 Goal: X f(x) =
6 Find the value of x for which f(x)=5
7
8 6
E
10 x= 1 5
11 4
12 )
13 f(x)= 1
14 LN(x) + RADQ(X) 2
15 LN(x) + SQRT(x) N /
16 /
17 0
18 X 2 4 /
19 X =
20 -2
21
i« < » | Example /%3 4
Pronto |

\

Normalmente, per rappresentare dati sperimentali, tendo ad eliminare la griglia, ma dovendo
rappresentare una funzione preferisco aggiungere anche quella verticale. Puntando con il mouse
sull’asse delle ascisse, la pressione del tasto destro fa apparire il seguente menu contestuale:
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(6; B ) - 5 es.1 Goal-Seek+5Solverxls [modalita compatibilita] ./ | strumenti arafico = ™ X
-~ Home | Inserisci | Layout di | Formule | Dati | Revisione‘ Visualizzz | Compone | Progettazione ‘ Layout | Formato | @ - 7 x
] Grafico 2 i fe I
T U7 W7 ER— — T — —r S ——— -y TS| T —o—
7_| = ] 0.42 -0.219
8 6 0.64 0.3537
B Design Variables =22y 0.86 0.7765
10 | x= 1 A ol 1.08 1.1162
11 a 1.3 1.4025
12 . i 152 16516
13 f(x)= 1 / - 124 1,873
14| LN(x) +RADQ(x) { 2 Galibr (- [10 ~| AT A" @~ [~ F|2.0720 1
15 LN(x) + SQRT(x) 5 Vd GCcC=E==A-=s=iz. [|22558 3
16 / o 2.4247
17 07 ' — 2 2.5818
18 | x> 4 ! 2 4 Efimina 2.729
19 | x £ J_‘? Reimposta secondo lo stile 2.8677
20 . 2 A Carattere... 2.9989
21 =, 3.1236
22 ﬂ Cambia tipo di grafico.., 3.2425
23 | % Seleziona dati... 3.3561
24 | 3.4651
25 - 3.5699
26 Aggiungi griglia principale 3.6708
| 277 Agaiunagi griglia secondaria
E ] - = % Formato asse...
M 4 » ¥| Example ¥J - 3
Pronto [ | - 100%

Il menu ci consente di aggiungere la griglia principale verticale

-

. 5 esl Goal-Seek+Solverxls [modalita compatibilita] .1 | strumenti grafico — = x
@) B85 swument )
. am eri aut di mule | Datj | Revisipne | Visualizze | Comnone | Prog ione | Lavout | Fopmato | @ - & X
J |9t | | Vispejez2| Copppne | Progetagione | Lyvayt | Fopgto | -
A
A B [¢ D = F G - i J i
1 Excel Solver first Example (1) 41 Data plot
2 "Finding a solution Using the Goal Seek" x(min) = 0.2
3 "Finding a solution Using the Excel Solver" x(max) = 9
4
5 Goal: X f(x) =
6 Find the value of x for which f(x)=5 0.2 -1.162
7 T 0.42 -0.219
8 6 0.64 0.3537
E i _ 0.85 0.7765
10 x= 1 1.08 1.1162
//
11 4 / 1.3 1.4025
12 R e 1.52 1.6516
13 f(x)= 1 1.74 1.873
14 LN(x) + RADQ(x) i 2 1.96 2.0729
15 LN(x) + SQRT(x) N 2.18 2.2558
16 / 2.4 2.4247
17 0 2.62 2.5818
18 X 2 4 / 4 1i I 2.84 2.729
19 X =< 3.06 2.8677
20 -2 3.28 2.9989
21 & 3.5 3.1236
A Example 4% A on A manc
Pronto

Il colore della griglia & troppo invasivo. Anche nel caso in cui si decide di utilizzare uno stile
differente, come ad esempio punteggiato o mediante tratteggio, la griglia rimane ancora troppo
evidente. La cosa migliore da fare mi & sembrata quella di cambiargli il colore: dal nero ad una

tonalita di grigio molto leggera.

Puntare successivamente la griglia orizzontale e verticale ed, in entrambi i casi, mediante menu

contestuale, modificare solo il colore:
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6
5 ——_
4 Elimina
3 P &'fr Reimposta secondo lo stile
) il Cambia tipo di grafico...
jﬂ Seleziona dati...
1
ot/ . =
/ % FEormato griglia...
1 0 2 4
’ Formato asse...
-2 5 & &

Elimina
Reimposta secondo lo stile
Cambia tipo di grafico...

Seleziona dati...

Formato griglia...

Formato asse...

La finestra accanto si apre per ogni semi-
griglia che si vuole modificare

Formato griglia principale (23]
“coorelinea | | Colore linea
Stile linea Nessuna linea
Ombreqgiatura | | @ Linea continua
) Linea sfumata
@ Automatico
Colore: & v
Traspareq Colori tema
H EEENENN
L]
Bianco, Sfondo 1, 5% piu scur:)J
Colori standard
[ ] | PVEEEEN
Altri colori....
Chiudi

Ecco come apparira il grafico

w
1

10

Selezionate il grafico e dopo, puntando nella parte esterna che contiene le maniglie di
ridimensionamento, richiedere il menu contestuale con un click destro sul mouse:
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Oa)) B9 -~ s es.1 Goal-Seek+Solverxls [modalita compatibilita] .] | strumenti grafico = = X
J%R )
Home 'lnserisci | Layout di | Formule | Dati | Revisione‘ Visualizza| Compone[ Progettazione ( Layout | Formato | @ - @ x
Grafico 2 - (o ]
_ A ] B | c | D ] E F G H [ 1 J
4 | R-Z-F
5 Goal: o—
6 |Find the value of x for which f(x)=5
7 | =
8 6 - &
Ll Design Variables 23 Copia 5
10 x= 1 > - 2
= ol '@ Incolla <
12 5 | &4 Reimposta secondo lo stile 6
13 f(x)= 1 A Carattere... 3
14 LN(x) + RADQ(x) i 2 - R 9
15 | ‘ LN(x) + SQRT(x) L il Cambia tipo di grafico... 8
16 % Seleziona dati... 7
17 0 ] i | [@]  Sposta grafico... 8
18 | X 2 4 ;/ 2 4 6 9
19 X £ 7
20 -2 - %51 » 39
21 | - £ Porta in primo piano » 36
22 | 2L Portai do pi » 2
23| orta in secondo piano 1
| 24 | Assegna macro... 1
25 | |%F' Eormato area grafico... 9
M 4r M Examele"?j =
Pronto | &0
Formato area grafico A==
] . w . Riempimento Colore bordo
Aprire la finestra “Formato area grafico” e | Colore bordo |
modificare il formato dell’area del grafico per St bordo © Linea continua
.. . ) () Linea sfumata
eliminare il contorno Ombreggiatura | | — .
() Automatico
Formato 3D

b9

Home  Inserisci Layout di pagina

Formule  Dati

es.1 Goal-Seek+Solverxls [modalita compatibilita] - Microsoft Excel

Revisione  Visualizza

Componenti aggiuntivi

E32 £

(»
bl *

Ll 8 __l _c__l_pB_J
1 fExceI Solver first Example (1)
2 "Finding a solution Using the Goal Seek"
3 %"Finding a solution Using the Excel Solver"
4 |
5 Goal:

8 |
Ell Design Variables |

10 | x= 1

11 |
12
13 f(x)= 1
14 LN(x) + RADQ(x)
15 LN(x) + SQRT(x)
16 |

o [ N w = w (-]
I

e B o Gl b |
41 Data pl

b S I |
ot

I < | %

x(min) =
x(max) =

x
-
o)
il

17 [ ‘ ;
18 | Xz = !/ 2 4
19 | x <
20 | 22 =)
21 |

X ‘5_>|_| Example < ¥J

Pronto |
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RICERCA OBIETTIVO
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Occorre selezionare la cella obiettivo (conveniente ma non necessario) e attivare “Ricerca
Obiettivo..” dalla barra “DATI” (era Strumenti —Tools in Excel 2003).

\

-
(N o™ = es.] Goal-Seek+Solverxls [modalita compatibilita] - Microsoft Excel — = x
- Home  Inserisci Layout di pagina Formule | Dati Revisione Visualizza Componenti aggiuntivi ‘@ - 2 X
EY “@ (&) Al ? ;’\ Cancella * =4 - > 25 Risolutore
) { Riapplica - Fa
Carica Qati Aggiqma . il Ordina | Filtro 7, Testo in Rimt_:ovi_ e Struttura
esterni~ || tuttiv = .7 Avanzate || colonne duplicati m -
Connessioni Ordina e filtra Strumenti daq Gestione scenari... |
n . . - " = F—ar T
3 Finding a solution Using the Excel Solver ‘ Ricerca obiettivo.. | 9|
5 Goal: Tabella dati... x) =
6 Find the value of x for which f(x)=5 0.2 -1.162
7 0.42 -0.219
8 6 0.64 0.3537
9 0.86 0.7765
10 x= 1 57 1.08 1.1162
11 4 4 1.3 1.4025
12 5 1.52 1.6516
13 f(x)= 1 1.74 1.873
14 LN(x) + RADQ(x) 2 4 1.96 2.0729
15 LN(x) + SQRT(x) 1 2.18 2.2558
16 2.4 2.4247
17 0 : : : : . 2.62 2.5818
18 X = 1 ;/ 2 4 6 8 10 2.84 2.729
19 X < 3.06 2.8677
20 -2 - 3.28 2.9989
21 3.5 3.1236
4 4 » »| Example < ¥J - L m
Pronto | I O E = U

Appare la finestra “Ricerca obiettivo” con la edit-field “Imposta la cella” piena delle coordinate della

cella precedentemente selezionata.

i {f?g - ™

Home  Inserisci Layout di pagina  Formule Dati  Revisione  Visualizza Componenti aggiuntivi l@) - 2 X
| B13 v i %]
| A B C D E = S H 1 ] i
1 'Excel Solver first Example (1) 41 Data plot
2 "Finding a solution Using the Goal Seek" x(min) = 0.2
3 "Finding a solution Using the Excel Solver" x(max) = 9
4
5 Goal: X f(x =
6 |Find the value of x for which f(x)=5 0.2 -1.162
7 I — 0.42 -0.219
8 ¢ | Ricercaobiettivo -2/l 0.64 0.3537
5 = ] 0.86 0.7765
1 Imposta la cella: |Bs13
10 x= 1 2 £ 1.08 1.1162
11 g [P | 1.3 1.4025
12 3 | | cambindon et 63 152 16516
13 | f(x)= {2000 Y 1.74 1.873
14 | LN(x) + RADQ(x) 2 [ ok ][ amnua | 1.96 2.0729
15 LN(x) + SQRT(x) 5. 2.18 2.2558
16 / 2.4 2.4247
17 0 - - - - ' 2.62 2.5818
18 X2 . ;/ B! 4 6 8 10 2.84 2.729
19 X = 3.06 2.8677
20 =2 3.28 2.9989
21 | 3.5 3.1236
M 4 » ¥ Example <0
Puntamento |
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. . . « . . PP . . Ricerca obiettivo B3]
Inserite il cursore sulla field “Al valore” e impostate a “5”. Inserite il | | 'e“ ; -
H 13 H ” H H I ta . 3
cursore sulla Field “Cambiando la cella” e scrivete le coordinate della cella | ™" """ s =
0, pit semplicemente, selezionarla sul foglio sottostante: Excel scrivera le | e =
sue coordinate senza intoppi.
[ ok ][ amie |
(rE'_’\ A !?. |TJ = es1 Goal-Seek+Sclverxls [modalita compatibilita] - Microsoft Exce = _ID L(J ‘
- Home  Inserisci Layout di pagina Formule Dati Revisione Visualizza Componenti aggiuntivi @ - 2 X
] B10 v fe |
A B c D | £ |Sesce 6 | o | 1 | 3 i
1 | Excel Solver first Example (1) 41 Data plot
2 :"Finding a solution Using the Goal Seek” x(min) = 0.2
3 "Finding a solution Using the Excel Solver" x(max) = 9
4
5 |Goal: X f(x) =
~ 6 |Find the value of x for which f(x)=5 0.2 -1.162
7 —— - = 0.42 -0.219
8 | g | Ricerca obiettivo [ 0.64 0.3537
0 T 0.85 0.7765
10 | x=yoesn 57 [ X 1.08 1.1162
11 4 | Ayplor: I 1.3 1.4025
SEN Objective Function | 5 | | cambiandola cel: |s8s10 1.52 1.6516
13 f(x)= 1 1.74 1.873
14 LN(x) + RADQ(x) 2 [ ok ][ amnua | 1.96 2.0729
15 LN(x) + SQRT(x) a 2.18 2.2558
16 / 2.4 2.4247
17 0 ‘ ‘ ' ' ' 2.62 2.5818
18 | x 2z a ;/ 2 4 6 8 10 2.84 2.729
19 | X 3.06 2.8677
20 | =2=- 3.28 2.9989
21 | 3.5 3.1236
W 4 » ¥ | Example ¥ TR il
Puntamento | 1069

Premendo OK viene mostrato il risultato

esl Goal-Seek+Sclverxls [modalita compatibilita] - Microsoft Excel -

4

[,'t!a e
[

Home  Inserisci layout di pagina Formule Dati  Revisione  Visualizza Componenti aggiuntivi @ - 3 X

| F31 - £ | v
A B.__| G D | £ et 6 | H 3 3
1 | Excel Solver first Example (1) 41 Data plot
2 :"Finding a solution Using the Goal Seek" x(min) = 0.2
3 "Finding a solution Using the Excel Solver" x(max) = 9
4
5 Goal: X f(x =
~ 6 Find the value of x for which f(x)=5 0.2 -1.162
|7 : 0.42 -0.219
8 Stato ricerca obiettivo 7| 0.64 0.3537
E . 0.86 0.7765
10 | x=  8.3091 ?‘”mwe‘“":oz"_m Incremento 1.08 1.1162
11 a trovato una soluzione, : 1.3 1.4025
FEN Objective Function [l KETPPRRSENEE i 152 L6516
13 | f(x)= 4.999902 Valore corrente: 4.999902289 1.74 1.873
14 | LN(x) + RADQ(x) 1.96 2.0729
15 LN(x) + SQRT(x) EsCT] [ A | 2.18 2.2558
16 7 2.4 2.4247
17 0 ——— 2.62 2.5818
18 X 2 1 ;/ 2 4 6 8 10 2.84 2.729
19 X < 3.06 2.8677
20 | -2:- 3.28 2.9989
21| 3.5 3.1236
M 4 » W] Example ¥ 4
Pronto |
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IL SOLVER

Occorre attivare il Risolutore (Solver) dalla barra Dati (ex Strumenti - Tools)

} Ca (= R s es.1 Goal-Seek+Solverxls [modalita compatibilita] - Microsoft Excel — = X
Home  Inserisci Layout di pagina Formule | Dati Revisione Visualizza Componenti aggiuntivi '@) - 8 X
B @ £ Al ? { Cancella 'E g~ | | 3 | ||%Risolutore
) ) %, Riapplica Eﬂ- - E]
Carica dati| Aggiorna %l Ordina | Filtro \i Testo in Rimuovi Struttura
esterni~ | tuttiv = .7 Avanzate || colonne duplicati =2 -
Connessioni Ordina e filtra Strumenti dati | Analisi
T < = -
Z Finding a solution Using the Excel Solver x(m S —
5 Goal: Strumento per I'analisi di
. . =1 simulazione che consente di
6 Find the value of x for which f(x)=5 trovare il valore ottimale di una
7 cella di destinazione
8 6 - modificando i valori delle celle
= = utilizzate per calcolare la cella di
Elll Design Variables s | e T ey
10 x= 1
11 4 4 @9 SOLVERXLAM
i¥3 Objective Function 3 Per ulteriori informazioni,
13 f(x)= 1 premere F1.
14 LN(x) + RADQ(x) 2 A 1.96 2.0729
15 LN(x) + SQRT(x) 1 2.18 2.2558
16 2.4 2.4247
17 0 — 2.62 2.5818
18 X = 1 ;/ 2 4 6 8 10 2.84 2.729
19 X < 3.06 2.8677
20 -2 - 3.28 2.9989
21
M 4 » M| Example /¥
Pronto

Appare la finestra dei “Parametri del Risolutore”:

(Parametri del Risolutore [ﬂ:ﬁ]‘
Imposta cella obiettivo:
Uguale a: O Max (O Mn @ Valoredi: |5 Z]
Cambiando le celle:

$8$10 2.3 Ipotizza
Vincoli:
- Agaiungi
-| [ gmins_]
m

Con il solito sistema dell’inserimento del cursore e successiva selezione sul foglio elettronico,
impostate la cella obiettivo e la field “Cambiando le celle”.

Nella parte “Uguale a:”, selezionate il terzo bottone “Valore di” e scrivete “5” nella Edit-Field
corrispondente.

Non é strettamente necessario impostare i vincoli.
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1

@ - =

al-Seek+ Solverxls icrosoft Exce -

[’na I R s esl Goal-S 5S¢
T, e

[modalita compatibilita) -

Home Inserisci  Llayout dipagina Formule Dati  Revisione Visualizza Componenti aggiuntivi x
] B13 v £ | ¥
A el c | D E F T N - T N SN N R
1 Excel Solver first Example (1) 41 Data plot
I ; T"Finding a solution Using the Goal Seek” x(min) = 0.2
~ 3 "Finding a solution Using the Excel Solver" x(max) = 9
4
£ g coat: Parametri del Risolutore == 3
~ 6 |Find the value of x for
[E72 Imposta cella obiettivo: |s8s13 [
8 Uguale a: “iMax (I Mn (@ Valoredi: |5 |
5 b OEEE (i)
10 [ [ ootz
z [ Py— ]
15| LN(x) + SQRT(x) Cambia
I —
17 - :
18 | X 2
19 | x £
20 | -2 3.28 2.9989
21 | 3.5 3.1236
H 4 » ¥ Example %3 | m
Puntamento | } L0
Premere OK per attivare la risoluzione
/ﬁ\ [ S 3 es] Goal-Seek+ Solverxls [modalita compatibilita] - Microsoft Exce = £ ||'_']ll] ’
u Home Inserisci  layoutdipagina Formule Dati  Revisione Visualizza Componentiaggiuntvi @ - ™ X
o Gl
A B c b [ e [PoE] G H | I 1y
|5 ‘Excel Solver first Example (1) 41 Data plot
2 "Finding a solution Using the Goal Seek" x(min) = 0.2
3 "Finding a solution Using the Excel Solver" x(max) = 9
4
~ 5 Goal: X f(x) =
~ 6 Find the value of x for which f(x)=5 0.2 -1.162
7 eSS 7 == - ) 3 9
s Risultato del Risolutore @ 2
9 1l Risolutore ha trovato una soluzione. Tutti i vincoli e le 5
10 | x= 8.309435 condizioni di ottimalizzazione sono stati soddisfatti. Rapporti 2
11 Valori - 5
12 (@ Mantieni la soluzione del Risolutore: Ef:?bm 6
— I
13 f(x)= 5.000001 (7) Ripristina i valori originali x| 3
14 LN(x) + RADQ(x) 9
15 LN(x) + SQRT(x) [ ox ] [ Al | [ savascenario.. | [ 2 p8
16 7
17 OFfg—T——r——1— 2.62 2.5818
18 Xz a ;/ 2 4 3 8 10 2.84 2.729
19 | X = 3.06 2.8677
20 2- 3.28 2.9989
21 | l 1 3.5 3.1236
4 4> M| Example /¥ 4

Pronto |

Adesso e possibile prendere nota e annullare, oppure salvare lo scenario e poi annullare per riavere il
foglio nelle condizioni di partenza.
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Esempio (2): utilizzo del Solver

Per impostare questo foglio elettronico rapidamente conviene fare una copia del precedente esempio.
Si tratta, infatti, di usare una funzione diversa rispetto al precedente esempio. Questa volta il
problema sara quello di trovare il minimo della seguente funzione.

f(X)=x>-x+2
Si tratta di una parabola con la concavita verso I’alto il vertice in basso corrispondente anche il
valore minimo. Non e difficile ricavare le coordinate del vertice di una parabola ma lasceremo che
sia il risolutore di Excel a farlo per noi.
In questo secondo esempio usiamo ancora la cella B10 per contenere la variabile indipendente (x).
Introdurremo il solito valore unitario come “initial guess”. Sara ancora la cella B13 a contenere la
funzione in esame “= B10"2 - B10 + 2”
| commenti descrittivi sono adesso leggermente diversi: si noti soprattutto la presenza delle
costrizioni (vincoli).
Uso sempre le stesse celle per proporre il massimo e il minimo del valore della variabile
indipendente usata nel plotting della funzione, ma, ovviamente, la funzione presente nella cella 16,
che poi verra propagata fino al quarantunesimo punto da plottare, adesso e la seguente: “=H6"2-
H6+2”.
Utilizzate limiti analoghi a quelli che vedete nella figura per gli assi del grafico.

L-‘ﬂ = s es.2 ExcelSolverxls [modalita compatibilita] - Microsoft Excel = ™ x
Y
7// Home  Inserisci Layout di pagina Formule Dati Revisione Visualizza Componenti aggiuntivi @& - = X
| D34 v f | ¥
A B G D E F G H 1 ] ‘;
1 Excel Solver second Example (2) 41 point plot ]
2 "Finding a Local Minimum Using the Excel Solver" x(min) = -1.6
3 x(max) = 5
4 |Goal: 3
5 Find the value of x that minimizes f(x) f(x) =X —x+2 X f(x) =
6 |subjectto-1<x £5 -1.6 6.16
7 95 -1.435 5.4942
:}l Design Variables -1.27 4.8829
9 x 1 20 - -1.105 4.326
10 -0.94 3.8236 ol
88 Objective Function 15 4 -0.775 3.3756
12 f 2 -0.61 2.9821
13 XA2-x+2 10 1 -0.445  2.643
14 5 -0.28 2.3584
15 el -0.115 2.1282
16 X 2 =1 a 0.05 1.9525
17 x € 5 ) ' ' ' 0.215 1.8312
18 =2 0 B 4 g 0.38 1.7644
19 0.545 1.752
20 0.71 1.7941
21 0.875 1.8906 v
4 4 » M| Example < %] [ m 1 0
Pronto [EEIET T NeE—([—

Quando si attiva il Solver, oltre alla cella obiettivo e alla cella variabile (che rimangono quelle
dell’esempio precedente) e necessario, nella parte “Uguale a:”, selezionare il secondo bottone “Min”.
Ci viene utile imporre anche dei limiti all’intervallo della variabile indipendente nel quale excel puo
operare per rintracciare il valore minimo della funzione.
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~

Parametri del Risolutore

Imposta cella obiettivo: | $BS$12 Risolvi
Uguale a: )Max @ Mn () valoredi: |0
Cambiando le celle:
$8$9 2.3 Ipotizza
Vincoli: Chiudi
SBS9 <= $BS17 - iungi

SBSS >= SBS16
Cambia

i
V& Fhg

Reimposta

Nella finestra del risolutore, per imporre I’intervallo si devono aggiungere dei vincoli (constraints).
Per questo scopo premete il bottone “Aggiungi”. Appare la finestra “Aggiungi vincolo”:

Aggiungi vincolo

Riferimento: Vincolo:

& [« [

[ OK ] [ Annulla ] [ Aggiungi ] [ r)

SR

Inserite il cursore nella field “Riferimento” e selezionate la cella B9 (oppure usare il bottone per
selezionala). Le coordinate della cella saranno scritte nella field:

. Home  Inserisc Layout di pagina Formule Dati  Revisione Visualizza Componenti aggiuntivi '@' - 2 X
[ 5 ol
A |BEea 2c | D E F G H I b i
1 Excel Solver second Example (2) 41 point plot
2 "Finding a Local Minimum Using the Excel Solver" x(min) = -1.6
3 x(max) = 5
4 Goal: 2
5 Find the value of x that minimizes f(x) f(x) =X —x+ 2 X f‘x! =
6 |subjectto-1<x £5 -1.6 6.16
7 - ~ -1435 5.4942
8 Aggiungi vincolo 4.8829
9 x! 1 L 4.326
““““ Riferimento: Vincolo:
10 A = 3.8236
B8l Objective Function 853 <= [] | b 33756
12 | f 2l 2.9821
13 XA2-%+2 (o | [ awda | [ aggwoi | [ 2 | 2.643
14 ozo  2.3584
15 & -0.115 2.1282
16 X Z =3 ) 0.05 1.9525
17 x < 5 ; - ; ; 0.215 1.8312
18 =2 L 2 4 0.38 1.7644
19 0.545 1.752
20 0.71 1.7941
21 0.875 1.8906
4 4 » »| Example <%0 0| m
Puntamento ' EE ] T — )
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Imporre “>=",

| Aggiungi vincolo @1
Riferimento: Vincolo:
$859 <= |z Fis:
<= A
[ ok | [ Annula Mggingi | [ 2 |
int
b~

Adesso dovete inserire il puntatore nella field “Vincolo” e selezionare la cella B16: nella field
verranno scritte le sue coordinate. Nella cella B16 scriveremo il valore numerico del vincolo
corrispondente al limite sinistro dell’intervallo.

By d-c: _ =lofx]
- Home  Inserisci Layout di pagina Formule  Dati Revisione  Visualizza Componenti aggiuntivi 9 - =T X
| B16 v £]
A SR = C D = F G H I J ’i
1 Excel Solver second Example (2) 41 point plot
2 "Finding a Local Minimum Using the Excel Solver" x(min) = -1.6
3 x(max) = 5
4 Goal: 2
5 Find the value of x that minimizes f(x) f(x) =% —x+2 X f(x) =
6 subjectto-1<x £5 -1.6 6.16
7 _ =1435 §5,4942
8 Aggiungi vincolo 4.8829
3 x 1 Riferimento: Vincolo: 2:329
10 - 3.8236
$88 Objective Function $BS9 2= [Z] =$6916 E.3 3.3756
12 1l 2l 2.9821
13 XA 2-X+2 [ ok | [ amnda | [ aggunai | [ 2 | 2.643
14 ozo 2.3584
15 =l -0.115 2.1282
16 % 2 -1 o . | | 0.05 1.9525
17 X< 5 0.215 1.8312
18 2 0 E: 4 6 0.38 1.7644
19 0.545 1.752
20 0.71 1.7941
21 0.875 1.8906
4 < » | Example < ¥J 4 T m ]
Puntamento u@ @w:) "(;)“iﬂn

Con una procedura analoga, sempre utilizzando la cella B9, imporremo il limite superiore
all’intervallo che si trovera scritto nella cella B17.

[ Modifica vincolo @“
Riferimento: Vincolo:
859 <= [v] |=sB817

I'~
——

[ OK ] [ Annulla ] [ Agagiungi ] [

I valori numerici dei limiti potevano essere scritti direttamente nella field “Vincolo”. La loro
eventuale modifica risultera molto piu semplice utilizzando il riferimento alle celle del foglio
elettronico: basta cambiare il contenuto delle celle indicate (B16-B17).
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Ora e possibile attivare il risolutore e premere il bottone “Risolvi”

’ @ [ S O R ExcelSolverxls [modalita compatibilita] - Microsoft Excel = B |DIL<J ’
L) e =
- Home  Inserisci Layout di pagina Formule  Dati Revisione  Visualizza Componenti aggiuntivi © - =@ X
T
_— A B | Cc [NEDE F F (ST N T [’ S —
1| Excel Solver second Example (2) 41 point plot
2 "Finding a Local Minimum Using the Excel Solver" x(min) = -1.6
3| x(max) = 5
4 Goal: 2
5 Find the value of x that minimizes f(x) f(x) =X —X+ 2 X f(x) =
-1.6 6.16

6 |subjectto-1<x <5
7 | :
re

Risultato del Risolut

8 Design Variables
|9 | x 0.5 1l Risolutore ha trovato una soluzione. Tutti i vincoli e le 26
10 | condizioni di ottimalizzazione sono stati soddisfatti. Rapporti 36
eS8 Objective Function Valori ~| |56
12 % 1.75 @ Mantieni ia soluzions del Risolutore; Eﬁ;;“"“ﬁ 21
13 XN 2-x+2 7 Ripristina i valori originali ~| |33
14 B4
15 [OTEETTC | [ o< ) [ Awde | [ sevesenmi.. | [ 2| [B2
16 | Xz =% 25
17| x £ 5 J S ’ ¢ : 0.215 1.8312
18| 2 ° z < 8 0.38 1.7644
19 0.545 1.752
20| [ 1 0.71 1.7941
21 | 0.875 1.8906
4 4 » | Example < ¥J

Pronto |
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Questo terzo esempio e praticamente identico al precedente. Differisce per la tipologia della funzione
che adesso € una cubica. Il problema riguarda il minimo o massimo relativo che differisce dal valore
minimo o massimo assoluto della funzione nell’intervallo specificato.

La funzione é la seguente

f(X)=0.3- x>+ x> = x+2

Questa cubica presenta un massimo e un minimo relativo nell’intervallo rappresentato [-5,2.4]. I
minimo relativo si ha per x>0 mentre il minimo assoluto si ha per x=-5.
Attenzione perche se si usa I’intero intervallo, il minimo trovato dal Solver dipende dalla posizione

di partenza e dal tipo di algoritmo usato.
Per il resto I’esempio ricalca il precedente:

L.;:\\ H ) - 3 es.3 ExcelSolverxls [modalita compatibilita] - Microsoft Excel x ™ X
. Home  Inserisci Layout di pagina Formule Dati Revisione Visualizza Componenti aggiuntivi ‘Q’ - 3 X
] 33 v £
A B C D = F G H I ] i
1 Excel Solver third Example (3) 41 Data plot
2 "Finding a Local Minimum Using the Excel Solver" x(min) = =5
3 3 5 x(max) = 2.4
4 f(x)=03-x" +x" —x+2
5 Goal: X f‘x! =
6 Find the value of x that minimizes f(x) =5 -5.5
7 |subjectto-1<x <5 -4.815 -3.49
8 -4.63 -1.709
9 -4.445 -0.144
10 x 1 -4.26 1.215
11 -4.075 2.3802
12 -3.80 3.3629
13 f 253 -3.705 4.1744
14 0.3*xA3+x"2-x+2 -3.52 4.8261
15 -3.335 5.3294
16 -3.15 5.6957
17 -2.965 5.9364
18 X = =2 -2.78 6.0629
19 x < 2.4 -2.595 6.0866
20 -2.41 6.0188
21 -2.225 5.8711
14 4 » M| Example /%1 | m i
Pronto [ EEEE = NS ===y (‘;')._;;,j
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USO del Solver di EXCEL per fitting non lineari

Excel possiede la capacita di effettuare fitting non lineari mediante un
particolare algoritmo definito Generalized Reduced Gradient (GRG2). Come tutti gli
altri programmi necessita dei dati di input ma prevede anche la strutturazione del
foglio elettronico per la rielaborazione dei risultati e della somma degli scarti al
quadrato. Per spiegare I’uso del Solver (Risolutore in italiano) voglio utilizzare un
semplice esempio i cui dati sono presenti anche nella parte che ho definito di
“Ottimizzazione”
| dati sperimentali sono i valori delle velocita specifiche di reazione, determinate a
varie temperature. devono essere adattati all’equazione di Arrhenius la quale mette
relazione la velocita di reazione in funzione della temperatura:

K= Ao~ Eatt/RT

| parametri da ottimizzare sono il fattore pre-esponenziale A e I’energia di attivazione
Eatt. | valori relativi ai dati sperimentali vanno inseriti nelle prime due colonne. Se
non ci sono conversioni da fare ci servono solo altre due colonne: una per i valori
calcolati utilizzando i parametri attuali e I’altra per definire gli scarti al quadrato. Dalla
colonna E, in pratica, si puo prevedere un array verticale per i parametri. Nel caso
rappresentato ho lasciato una colonna vuota, ho usato la colonna F per descrivere i
parametri e, accanto ho scritto i primi valori di “guess” per gli stessi parametri.

L—“*“» =9 - s Arrhenius Solver O PCK2.ds [modalita compatibilita] - Microsoft Excel s = x

:"'f Home | Inserisci | Layout di pagina | Formule | Dati | Revisione | Visualizza | Sviluppo | Componentiagg | @ - & X
| F34 - 5| |¥
T A T B ol C I D T E T E ""77'64' Barra della formula "7:7‘.:"

g -

1 T (Kelvin) kobs (1/s) val. calc. (sper-calc)~2 A = 1.00E+05 ||
2 285.15 353 1472.6637 2065439.429 Eatt = 10000

3 28825 405 1541.0077 2251523.29

4 291.75 489 1620.1116 2468705.913

5 2929 528 1646.5492  2540036.557 | 3000 7

6 293.15 51 1652.3256 2564243.673 | 2500 -

7 293.75 588 1666.2312 2583835.104 2000 -

8 296.95 644 1741.3988 2812325.051

9 20825 634 1772.4164  2920736.888 | 1500 7 - T

10 302.25 812 1869.5813 3198307.82 | 1000 4 Sy

11 306.85 102.8 1984.5073 3540822.534 500 4

12 308.65 1025 2030.395 3716779.253 o ®

13 313.15 1252 2147.3399  4089049.82 T seamar e o0 0 O

14 318.15 154 2280.9534 4523930.597 280 290 300 310 320 330

15 323.15 188 2418.3589 4974501.041

16 44250236.97 <-ChiSqr

17

18 [
19

20 =
R Rapporto sensiiita 1 | Sheetl . Sheetd [l m ] ]
pronto | 2] [EEET oy

Sebbene non sia necessario, & auspicabile assegnare un nome alle celle che ospitano i
parametri. Per chiarezza conviene assegnare lo stesso nome usato nella colonna che li
descrive.

Infatti, nella figura che segue, si puo notare che ho utilizzato, nello scrivere la formula
capostipite della colonna dei valori calcolati, il nome dei parametri al posto della cella
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di riferimento. Il valore di R che ho usato & espresso in joule mol™ k™, pertanto il
risultato dell’energia di attivazione sara in joule. Propagare la formula fino alla fine

dei dati.

( Ca H9-> s Arrhenius Solver O PCK2.xls [modalita compatibilita] - Microsoft Excel Sx = 2
~ Home | Inserisci | Layout di pagina | Formule | Dati | Revisione | Visualizza | Sviluppo | Componenti agg Il@ - 3 X
[ 2 v fe | = A*EXP(-Eatt/(8.314%A2))
R YO F— e | D E IR — J— H | i
1 T (Kelvin) kobs (1/s) val. calc. (sper-calc)~2 A = 1.00E+05
| 2 285.15 353 1472.6637. 2065439.429 Eatt = 10000
3 28825 405 1541.0077 2251523.29
4 291.75 489 1620.1116 2468705.913
5 2929 528 1646.5492  2540036.557 | 3000
6 203.15 51 1652.3256 2564243.673 | 2500 4 o
7 293.75 588 1666.2312 2583835.104 2000 - /’/
8 296.95 644 1741.3988 2812325.051 /_///
9 29825 634 1772.4164  2920736.888 | 1500 1 — W =
10 30225 812 1869.5813 3198307.82 | 1000 - )
11 306.85 1028 1984.5073  3540822.534 | _ | Sere2
12 308.65 1025 2030.395 3716779.253 o 6 o b
13 313.15 1252 2147.3399 4089049.82 0 4440 40 & T T
14 318.15 154 2280.9534 4523930.597 280 290 300 310 320 330
15 | 323.15 188 2418.3589 4974501.041
16 | 44250236.97 <-ChiSqr
17 |
18 |
19 |
20 |
4 4 » M|~ Rapporto sensiiita 1 | Sheet1 . Sheetd JHI[ m

Pronto |

Nella quarta colonna occorre inserire le differenze tra i valori sperimentali e quelli
calcolati, elevando il tutto al quadrato (scarti quadratici)

( Ca H9-> s Arrhenius Solver O PCK2.xls [modalita compatibilita] - Microsoft Excel Sx = 2
el =
Home | Inserisci | Layout di pagina | Formule | Dati | Revisione | Visualizza | Sviluppo | Componenti agg Il@) - 2 X
[ D2 v fe| =(B2-C2)™2
| a | 8B | c jeepe] E E |l 6 | u |
1 T (Kelvin) kobs (1/s) val. calc. foer-calcf"z A = 1.00E+05
| 2 285.15 333 1472.6637 2065439.429- Eatt = 10000
3 28825 405 1541.0077 2251523.29
4 291.75 489 1620.1116 2468705.913
5 2929 528 1646.5492  2540036.557 | 3000
6 203.15 51 1652.3256 2564243.673 | 2500 4 o
7 293.75 588 1666.2312 2583835.104 2000 4 ///
8 296.95 644 1741.3988 2812325.051 /_///
9 29825 634 1772.4164  2920736.888 | 1500 1 — W =
10 30225 812 1869.5813 3198307.82 | 1000 - )
11 306.85 1028 1984.5073  3540822.534 | _ | Sere2
12 308.65 1025 2030.395 3716779.253 o >
13 313.15 1252 2147.3399 4089049.82 0 4o g2 oo s 00 T
14 318.15 154 2280.9534 4523930.597 280 290 300 310 320 330
15 | 323.15 188 2418.3589 4974501.041
16 | 44250236.97 <-ChiSqr
17 |
18 |
19 |
20 |
4 4 » M|~ Rapporto sensiiita 1 | Sheet1 . Sheetd JHI[ m

Pronto |

MEEE R
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In fondo alla colonna degli scarti quadratici (colonna D cella D16 nell’esempio) si
deve inserire la formula che somma tutti gli scarti. Pertanto, nella cella D16,

troveremo la somma degli scarti al quadrato

<] >

[T

‘, tl ?:1 5 Arrhenius Solver O PCK2.xls [modalita compatibilita] - Microsoft Excel — ; = X
. . o . i o ) : @ .- =
P@Llnx@m ‘ Lay?utrdﬁl,f)aglna ‘ Fo ] le ne | VIS&L’ZZB | Swﬁpo | Compﬁntl agg | L

I SOMMA + ('R v £ =Som
A B C D E F G H

1 | T (Kelvin) kobs (1/s) val. calc. (sper-calc)”~2 A = 1.00E+05

2 285.15 3535 1472.6637| 2065439.429 Eatt = 10000

3 28825 405 1541.0077 2251523.29

4 291.75 489 1620.1116 2468705.913

5 2029 528 1646.5492| 2540036.557|| 3000

6 203.15 51 1652.3256| 2564243.673|| 2500

7 203.75 588 1666.2312  2583835.104|| ,0 . | —

8 296.95 644 1741.3988| 2812325.051 —

9 20825 634 1772.4164| 2920736.888|| 1500 1 — p—
10 30225 812 1869.5813 3198307.82|| 1000 A _
11 306.85 1028 1984.5073| 3540822.534 Sere2
12 308.65 1025 2030.395| 3716779.253|| 590 o
13 313.15 1252 2147.3399|  4089049.82 T aaam e e 00 @ O

14 318.15 154 2280.9534 4523930.597 280 290 300 310 320 330
15 323.15 188 2418.3589 4974501.041

16 |=SOMMA(D2:D15)

17 SOMMA(numl; [num2]; ...)

18

19

20
4 4 » [ -~ Rapporto senshiita 1 | Sheetl . Sheetd/ JHI[

Modifica | 5]

Con lo scopo di avere una verifica visuale immediata della bonta del fitting, inserite

nella parte destra della pagina un piccolo grafico con due serie di dati.

In una prima serie inserite i valori sperimentali grafico tipo scatter con marcatori
indicatori del singolo dato abbastanza evidenti (parte bassadel grafico nellafig. seguente):

‘E.T H ). 5 Arrhenius Solver O PCK2.xds [modalita co... | gtrumenti arafico — = X
- Home \ Inseriz | Layouf | Form | Dati | Revisit| Visual | Svilup | Comp) | Progettazione \ Layout | Formata | @ - = x
| Chart 1 v fe | =SERIE(;Sheet11$A$2:5A315;Sheet11$B52:58515;1)
2 [ 8 [ c [ » [ elFrl e [ n Ty
1 _T (Kelvin) kobs (1/s) val. calc. (sper-calc)”~2 A = 1.00E+05
2 285.15 35.5| 1472.6637 2065439.429 Eatt = 10000
3 28825 40.5| 1541.0077 2251523.29 .
4 201.75 489]1620.1116 2468705.913
5 2929 528| 1646.5492  2540036.557 | 3000
6 293.15 51 1652.3256 2564243.673 | 2500 4 -
7 293.75 58.8/ 1666.2312 2583835.104 2000 - /V_,/"' 2
8 296.95 644(1741.3988 2812325.051 iz
9 20825 634|1772.4164  2920736.888:| 1500 1 — . =
10 30225 812 1869.5813  3198307.82 | 1000 4 i
11 306.85 1028/ 1984.5073  3540822.534 | _ - | Sere?
12 308.65 102.5| 2030.395 3716779.253 e % & R
13 31315 1252/ 2147.3399  4089049.82 0 4—ewdior e e o % 7
14 318.15 154| 2280.9534 4523930.597 280 290 300 310 320 330
A58, 823.315 1881 2418.3589 4974501.041 !
16 44250236.97 <-ChiSqr
17
18
19
20
K 4 b W[ -~ Rapporto sensbiita 1 | Sheet1 , Sheetd [Hl[
Pronto =
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Nella seconda serie si dovete inserire i valori calcolati. Per questa seconda serie
definite il tipo di grafico come scatter ma a linee smussate con il marker a dimensione
unitaria

‘6; H ). s Arrhenius Solver O PCK2.xls [modalita co... Strumenti grafico — ™ v ¢
ol ST e —
Home | Inseri: | Layoul | Formv | Dati | Revisic | Visual | Svilup | Comp | Progettazione | Layout | Formato | @ — =& X
| Chart1 v fe | =SERIE(;Sheet1!SAS2:5A$15;Sheet1!$C$2:5C$15;2)
A | B _ € D 3 F G| - _ i
1 T (Kelvin) kobs (1/s) val. calc. (sper-calc)~2 A = 1.00E+05
2 285.15 35.3| 1472.6637 2065439.429 Eatt = 10000
3 28825 40.5| 1541.0077 2251523.29 .
4 20175 489(1620.1116 2468705.913
5 2929 528| 1646.5492| 2540036.557 | 3000
6 203.15 51 1652.3256 2564243.673 | 2500 4 38
7 203.75 58.8| 1666.2312 2583835.104 2000 4 m&%’g
8 296.95 64411741.3988 2812325.051 &88'%_
9 29825 634|1772.4164| 2920736.888 ;| 1500 1 33585 T =
10 30225 812| 1869.5813 3198307.82 | 1000 - )
11 306.85 1028/ 1984.5073|  3540822.534 | _ | Sere2
12 308.65 102.5| 2030.395 3716779.253 o o
13 313.15 1252(2147.3399|  4089049.82 04— 884000990 -
14 318.15 154| 2280.9534 4523930.597 280 290 300 310 320 330
15 323.15] 1881 2418.3589 4974501.041 ¢ =
16 | 44250236.97 <-ChiSqr
17
18
19
20
4 4 » M|~ Rapporto sensbiita 1 | Sheet1 . Sheetd/JHI[
Pronto =

Nell’esempio proposto si osserva una rilevante discrepanza trai valori sperimentali e
quelli calcolati con i parametri di “guess’ utilizzati.

Adesso, dal menu "tools' (strumenti) o dalla barra "Dati" in Excel 2007/2010,
finalmente potete attivare il "solver" (risolutore).

» H ) o 5 Arrhenius Solver O PCK2.xls [modalita compatibilita] - Microsoft Excel - = x
Home |Inseris(i | Layout di paginaJ Formule ‘ Dati ‘ Revisione | Visualizza ‘ Sviluppo 1 Componenti agg | @) - 8 X
B @ (3] Al ? & Cancella === .. =4~ > |25 Risolutore |
S ) ZlA % Riapplica = Fa
Carica Qati Aggiqma . il Ordina Filtro Y~ Testo in Rimgovil b Struttura
esterni ~ tutti~ = 7 Avanzate || colonne duplicati = >
Connessioni Ordina e filtra Strumenti dati Analisi |
3] 28825 405 1541.0077 2251523.29 ! e
4 291.75 489 1620.1116 2468705.913
5 2029 528 1646.5492  2540036.557 | 3000 Strumento per I'analisi di
6 203.15 51 1652.3256  2564243.673 | 2500 A e e e e
7 293.75 58.8 1666.2312 2583835.104 2000 - | cella di destinazione
8 20695 644 1741.3988 2812325.051 ___,,_~-~"’ modificando i valori delle celle
9 20825 634 1772.4164  2920736.888 | 1500 1 — Ol B E RGO
10 30225 812 1869.5813  3198307.82 | 1000 - destinazione.
11 306.85 102.8 1984.5073 3540822.534 500 - @9 SOLVERXLAM
12 308.65 1025 2030.395 3716779.253 Per ulteriori informazioni,
13 313.15 1252 2147.3399 4089049.82 0 404 20 o 3 premere F1.
14 318.15 154 2280.9534 4523930.597 280 290 300 310 320 330
SR 323515 188 2418.3589 4974501.041
16 I 44250236.97.|<-ChiSqr
17
18
19
20
4 4 » M| -~ Rapporto sensbiitd 1 | Sheetl SheetZ JHI[
Pronto | ]
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La prima cosa da fare, nella finestra dei parametri, € quella di inserire la cella
obiettivo. Tale cella & quella il cui vaore si vuole rendere minimo (il risolutore
permette anche di massimizzare il valore). Premete il bottone %/ a destra della field e
selezionate la cella che interessa, oppure immettete il cursore nella field e selezionate
lacella

6‘,‘ > | b ;.l_J_j
o
7/ Home | Inserisci | Layout di pagina | Formule | Dati | Revisione | Visualizza | Sviluppo | Componentiagg |@ - =& X
| D16 - fx | =SOMMA(D2:D15) ¥
A T [T—cs— D E F G H E
1 T (Kelvin) kobs (1/5] parametri del Risolutore @
2 285.15 35. L — —
5 g 10 Imposts cella obiettivo: | $D$16| (B3] | Risolvi
4 201.75 484 Uguale a: Max (@ Min valore di: |0 [ = ]
5 2029 52 Cambiando le celle: = =
6 293.15 5 T' ;
23 Ipotizza
= sall | — (tpotzza |
8 296.95 644 | Vinok: [ chiudi |
9 29825 634 | o] [ aggung | =
10 30225 81.
11 30685 102. Cambia [
12 308.635 102. = _Spzon |
13 31315 125 | | (e ] )|y
14 318.15 15 e 1330
15 323-15 15 £710.0007F FI7/FO0UL. UL
16 I 44250236.97_|<-Chi5qr
17
18
19
20 ?
M4 M Rapporto sensbiitd 1 | Sheet1 - SheetZ [l i [ i
Invio = (55 0 (- ()

Il nostro obiettivo e la cella D16 che contiene la somma degli scarti quadratici.

Ancora nella finestra dei parametri del risolutore settate il bottoncino “Min”, nel caso
in cui non lo fosse gia. Vi ricordo che spesso il risolutore € usato per massimizzare il
ricavo di vendite in campo commerciale.

Parametri del Risolutore @
Imposta cella obiettivo: | $D$16| S
Uguale a: Max (@ Min Valore di: 0 [I]
Cambiando le celle:

Vingoli:
Agagiungi
-| [Lgimna_]
m

Ora bisogna indicare al risolutore i parametri da ottimizzare. Si trovano nelle celle
consecutive G2:G3. A tale scopo si deve inserire il vettore dei parametri nella field di
nome “Cambiando le celle” con lo stesso metodo usato in precedenza per la cella
obiettivo.
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‘ /:\ - Rl 5 Arrhenius Solver O PCK2xds [modalita compatibilita] - Microsoft Excel i e ‘

Home |lnserisd ‘ Layout di pagina ‘ Formule | Dati ‘ Revisione | Visualizza | Sviluppo | Componenti agg | @ - = x
| G1 v (s £ | =SOMMA(D2:D15)
A | B - D |l E £ [ H ‘ i
1 T (Kelvin) kobs (1/s) val. calc. (sper-calc)”~2 A =\ 1.00E+05,
\
2 285.15 355 1472.6637  2065439.429 Eatt =\____10000}
3 ’_28_315 405 1541.0077 2251523.29
e
X Parametri del Risolutore [
5 R
6 Imposta cella obiettivo: | $D$16 R )
7 Uguale a: (TiMax @ Min (") Valoredi: |0 /-//-/
8 Cambiando le celle: E] L=
190 SGSISGSZ’ : £ ¢ Sensi =
g . . Aggiungi e 20 o ¢ ¢
14 00 310 320 330
1s
16 v| (et
10 | =
17 | .
19 |
,20 4
M4 » M| ~ Rapportosenshiitd 1 | Sheetl  Sheetd [HI[ il

Puntamento | ] |

Il risolutore di Excel permette di inserire dei vincoli ai parametri. Per farlo
premete il bottone “Aggiungi”.
Nella finestrella "Aggiungi vincolo" che si apre bisogna selezionare la cella che
contiene il parametro e definire il vincolo: puo essere sia un limite con un ben preciso
valore numerico, sia un riferimento al valore di unacella.

' 6,\ i S s Arhenius Solver O PCK2xls odalitz compatibilita] = Microsoft Excel = = X ‘
i |
J Home ‘Inserisci | Layout di pagina‘ Formule ‘ Dati ‘ Revisione ‘ Visualizza ‘[ Sviluppo | Componenti agg | @ - 7 X
[ Eatt - f | =SOMMA(D2:D15)
A [ 8 [ c | D e [ F | 6 | H I[ig
1 T (Kelvin) kobs (1/s) val. calc. (sper-calc)~2 A = 1.00E+05
2 285.15 335 1472.6637 2065439.429 Eatt = 10000
3 28825 405 1541.0077 2251523.29
4 29175 489 1620.1116 2468705.913
5 2029 528 1646.5492  2540036.557 | 3000
6 293.15 51 1652.3256  2564243.673 | 2500
7 29375 588 1666.2312 2583835.104 //
Z 2000 4 et
8 206.95 644 1741.3988 2812325.051 n e
9 29825 634 1772.4164  2920736.888 | 1500 1 — R =
817 18AQ 5813 21082307 82 | 4nan | !
Sere2
Vincolo: se amas o %0 & ¢ ¢
| | >= [] =0 F%| bgo 200 300 310 320 330
= [
[ WB fogungi | [ 2 | Jgr
int
bin ~
W 4 » M| - Rapportosenshiitd1 | Sheetl  SheetdI JMl[ il
Pronto = | 8| [0) /{1 {;200%6u(-)
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Nel mio caso,

che entrambi

devono mantenersi maggiori di zero:

Diamo uno sguardo ala finestra delle "Opzioni".

. . . Tempo massimo: 324 secondi

In generale non conviene aterare di Molto il SUO | reszon: 100
contenuto. Spesso, per verificare |'andamento | asrossmazone:  [0.000001
dei fitting uso settagre il check per Mostrare il | olersnzs: 5 %
risultato delle iterazioni, ma poi, nei fitting | conversens:  o.0001 Lz )
SUCC V| IO tOI go per andare p| l\J Spw”:arnente ["] Presupponi modello lineare ~ [] Usa scala automatica

[ Presupponi non negativo [¥]:Mostra il risultato delle iterazioni

Stima Derivate Cerca

@ Tangente Q@) Diretta @ Newton

() Quadratica ) Centrale () Gradienti coniugati

Note su Excel 2007 — A.Giannetto

come V| nCOI | , ho Stab| I |t0 Parametri del Risolutore

=]
i Val Orl da modlfl care Imposta cella obiettivo: | $D$16|
Uguale a: O Max @ Min ) valoredi: |0
Cambiando le celle: E]
$GS1:5GS2
Vincoli:
o (Comes
Cambi
-

Reimposta

Opzioni del Risolutore

i

Se il check e settato, infatti, I'esecuzione viene continuamente interrotta ad ogni
iterazione e, per continuare, bisogna premere Return o il bottone “Continua’. Utile per
verificare I'andamento del fitting la prima volta che si utilizza una nuova funzione, ma
In seguito risulta stancante.

) .
—  Home | Inserisci | Layout di pagina | Formule | Dati | Revisione | Visualizza | Sviluppo ‘Componennagg“(l' - 7 X
| D16 - f | =SOMMA(D2:D15) ¥
A B Gl D | E F G H ﬁ
1 T (Kelvin) kobs (1/s) val. calc. (sper-calc)~2 A = 1.00E+05
2 285.15 355 1472.6575 2065421.574 Eatt = 10000.01
3 28825 405 1541.0012 2251503.993
4 29175 489 1620.1049 2468684.924
5 2929 528 1646.5425  2540015.005 | 3000
6 203.15 51 1652.3188 2564221.961 | 2500
7 293.75 588 1666.2244 2583813.171 2000 4
8 296.95 644 1741.3918 2812301.394
9 20825 63.4 1| Soluzione di prova o Sect =
10 30225 812 1 ) ) N )
11 306.85 1028 1 Le“secuznone del R:soiutoreest_ata I_sosp_esal.flovzlon_ Serne2
2 308.65 1025 2 Ida?/ ; :oluznone corrente sono visualizzati sul foglio di &
5 = 2 = . o
13 31315 1252 2 | Interrompi | 2
14 318.15 154 2 R ' oz 320 330
15 323.15 188 2 — =
16 | 44249868.96!<‘Ch|5qr
17
18
19
20
4 b Rapporto sensibiitd 1 | Sheet1 , Sheetd [l m

Soluzione di prova: 1 Imposta la cella: 442493868.96
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Ad un certo punto il risolutore arriva ala fine del fitting. Excel ci informa che il
fitting e finito. Mentre Excel 2003 diceva che il fitting non converge, il 2007 non lo
interpreta allo stesso modo. Ci chiede, come il 2003, se ripristinare i valori iniziali o
lasciare quelli attuali. Se avevamo in precedenza registrato il file conviene lasciare
quelli attuali e richiamare il solver per riprendere il fitting partendo, appunto da questi
nuovi valori del parametri.

3)3 Qo) s Arhe r OPC ith compatibilts] - Microsoft - B
~ Home | Inserisci | Layout di pagina | Formule | Dati | Revisione | Visualizza | Sviluppo | Componenti agg | ‘@' - o X
| > @ Jx | =SOMMA(D2:D15) ¥
A B (% | D | E F G H E
1 T (Kelvin) kobs (1/s) val. calc. (sper-calc)~2 A = 1.31E+05
2 285.15 355 55.72654 409.112939 Eatt = 18410.508
3 28825 405 60.580527 403.2275485
4 291.75 489 66.429002 307.2659219
5 2929 528 68.438411  244.5598952 | 200 p
6 293.15 51 68.881088 319.7333131
7 293.75 588 69.952099 124.3693144 150 1 <
8 20605 A14 7C D710A7 121 £n272Q A
S T . g |
190 Risultato del Risolutore L - e =
1l Risolutore si & orientato sulla soluzione corrente, Tuttii ' o Sene2
11 vincoli sono soddisfatti.
12
23 © Mantienila soluzione del Risoluto ' ' :
14 : Mantieni la soluzione del Risolutore 200 310 320 330
15 () Ripristina i valori originali '
16
17 | [ OK ] [ Annulla ] [ Salva Scenario. .. l [ 2 ]
18
19
20
4 < b W[ - Rapporto sensiiita 1 | Sheet1 - Sheetd Ml m i
Pronto = H@ 100% Fgf—O -(-;2 i

La ripetizione del fitting partendo dai nuovi parametri, meno male, conduce a valori
adesso soddisfacenti come ci informail grafico. Manteniamo i nuovi valori:

AN ¢ A 0P lts compatibilita] - Microsoft . -lolx]
Home | Inserisci | Layout di pagina | Formule | Dati | Revisione | Visualizza | Sviluppo | Componenti agg | @ - 7 X
| D16 - (2 fx | =SOMMA(D2:D15) ¥
A B (% | D | E F G H

1 T (Kelvin) kobs (1/s) val. calc. (sper-calc)~2 A = 4.28E+07

2 285.15 355 36.24156 0.549911746 Eatt = 33149.42

3 28825 405 42.122614 2.632876522

4 291.75 489 49.725893 0.682098793

5 2929 528 52.466961  0.110914911 | 200 -

6 293.15 51 53.079602 4.324743818

7 293.75 588 54.574886 17.85159206 150 2

8 296.95 644 63.170891 1.510708442 A

9 29825 634 66.978332  12.80445814 | 100 2 =

> ¢ Senel

1{ Risultato del Risolutore @ ,—-" Sere2

1 o

1] Il Risolutore si & orientato sulla soluzione corrente, Tutti i

1| vincoli sono soddisfatti. Rapporti ; . . ;

1 Valori - 290 300 310 320 330

1  (© Mantieni Ia soluzione del Risolutore: Zemr?glblhta

1 " Ripristina i valori originali -

1

1 [ OK J [ Annulla ] | Salva Scenario. .. | [ 2 ]

1

20

4 < b W[ - Rapporto sensiiita 1 | Sheet1 - Sheetd M| m I
Pronto = H@ 100% Fgf—O -(-;2 i
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("C!n H9-> s Arrhenius Solver O PCK2.xls [modalita compatibilita] - Microsoft Excel = ™ x
- Home | Inserisci | Layout di pagina | Formule | Dati | Revisione | Visualizza | Sviluppo | Componenti agg | @ - = x
| £30 v £

LA | 8 | c | o lesee F | 6 | u |y

1 T (Kelvin) kobs (1/s) val. calc. (sper-calc)”~2 A = 4.28E+07

2 285.15 353 36.24156 0.549911746 Eatt = 33149.42

3 28825 4035 42.122614 2.632876522

4 291.75 489 49.725893 0.682098793

5 2929 528 52.466961  0.110914911 | 200 *

6 203.15 51 53.079602 4.324743818

7 293.75 58.8 54.574886 17.85159206 150 A ,a.

8 296.95 644 63.170891 1.510708442 : rod

9 29825 634 66.978332  12.80445814 | 100 1 > ol e =
10 30225 812 79.941096 1.584839449 A )

11 306.85 1028 97.421489  28.92838324 | 50 T '4/-0'/“ Sere2

12 308.65 1025 105.09086 6.712556685

13 313.15 1252 126.52757 1.762451094 0 T T T T

14 318.15 154 154.5569 0.310139395 280 290 300 310 320 330
15 323.15 188 187.63004 0.136869699

16 | 79.902544 <-ChisSqr

17

18 |

19

20
4 4 » W[~ Rapporto sensbiita 1 | Sheet1 . Sheetdl Ml

Pronto =

La discrepanza che ho notato tra Excel 2003 e il 2007 forse € dovuta a diverso modo
di procedere nel fitting da parte del solver oppure ai diversi settaggi nelle preferenze di
calcolo delle due versioni.
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